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EGYETERTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Adószedés és erkölcstelenség.
A szegedi királyi biztos facsemetéket 

kér az országos könvörülettől; az aclófeL 
ügyelő adóintőket és adóvégrehajtókat kér 
a romok városától. A szegedi királyi biz­
tos ki akarná csinosítani, és fellombozni a 
pusztulás tanyáját; a pénzügyi gépezet irtó­
kezek után nyúl. hogy vetés közben hord­
jak el az aratást, magban szakgassák ki 
a tat. futtában fogják el a jövő zálogát.

Az újítás és teremtés munkája még 
lesi mesterét, a földönfutó törzslakó keresi 
hajlékának békatanyáján az ígéretet, mely 
segíteni fogja, hogy ereszt érezzen annyi 
rémület, szenvedés, és bolyongás után feje 
fölött: s máris megjelen csontos markával 
a kenyérkereset munkát lan megosztója az 
állam, e nagy kommunista, hogy kalózai 
kikutassák : kitől préselhető ki ott Szege­
tlen néhány garas.

Párját ritkító íináncz genialitás rejlik 
ez eljárásban ! Gazdaságirtó háború, a mely 
ha vizslaszaglással, és teljes gőzerővel lát 
dolgához, egy nagy problémát lesz hivatva 
megoldani Szegeden : úgy adjon a jobb, 
hogy a bal észrevétlenül zsebelhesse el.

Azzal a talentummal és ügyességgel, 
a melylyel a „kevésbé károsultakat" ki­
szolgálják, megintik, zálogolják és kido­
boljak : az adószedés elfogja érni az esz­
ményi magaslatot, a melyre az 1863-iki 
aszály idejében a provisorium alatt vergő­
dött. Akkor rothadt, kevert, fölcserélt, csi- 
rás vetőmagot osztottak ki az Ínségesek 
között, s nehogy vesződniük kelljen hiába 
e mag felhasználásával, rájuk küldték a 
iinaiiczgépezetet, s ez gondoskodott, hogy 
e mag ne szégyenitse meg a szüztermő 
alföldet.

Szegeden ismételni készülődnek a fe­
jes ez akadémiailag nagy szabású példáját. 
Csakhogy az uj divatu alkotmányosság 
bibliai kenettől áthatva érzi és megbecsüli 
jelentőségét annak a mondásnak: „Legye­
tek okosak, mint a kígyó“. Az adóvégre­
hajtás kigyósimasággal csúszik be a „ke­
vésbé károsultak“ körülfont és megropog­
tatott testén át a város jövő emelkedésé­
nek szivéig, hogy megmérgezze azt. Előre­
látása nem engedi, hogy egyszerű móddal 
a segélypénzeket foglalja le, a mint azok 
az állampénztárban összegyűjtve várják a 
boldogitás missiójának feladatát. Oh! ez 
nagyon szemet szúró és közbotránkozást 
okozó vállalkozás volna ; rabló hírébe hozná 
a kormányzatot az adakozó és részvevő 
világ előtt. Máskép jár el a finomult 
furfang. Kiosztja előbb szerszámban, 
majd építés anyagban, végül pénzben a 
közadományokat s aztán neki fog felgyür- 
kőzöít karokkal és osztályt-osztály után a 
»kevésbé károsultak“ közé soroz. E soro­
zás lesz alapja, hogy a szerszám alól ki­
szedjék a munkaanyagot, a fölépített haj­
lek te’neriapjára rávezessék az adótartozást 
mint a 67-iki alkotmányosság „szivárvá­
nyát“, már t. i. a mint azokat az egyszerű 
csöveket nevezik, a melyek által a pálin- 
kaméró kiszedi a hordó gyomrából a spi­
ritusz

Lz a szivárvány is emlékeztető jel

maradj mint amaz égi szivárvány, amely akár öntudatosak akár öntudatlanok a go- 
az esoparatol telt levegőn a legnagy- noszság válogatott észközei, a mikor a ha- 
szerübb szinfesto sugárecsetjével rajzolja a 
tricolor!. Csakhogy nem arra fog emlékez
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tetni, hogy nem lesz többé vízözön, hanem 
arra, hogy a vizárnál, amely időszaki csa­
pás és együtt jár a meterologiai confusió- 
yal, sokkal veszedelmesebb csapás, mert 
állandó, az adókivelés özöne és adószivaty- 
tyuzás haj(hatatlansága.

Mily kérlelhetlenül eresztgeti e polyp 
csápjait annak a városnak polgárai közzé, 
a melyről még nem is tudható olyan tős­
gyökeres magyar jellegű munkás és keres­
kedő város lesz-e, mint volt a réméjjelig. 
Akarjuk hinni, hogy szebb, nagyobb és 
tősgyökeres magyar lesz. De a hit néha a 
legnagyobb pénzerővel sem csinál a mai 
Velencééből régi Velenczét köztársaságával, 
és dogéival, a kik eljegyezték a tengert 
nemcsak gyűrűvel, hanem a gályaárboczok 
erdejével. Akarjuk hinni, hogy Szeged uj- 
játeremtése népe ösztönének szülőföldet- 
szerető varázsa ált ti megifjodva, megtisz­
títva, bájjal és élettel tele fog kiemelkedni, 
mint a vizi pártát szárazföldi fejkötővel 
felcserélő hableány. De a kiemelkedés első 
feltétele, hogy szemérmetlenül, elvet és haj­
lékmegosztást sóvárogva ne lessék száraz­
ról szárazra a szárazföld czápái.

Már pedig leskelődnek rá, mert az 
most a_ pénzügyigazgatási morál: „ott fogd 
a prédát, a hol megkapod !“

Halljuk az ellenmondást: honnan ve­
gye ^ az álla ngépezet a fütő anyagot és 
kenő, olajat, ha szigorúan nem hajtja be 
polgárain a tartozásokat? Hát erre az 
ellenmondásra Magyarország függetlenségi 
pártjának van egy igen egyszerű, igen 
vellős, igen életbölcsészeti válasza: ne 
tartsanak olyan monstruosus közjogi állam- 
gépezeteL a mely tömérdek túlfogyasztást 
tesz fütő és kenő anyagban, anélkül,hegy 
erőkifejtése a viszonszolgálatban hasznot 
hajtana, értéket hozna léire. De egyébké­
pen is az olyan alkotmányosság, a mely 
meggondolás nélkül veti el a Parlamenta­
rismus alakulásának okfejét és működésé­
nek alapfeltételét, hogy a kormányzat nem 
fogja túlterhelni és absolut kénynyel be­
hajtani az adókat: nem alkotmányosság, 
hanem kikendőzött és kifestett önkény- 
uralom.

Mit ér az alkotmányosság legezifrább 
formája tele faragott istenségekkel, áiczás 
papokkal, hajporozott udvaronczokkal, emelt 
fővel járó becstelenséggel, ha a rendszer 
csak vesz és vesz, s odáig merészkedik 
kíméletlenségével, mint XV. Lajos alatt 
hogy a kifosztott földmivelők fűre jártak 
eldobolt marháik helyén.

Azzal akarja-e Tisza Kálmán kormá­
nya betetőzni az elvcsalásra és becsület­
nem tudásra épített rombolási szellemet, 
hogy az adószedők azt kiáltsák a kenyér­
hiány miatt panaszkodó népnek: .Egye­
nek füvet!“

A czél nem lehet más, mig a kor­
mányzati eszközök oly rettenetesek, mintha 
Sodorna és Gomorha sülyedésének utánzá­
sára törekednének. Képzelhető-e más czél,

tártalan fokú corrupt!ó mellé a városi ható­
ságok, járási szolgabirák és községi közegek 
parancsot kapnak, hogy az embertelenség­
ből hivatalos próbát álljanak, különben raj­
tuk verik el a port?

Van-e bölcselő, van-e gondolkozó em­
ber, a ki ilyennek képzelte, ilyennek hitte 
volna valaha az önkormányzatot?

Elértük a szinvonalt, a melyről sü- 
lyedő korok legalantasabb társadalmát Íté­
lik meg a történetírók: minden hanyatlik, 
minden fogy, minden pusztul, csak a gya­
lázat nő és talál védelmet; „Politikából 
történik“, úgy mondják, „pártkérdés“ azt 
hirdetik. Mióta lett a politika a jcllemte- 
lenséget fedő köpenyeg ? Mióta lett a 
párthoz tartozás bünbocsátási oklevél ? 
Azóta, a mióta az elvtagadás legpiszkosabb 
módját politikai bölcsességgé fújta fel az 
egy gyékényen áruló írói aljasság. Azóta, 
a mióta vásárolnak és vásároltatnak a be­
csületes emberek pártjának vezető elemei, 
s becsületet Iáinak abban, hogy nyílt fó­
rumon kezet fognak a magát tisztázni nem 
képes erkölcstelenséggel.

Kétségbeejtő kórtünet, a mely eszély- 
telcnsége mellett hasonlít a római biroda­
lom hanyatlásának ama időszakához, mi­
dőn „a piaczon csak a bűn jelenhetett meg 
nyílt homlokkal.“

Elméleti pápaszemen azt hinné az em­
ber, hogy az elvekben való ingadozás, a 
meggyőződés áruba bocsátása, a nemzet­
nek csalárd hitegetéssel való lépre veze 
tése mellett, a morálnak közönséges neme 
nem vész ki a társadalomból. Gyarló ön- 
ámitás ! Mintha kétféle mértéke és kétféle 
alakja komolyan létezhetnék a morálnak. 
Nincs is! A ki politikailag bűnbe sülyed, 
az elesik a moralitás minden lépcsőjén : 
vagy maga szédeleg, vagy eszközül hasz­
nálja a szédelgőt; vagy tolvaj, vagy orr­
gazda.

Az orrgazdaság rendszerén alapszik 
ma a politikai szédelgés kormánya. Es any- 
nyira megy vakmerősége, hogy még ő akar 
a kihívó lenni. Mit mutat ez? Azt, hogy 
oly kevés embert hisznek függetlenül be 
csületesnek ez országban, a mennyit arczát- 
lanul győzhetnek le a ludasok. Nemcsak 
legyőzhetik, hanem nekik agyarkodhatnak, 
szétszedhetik, vagyonúkban támadhatják 
meg őket.

Oh ! nagyszerűen egybevág e rend­
szer minden feszitő gépezete és hamis 
kulcsa. Teheti, mert a kié az erő, azé a jog. 
Bismarck rég kiadta a jeligét: „Macht 
geht vor Recht! “

Ugy van ! A hatalom a jog előtt és 
jog felett. Még az adószedés is csak egy 
eszköze e hatalomnak. Minél több a nyo­
morult, annál több a megejthető. Sok min­
denre rávehető az urasághoz szokott nyo­
mor. Jól tudja ezt Tisza Kálmán, hisz 
pártját az urasági nyomor tultcngése vitte 
bele a fusióba. És a milyen lelkiismeretlen 
ember ő, a ki adóemelések nélkül tűzte ki 
megmenteni az államot a bukástól, any- 
nyira föltehető róla, hogy a földbirtokosok

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
HERVADT LEVELEK.

WILKIE COLLINS REGÉNYE.

ELSŐ FEJEZET. 5
(Folytatás.)

Hethcote ur elragadtatva kezét nyujtá társá­
nak. \ altiban lehetetlenség volt a csillogó, becsü­
letességtől sugárzó fekete szemeknek, a vonzó egy- 
szerüségnek és a fiatal ember szívélyes modorának 
eiientallani. Még a különez minta is, melyet használt, 
es sajátságos neve „Golden-heart“, „army szív“ ro- 
konszenvet költött.

— Rajta Goldenheart ur, szólt egy székre 
“itatva a fedélzeten, üljünk le ide, itt igen jól
cseveghetünk.

— A mint ön akarja uram, de ne nevezzen 
engem Goldenheart urnák.

— Miért ?
— Nos tehát! ez nagyon ünnepélyes. Ré­

gemről az más, ön elég koros, hogy atyám le- 
etne; kötelességem tehát önt uramuak vagy ur- 
ak nevezni, a hogy nálunk Tadmore-ban szólit- 

ad,.az.Nősebbeket. Lássa, én minden barátomat 
Idegben hagytam, és nagyon elhagyatva érzem 

yegtelen tengeren magam idegenek közt. Tegyen 
® em egy szolgálatot, uram. Szólítson kereszt

nevemen.
~ A sok név közt melyiket válaszszam ? 

L,,. Hethcote ur, ki mindenre kész volt, mit e 
íuion<*z thj kívánt. Claudinst ? 
azt /íj-■ÓN"em rilandiust. Az egyszerű keresztények 
v a itJaL hogy Claudius regényes franezia név.
‘ ezzen Ameliusnak, majd elképzelem, hogy is­
sza« onri,va?y°I'- Vagy, hogy ne legyen oly hosz- 

’ rovi(htse meg e nevet, ugy a hogy Tadmore-
naondották, nevezzen Mel-nek.

Ámé\~ ‘Na?y°n jól van! szólt Hethcote nr. Most 
szólarI“S Vagy Mel barátom, nyíltan fogok önnel 
ttapv L- A,z egyszerű szoczialista keresztényeknek 
süu, Jlza'ffluk lehet nevelési rendszerükben, hogy

e,gyedül utaztatják a világban, minden 
^ *1, a ki őrködnék ön felett.

— Ön igazat szólt uram, viszonzá hidegen 
Amélius. Ők határtalan bizalmat helyeznek neve­
lési rendszerükbe, melynek én élő bizonyítéka 
vagyok.

— Én azt hittem, hogy önnek rokonai van­
nak Londonban ? folytató Hethcote ur.
, Először történt, hogy bánatos kifejezés borult 

Amélius arczára.
- Igen, van családom, szólt, Be én meg­

ígértem, hogy sohasem fogok erről megemlékezni 
„Ők kemények mások iránt és világiak; ők em­
bertársad iránt, téged ép oly keménynyó és oly 
világivá tennének, mint maguk.“ Ezt mondá ne­
kem atyám halálos ágyán . . .

Atyjáról szólva levette kalapját és néhány 
pillanatra abba hagyta a beszédet. Fejét lehajtó, és 
gondolataiba látszott merülni. Ezután egyszerre 
föltette kalapját, és fölemelte fejéi. Ismét kedves, 
rokonszenves mosolyával folytató:

— Ha azokról szólunk, kik kedvesek szi­
vünknek, és már elköltöztek, egy imát kell mon­
danunk ; de ezt nem mondjuk hangosan, hogy ne 
legyen azon színezete, mintha vallásos érzületünk­
kel kérkednénk. Mi, a község, gyűlöljük a tün­
tetést.

— En minden tekintetben osztozom a köz­
ség véleményében, Amélius. De valóban nincsenek 
önnek rokonai vagy barátai, kik Londonba érkezé­
sekor fogadnák önt?

Amélius egy rejtélyes mozdulatot tett.
— Várjon egy kissé! szólt.
Felöltője zsebéből egy levelet vett ki. Heth­

cote ur, ki nem tévesztő szem elölj a czimet, rosz- 
szul palástolt büszkeséggel és örömmel pillantó meg.

— A községbeli hitsorsosaim egyike adta 
nekem ezt, ajánló levél egy nevezetes férfiúhoz, oly 
férfiúhoz ki mindnyájunkra nézve példa. Saját 
szorgalma és tevékenysége által lett azzá, a mi, 
egyszerű szolgától Londonban az ó-város egyik 
legbecsültebb kereskedőjévé.

Ez előszó után, Amélius Hethcote urnák 
nyujtá a levelet, A czime ez volt:

Nemes Farnaby Jánosnak.
Roland és Farnaby urak 

papirkereskedők.
Aldersgate-street. London.

szántszándékos tönkretétele csak egy esz­
köz, hogy tágíthassa a kört, a melyen 
vesztegetési uralkodása nyugszik. A bün- 
fertő az ő sziklavára, ez az ő éltető és 
íentartó eleme. E várból nem akar ki­
menni, ez elemtől nem akar szabadulni, 
mert fél, hogy a disznóságok és piszkos­
ságok mindenségén kívül nincs számára 
békanyál babér. Konok erőlködése, a me­
lyet a bűn glorifikálása végett folytat, a 
krokodilra emlékeztet, a mely fél testével a 
mocsárban, fél testével a szárazon hada­
kozik piszkos birodalmának uraságáért.

És mi ellen készül hadjáratot intézni ? 
A sajtószabadság ellen ? Miért ? Mert a 
sajtó feladatai legnemesbikének szolgálatá­
ban vérteden mellel, de éles nyilakkal je­
lent meg, hogy letiporja, a mi nem érde­
mel egyebet lábrugásnál. Tisza Kálmán 
dühös, mert a rúgás közel ért hozzá, ba­
rátját és első hivatalnokát érte. És Tisza 
Kálmán most ördögi boszut torral, nagy 
küzdelmek vívmányát, az ő uralkodásánál 
talán mégis csak örökéletübb czélok esz­
közét akarja rabságba ejteni, mivel hogy 
a becsületnek adtak kifejezést. Nem akarja 
elejteni uralkodásának alapforrását, a hon­
nan híveket toborz, szolgákat fogad, s in­
kább kész elejteni egy eszme és világ for­
radalom hatalmas győzelmi jelét és "fegy­
verét, a sajtószabadságot.

Sok rosszat mivelt már ötödfélévi 
uralkodása alatt Tisza Kálmán, de minden 
rósz alá oda tudta eddig keríteni a politi­
kai fogást. Most az egyszer nemcsak rosz- 
szat, hanem bolondot mivel. A helyett, 
hogy ha nem is jelleme szeplőtelen sugal­
latából, hanem csak puszta politikai eszély- 
ből elejtené Zichyt, ki tudja mily nemte­
len indokokból és mily coulissa mögötti 
rejtélyekből, egy minisztertanácsi szi­
vacscsal oly fekete foltokat akar róla 
lemosni, a melyeket nem moshat le csu­
pán a fejbelövés.

Nagyon kicsi ahoz Tisza Kálmán ha­
talmastul, iróhadastul, a megint bogárrá 
lett Jókaistul, mindenestől, hogy e rozsdát 
kivegye. Meg fogja látni, h gy „az a lyuk, 
a mely a forum közepén megnyílt és dög­
vészt lehel ki a városra“, elég nagy mély­
ség arra, hogy elnyelje, a mi dög.

Jegyezze meg, hogy a sajtószabadság 
eltörlésére, vagy megnyirbálására, nem 
nőtt még elég nagyra az ő dögereje, mert 
annak védelmében, ha kell, majd akad, a 
kire nem szentségtöréskép használják, e 
nevet: Curtius.

Verhovay Gyula.

Budapest, julius 26.
Jó forrásból azon hirt vesszük, hogy Tisza 

Kálmán konokul első elhatározásához, váltig pálezát 
akar törni tisztázás és ellenbizonyítás nélkül Vá- 
rady Gábor és gr. Zichy Ferraris Victor mellett. 
Mindakettőnek ügyét pártkérdéssá akarja erősza­
kolni, s terve oda iramul, hogy az országgyűlés 
kezdetén interpeiláltatja magát pártjának valamely 
tagja által, s az igy adott felelet arra szolgálna, 
hogy a többség tudomásul véve a választ, rehabi­
litálja az elesetteket.

Továbbá terve az, hogy az interpelláczióra

adott feleletben „a sajtó visszaéléseire“ fogja fek­
tetni a súlyt, s ez alapon „megmenti“ a reákezió- 
nariusok és becsület nem tudók által kegyenczeit.

Mihelyt ez sikerül, a miben Tisza Kálmán 
legkevésbé sem kételkedik, annyira kevésre be­
csüli pártját, és az interpellácziót tudomásul ve­
szik, legközelebb rá, a válaszban tett indokolásra 
alapítva, tör vényjavas'atot nyújt be a s a j t ó t ö r- 
vény revíziójáról. Hogy mi lesz a revisió- 
ból Tisza Kálmán keze alatt, annak Schmerling 
vagy Bach legyen a megmondhatója.

A mi magát e két részre oszló tervet il éti, 
az interpelláczionális részre és tudomásvételre 
volna sok észrevételünk. De hosszas bizonyítás 
nélkül is befogja látni a becsületről legkevesebb 
fogalommal biró ember, hogy igy becsületet nem 

menteni, hanem a bélyegeshez kompromittáltakat 
szerezni szokás.

A terv másik részére azokon kivül, a me­
lyeket első ezikkünk felhoz, egyet tehetünk ho zó: 
a sajtószabadság megölése kerüljön bármibe, nem fog 
Tisza K. hatalmában állani, mert megszavazásáig 
nem marad a miniszterelnöki polezon, akkorára 
bukott embernek kell lennie.

Taaffe gróffal a „Berliner Tag­
blatt“ egy barátjának beszélgetése volt e napok­
ban. E beszélgetés alkalmával Taaffe gr f né­
mileg rövid exposét nyújtott követendő politikája 
fehl. Ha Hohenwart gróf kiegyezési akcziója 
alkalmával megégette az ujjait — igy szólt Taaffe 
— ebből még nem következik, hogy a csehek­
kel való kiegyezés lehetetlen, hanem csak az, 
hogy má-kép kell kézbe venni a dolgot. A mit 
Hohenwart cselekedett, ez rám nézve csak annyi­
ban mérvadó, hogy megtanultam abból, mit kell 
abba hagynom, s mit nem kell tennem. A csehek 
nem egyhamar fognak eljönni a reiehsrathba, de 
bizonyosan el fognak jönni, ha nem ez évben, 
ugy a következőben. Éz lényege Taaffe nyilatkoza­
tainak, melyekből még csak azt kell feljegyeznünk, 
hogy Taaffe kijelentette a cseheknek, miszerint 
felsőbb he'yen semmi személyes animositással nem 
viseltetnek a csehek iránt.

A „Journal des Debats“ hiteles b-rlini for­
rásból érkező híre szerint, Moltke tábornagy, ki 
öregsége ürügye alatt le akart köszönni a° tábor­
kari főnökségről, elhatározta magát a császár kérése 
következtében a megmaradásra állásában mind 
addig, mig a szükséges kölcsönök a hadsereg uj 
létszáma megállapítására meg nem költeitek és az 
általa ajánlott hadi-reformok be nem hozattak. 
Mind ez egyébiránt csak a legközelebbi évben fog 
megtörténhetni. Azon említett kölcsönök a bud- 
getbe állandó rovatul vétetnek be, ezen kiadások 
nem fognak sem megváltoztatni, sem mindenkor a 
birodalmi gyűlés által megszavaztatni. — Mind ez 
csakugyan komoly háborús szándékra mutat Né­
metország részéről.

MÁSODIK FEJEZET.
Hethcote ur meglepetve olvasá a czimet, mi 

nem kerffte el Amélius figyelmét.
— Dmeri ön Farnaby urat ?
— Némi összeköttetésben voltam vele, vi­

szonzá Hethcote ur, bizonyos sajnálkozó arczkife- 
jezéssel. 1

Amélius ennek következtében még behatób­
ban folytatta kérdéseit.

— Miféle ember ? Gondolja ön, hogy nem 
lesz előítéletes irántam, a mért Tadmore-ban ne­
veltettem ?

— Bővebben meg kell ismerkednem önnel 
és Tadmorral, hogy e kérdésre felelhessek. Lás­
suk csak ! beszélj > el mindenekelőtt, hogy jutott a 
szoczialisták közé.

— Akkor még kis fin voltam, Hethcote ur.
Nagyon, jól van ! de a kis fiuknak jó em­

lékező tehetségük van. Van önnek valami oka, hogy 
nem akarja elmondani azt, a mire még emlék­
szik ?

Amélius szemeit a fedélzet deszkázatára 
szegzé és szomorúan igy felelt:

— Emlékezem, hogy valami történt, a mi 
bennünket Angliában szomorúságba sodort. Meg­
értettem, hogy anyámról volt szó. Midőn idősebb 
lettem, sohasem meriem atyámtól kérdezni, mi 
történt, ő meg sohasem mondá meg nekem. Csak 
annyit tudok, hogy megbocsájtá nejének, amit 
ellene vétett, haza küldte családjához, s hogy ezen 
naptól fogva barátai gáncsolták és visszavonultak 
tőle

Kevéssel ezután, mig én nevelőben voltam, 
anyám meghalt. Érettem küldöttek, hogy temeté­
sén ott legyek atyámmal. Midőn visszajöttünk és 
egyedül voltunk, térdére ültetett és megcsókolt.

— Mit kívánsz inkább, Amélius, szólt, nagy­
bátyáddal és nagynénéddel Angliában maradni 
vagy eljönni velem messze-messze Amerikába, és 
Angliába nem jönni vissza soha ? Fontold 
meg jól!

Nem volt szükségem hosszas megfontolásra, 
így szóltam: Yeled akarok menni papa.

0 zokogásba tört ki, ón féltem ; akkor először 
láttam öt sírni. Most értem öt. Szivén volt sújtva; 
fájdalmát vértanúként viselte és gyermeke volt 
egyedüli és egyetlen barátja, ki megmaradt számára.

A „Morning Chronicle“ Carey hadnagy ügyé­
ről a következőket mondja : Az angol hadsereg 
főparancsnoka, a Cambridge! herczeg tábornagy 
mindeddig felül tudott emelkedni a közvéleménv 
nyomásán, melyet ez talán mások felett szokott 
gyakorolni. 0 mindig igen higgadtan szokta meg­
vizsgálni a tényállást és valamennyiszer egy üo-yre 
nézve kimondotta nézeteit, azokat'oly katonai" ta­
pasztalatokból merítve tette, hogy lehetetlen volt 
bárkinek is kifogásolni azokat. Senki sem tudja 
jobban, mint a Cambridge! herczeg, hogy már az, 
ha valakit a tisztek sorából kitörölnek és rá sütik 
a gyávaság bélyegét, magában is elég volna 
Carey hadnagy jövendőbeli szerencséjét örökre 
megsemmisíteni, de egyszersmind ez beszennyezné 
családját és két fivérét is, kik jelenleg a hadseregnél 
es a hadi hajóhadnál szolgálnak. Ha Carey had- 
nagy egészen egyedül állana és csakugyan oly 
bűnös lenne, mint némelyek állítják, ezen bünte-

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

Egy hét mubán hajón voltunk, s ott egy hosszú ősz- 
szakállu úrral találkoztunk, ki igen kegyes volt, 
szívélyesen üdvözölte atyámat és nekem süteményt 
adott. Tudatlanságomban azt hittem, hogy ez a ka­
pitány. Korán sem. Ez az első szocziálista volt, kit 
láttam ; ő volt az, ki reá bírta atyámat, hogy el­
hagyja Angliát.

Hethcote ur véleménye a socziálistákról kissé 
gúnyosan nyilvánult mosolyában.

— És miből állottak összeköttetései ezen ke­
gyes úrral ? kérdó. Miután megtérítette atyját, önt 
kezdó téríteni süteményekkel ?

Amélius mosolygott.
— Legyen igazságos iránta, ö nem bízott 

sütemónyénen. Addig várakozott, mig megpillan­
tottuk az amerikai partokat, ekkor egy kis szó­
noklatot tartott nekem, mely egészen koromhoz 
volt mérve.

— Szónoklatot! ismételő Hethcote ur. Két­
ségkívül nem sokat szólott a vallásról.

— Igen keveset, uram, viszonzá Amélius. ő 
elmondá mind azt, mi az uj testamentumban áll. 
Én még nem voltam elég nagy, hogy jól meg­
érthessem, miért is ő a mondottakat egy mesés 
könyv első oldalára irta, mely épen velem volt s 
azt mondá, hogy olvassam el, ha meguntam a 
meséket. Nem volt hosszú és midőn könyvem tör­
téneteit elvégeztem, inkább, mintsem hogy sem­
mit se olvassak, elolvastam a szónoklatot, és annyi­
szor olvastam el. hogy ugy hiszem, most is könyv 
nélkül tudom még:

„Kedves kis fiam, a keresztény vallás, ugy 
a hogy azt Krisztus tanította, már régen megszűnt 
a keresztény világ vallása lenni. Önző és förtel­
mes álszentelkedés lépett helyébe.. Az ön atyja 
szavaink valóságának élő példája. Ő valódi keresz­
tény, legelső és legszentebb kötelességét teljesí­
tette, azt a kötelességet, hogy a bántalmakat el kell 
feledni. Ezért barátai elhagyták; visszahúzódtak tőle, 
magára hagyták. 0 megbocsájt nekik, és az uj 
világban keres nyugalmat és _ barátokat, oly keresz­
tények közt, mint ő maga. Ön nem fogja meg­
bánni, hogy őt követve elhagyta hazáját. Egy 
szerető család tagja lesz, és ha oly kort 
ér, hogy megítélheti, teljes szabadsággal fogja 
meghatározni, milyen legyen teljes élete.“ Ez volt

minden, mit a szoczialistákról tudtam, midőn hosz- 
szu utazásunk után megérkeztünk Tadmore-ba.

Hethcote ur előítéletei újra feléledtek, 
j t t — A név után Ítélve, egy sivatagféle hely

— Sivatag? Mit gondol ön? Ez a legkelle­
mesebb hely. melyet valaha láttam és látni fogok. 
Csinos, tiszta folyó kígyózik egy völgyön át, hol 
egy kis kék tóval egyesül, onnan egy virágos ker­
tekkel ellepett hegyre érünk, melyet gyönyörű fák 
árnyalnak be; a magaslaton vannak a község há­
zai, némelyek téglából, mások fából, mindannyi 
felfutó növényekkel borítva és minden oldalról 
annyira körülvéve verandákkal, hogy ma sem tud­
nám meghatározni, az építészet mély szabályai 
szerint készültek.

A házak mögött szintén fák vannak, a hegy 
másik oldalán meg búza földek, csupa búza földek, 
melyek messze elnyúlnak, nagy sárguló düllőkben’, 
míg összevegyülnek az éggel, mely a lenyugvó 
nap sugaraitól ragyog. így tűnt fel előttem először 
Tadmor, midőn leszálltunk a posta-kocsiról, mely 
bennünket, atyámat és engem oda vitt.

Hethcote ur még nem volt egészen kielé­
gítve.

— És mit mond ön azon emberekről, kik e 
földi paradicsomot lakják ? kérdé. Szentek, apró 
szentek, mindkét nembeli remeték, nemde, mi ?

Oh! nem uram! ok éppen nem angyali 
természetűek. Ep ugy esznek és isznak, mint 
szomszédjaik. Remetéknek sem mondhatók. Eszökbe 
se jut mocskos szőr köntösbe öltözni, sót ellen­
kezőleg tiszta fehérneműt vi-elnek. Es ha kísér­
teibe jönnek rosszat cselekedni: ezt a legjobb mód­
dal akadályozzák meg; csomókat kötnek egy kö- 
télre, s ezzel elverik magukat. Szentek! Mindnyájan 
kijöttek, mint valóságos iskolás fiuk, hogy ben­
nünket fogadjanak; első teendőjük volt bennünket 
megölelni, ezután korsójukban bort hoztak szá­
munkra. Szentek! Oh! Hethcote ur, mivel fog ön 
még bennünket vadalni? Önnek rósz véleménye a 
szegény szocziálisták ellen oly mérvben növekszik 
a mint én oszlatni kívánom . . . Mondhatok-e val 
lamit uram, a nélkül, hogy félnem kellene, misze­
rint megsértem önt ? Ha jól sejtem, egy két meg. 
jegyzése után ítélve, ön angol lelkész vagy én na. 
gyón csalódom.(Folytatás következik.)
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tést talán nem lehetne tulszigomnak tartani, de 
minthogy minden körülmény arra mutat, hogy a 
felelősség egész súlya őt kevésbé terheli, mint Har- 
risoD ezredest, ennek következtében nem is lehet 
őt oly szigorúan büntetni, azon feltevés pedig, 
hotry halállal büntettessék épen nem észszerű, sót 
nagyon téves, mert ha ezen büntetés azonnal nem 
hajtatott végre, úgy azt most még sokkal 
sebbé lehet feltenni.

keve-

SalisTbury a románokhoz.
Románia szörnyen cviczkél a zsidó­

kérdés hínárjában. Az előbbi Bratiano mi­
nisztérium helyébe egy uj kabinet jepc , 
melyben ugyancsak Bratiano elnöksége 
alatt az ellenző töredékek fejei is helyet 
foglalnak. Az uj minisztérium rögtön el­
napolta az alkotmányozó kamarakat, hogy 

‘ alkudozásokra az európaiidőt nyerjen uj 
hatalmakkal. Programmját 
a phrázis jelzi, hogy oly

elleni merénylet után hoztak, a nihilizmust ha nem 
is egészen, de egy részben meg is ellopottak. De

* és «gvese. ssemstók
is a nihilisták magukat, még is lehetetlennek lát­
szott hogy a katonai és rendőri intezkedeseknek, 
melyek Muszkaországban tetettek, ellent tudtak 
volna állani. És csakugyan minden arra mutatott, 
hogy ezek által sakkban tartattak.

3 Más részről azonban ezen mhilisztikus szer­
vezet olyan volt, hogy noha egy időre a , nihiliz­
mus megszűntnek látszott, ezen forradalmárok meg
is el voltak készülve a legnagyobb es legnehezebb 
küzdelmekre, mint ezt most ismét azon életképes 
ségből Ítélhetni meg, melyet az áltál tanúsítanak, 
ho»y oly rövid idő alatt ismét felelednek, es egé­
szen vissza nyertéa tevékenységüket daczara a 
kormány által behozott rémuralomnak.

Ök tökéletes rendben vonultak vissza a nyers 
erőszak elől, de nem mulasztottak el időt, hogy 
uj hadi tervet ne készítsenek es most csakugyan

a köztársasági törvényességből átlépett a néP|za‘ 
vazati császárságba. A koahczio 1815-ben es a 
221 1831-ben két monarchiát állították tel, meiy 
nél a népsouverainitás szentesítése hiányzott, azon 
népsouverainitásé, mely minden franczia polgár 
j0ira és egyedül törvényes. . ,

Az örökösödés elvileg minden uj népszava­
zástól független, mivel az első hatalom átruházásá­
ból származik. Azon feltételekhez van kötve, me 

birodalmi alkotmány által meg vannak al-

tését.
Fogadja tiszteletem és barátságom kijelen-

P r a x-P a r i s A.
A Tarn és Garonne nagy tanács elnöke, 

képviselő.

mint a

OSZ-
a berlini

eddig csak az 
megoldásra tö­

rekszik, mely eleget tesz a berlini szerző­
dés követelményének, de egyszersmind 
megóvja az ország jogosult érdekeit. Oly 
tökéletes phrazis, minőt a tanácstalanság 
és a zavar mindig közhelyül hasznai, 
mert hát az a kérdés, hogy mennyiben 
tekintik Románia politikusai a berlini 
szerződés követelményét és az ország 
jogosult érdekeit ellentétes dolgoknak.
Ha ezek igazán ellentétben állanak, 
akkor a román miniszteri programra 
csak annyi, mint a tűznek és víznek
szeegyeztetése. Bizonyos, hogy..........
szerződés a zsidók emanczipáczióját tűzte 
ki Románia függetlenségének árául a tel­
jes és feltétlen emanczipácziót. A román 
minisztériumnak törekvésében alig lehet 
más, mint a hatalmakat arra rábírni, hogy 
a szerződésnek szigorú interpretáeziójától 
elálljanak.

Az a válasz, melyet Salisbury^ lord 
az angol külügyér egy nálla tisztelgő zsidó 
küldöttségnek adott, lényegesen hozzájárul­
hat, hogy az uj kabinetet programmjának 
kilátásairól fevilágositsa. A lord nem tudott 
határozott felvilágosítást adni a romániai 
zsidókérdés megoldásáról, de kijelentette, 
nogy Anglia a legteljesebb egyetértés­
ben jár el Franczia- Olasz- és Német- 
őr.-zággal. Kifejezte meggyőződését is, hogy 
e hatahnak egyike sem fog a béri ni 
szerződésben kimondott feltétel követelésé­
től eiállani. Mint látjuk, ez a válasz telje­
sen enged betekinteni a hatalmak csopor­
tosulásába a romániai zsidókérdéssel szem­
ben. Salisbury lord együtt említi a nyu­
gati hatalmak mindegyikét, Németországot 
is belefoglalva, de teljesen hallgat Ausztria- 
Magyarországvól. Okvetlenül ez is jellemző 
adat gróf Andrássy Gyula politikájához. 
Igen megfelelően egészíti ki azt a tatai is 
rendszert, melynek fonala Reichstadtból 
megindult.

Nem épen azért, hogy gróf Andrássy 
Gyula nem csatlakozik oly akczióhoz, melyet 
az egész müveit Európa a humanitás és 
polgárisultság nevében kezdeményezett, nem 
is, mintha azt hinnők, hogy monarchiánk­
nak valami nagy érdeke pártfogása alá venni 
a romániai zsidóságot. A mi jellemző, 
a mi rávall külügyi politikánknak ál­
landó irányára és benső elvére, itt az, hogy 
gróf Andrássy Gyula ismét oly érdeknek 
cs olv törekvésnek kölcsönzi támogatását,

ismét alá kezdik aknázni az ellenség sánczait 
A muszka kormány mindössze csak egy ci 

ményt tudott kivívni és ez abból állott, hogy a 
:v„„„„ számban kényszerűvé voltak ha- 

A menekülés Muszkaorszagbolnihilisták nagy
nemk sokelbaful!ba került, mert Muszkaországban mi 
sem könnyebb, mint egy par rubelért u|ileyelet 
szerezni Igen sok nihilista könnyű szerrel epett 
át a haláron Ausztriába, többen közülök Gácsor- 
szágban maradtak, nehányan pedig Becs Öle vet­
ték utjokat. Itt ugyan nem szívesen látott vernie 
gek voltak. Bécsből ugyanis azt írjak, hogy barom 
jé családból való nő, kik Bécs egyik legdrágább 
szállodájában fogadtak fel szobákat, keyessel meg­
érkezésük után látogatást kaptak a becsi rendőr­
ségtől, melynek szaglárai kinyomoztak, hogy a ni­
hilistákhoz tartoznak, és íelszóllittattak, hagynak 
cl a fővárost és a monarahiát. üzen nők ismét 
Geufbe mentek, hová már előbb százanként me­
nekültek mindkét nembeli nihilisták.

Mindezen menekültek száma azonban ahhoz 
kénest, mely honn maradt, alig számbavelieto és 
ezeknek mind eddig sikerült a harmadik osztály 
legtevékenyebb szaglárai nyomozásait kijátszani. 
Ezek egész légiókat képeznek, daczara az uldozte- 
tésekn k, miknek a kormány részéről ki vannak 
téve 11a Muszkaország lakosságúnak lelet hur- 
ezolnák is el Szibériába, ez még mindig nem volna 
képes a nihilizmust, mely ott oly mely gyökere­
ket vert, kiirtani. Itt a muszka despotizmus es az 
igazgatási rendszerben elharapódzott megvesztege- 
tes egymást paralizálják. , ,

Mindezeknél fogva a muszka kormány kel 
hatalmas nihilisztikus osztállyal áll szemben, az 
egyik az, mely otthon titokban működik a ,|elen

ph íi, másik, me

lyek a
lapítva. . ,,

A hivatkozás a népre semmi egyen, 
népnek engedett tanácskozás az alkotmányos rend 
vagy a társadalmi és politikai kerdesek felett me­
lyek bizonyos pillanatokban az események altul a 
nemzeteknél előfordulnak. De erre nincs mindig 
szükség, sem évenkint, sem hosszabb ídoszakon- 
kint inivcl a megállapított hatalomnak nem kell 
azt megkérdeni, mennyi időre van meghatározva
az örökség. . „ , , . , . •

Ha a császárság az, a nnnomk leírtam, t. í. 
örökölt monarchia, ha a Napóleonok törvényes di­
nasztiád képeznek, minő akkor a helyzet.

III. Napóleon császár családjában meghatá­
rozta az örökösödési rendet. Örökösének fiat je­
lölte ki és ennek halálával Napoleon herczeget vagy
fi. és nő utódait. Ha mindnyájan kihalnának, ak­
kor vissza engedi a nemzetnek a választási jogot 
a Bonaparte családban, mint dinasztiája folytatóira. 
Ezen örökösödési rend, mely szenátus határozat 
által szabályoztatok az 1870. év május 8-diki al­
talános szavazás állal helybe hagyatott.

Miután a császári herezeg meghalt, minden 
császársági monurehista és dinastikus legitimista

Az ulundii győzelem.
Az Ulundi melletti csatáréi, mely a zulukat 

annyira tönkre tette volna, hogy az angolok a há­
borút befejezettnek tekintik, Chelmsford lord jnl. 
4-iki szószerinti jelentését már közük az ango 
apók. A j elentés így hangzik:

Miután Cetewayo tegnap (3-án) délben nem 
teljesítette föltételeimet sa parton időző csapatokra 
lövetett, visszeküldte neki a 114 darab maiba , 
melyeket küldött és elrendeltem hogy Backer 
ezredes csapataival kémszemlére induljon. A szemle 
sikerrel végződött és a zulu hadsereget rábírta, 
ko°T előnyomuljon. Ma reggel 6 egy negyedkor 
vezénylete alatt egy hadtest átkelt az umwolosi fo­
lyón, előnyomult és 8 */2 órakor megszállta a pom- 
vic Guadwenv é-s Ulundi közt. bel o

1 frt 80 kr. 
3 frt 60. kr. 
5 frt — kr. 
8 frt 60 kr.

i'lm'elmrztctjük 6h kírjlik tisztelt 
elöflxetöinltet, kiknek elfttizeiésttk e kd
vesével le|Ar. lt«ity n | »bl» megrendelései­
ket luieifcíiii hí e íi íi I isiéUöztassHiiak-

Lapunk eiéfizetéai ára :

Augusztus hóra ^ —
Augusztus—szeptember —
Augusztus—október —
Augusztus—deczember

Lapunk ne Inden na p, telidt hétfőn 
és ünnepek ntün kdvetkezd napokon 1#

**^Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lan szétküldésében hiba ne történjék. ,, . ,. ,

1 Eiölizetést a hő bArneelj napjatdl el-
*"06*a Régi előfizetőink legczéls zeriibhen cselekszenek, ha 
ezimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak. _ . .

gay- Az előfizetem pensek es postai. ntat~
vámjolí Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lába (hímző ideza 1. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó hivatala.

8
elhagyja

pás pozicziót Guadweny éi Ulundi 
után észrevettük, hogy a zulu hadsereg 
táborát és minden oldalról előnyomul.

A lovascsapatok erre csakhamar megkezdték 
a harezot. Fél 9-kor a támadás teljesen ki volt 
fejlődve; fél 10-kor az ellenség ingadozni kezdett. 
A csapatok üldözőbe vették az ellenséget, mely fu­
tásnak eredt. A foglyok beszélik, hogy C et­
te w aj o személyesen vezénylett, maga 
tett meg minden intézkedést és a megfutamodást 
a likazi kralból nézte. A harezban 12 ezred vett 

Ha ez itcaz, akkor 20000 ember által tá­részt.
szemei előtt Napoleon herezeg az egyetlen törvé- I madtattunk meg: a hareztér nagy területe foly-
nvpS és eevedül lehetséges örökös a császári csa- tán lehetetlen pontosan meghatározni az ellenség 
nyes és egyeaui lenetseges | veMtesé ^ de az legalább is 1000 emberre rúg­

hat. Dél felé Ulundi lángokban állott,

kormány megbuktatásán és a másik, mely azt a 
küllőidről nyíltan támadja meg. így tehát a muszka 
kormány védelmi rendszere csak az első osztály 
ellen fordulhat és még itt sem mehet bizonyos 
ponton túl, mivel a forradalmi agitátio tűnőkéi es 
a főszervezők nincsenek Muszkaországbau.

Muszkaországban, az ápril 17-iken kibocsá­
tott ukáz után, még az alsóbb osztályozások es 
szervező bizottságok Kiewben, Charkowban Odesz- 
szában és más városokban is szétoszlottak es jö­
vőben csak kevés napra fognak ismét találkozni 
egyik vagy másik helyen és soha sem ugyanazon

A nihilisták főhadiszállása a külföldön Gent. 
Itt lakik jelenleg Lairoff és. ugyan itt el Krapofr- 
kín herezeg is. Ez utóbbi „Olmtz“ álnév alatt több 
nihilisztikus lapban igen sok czikket bocsátott mar 
közre. Itt találhatni továbbá Elpidint, Janofiskit, 
Mecsnikoffot, egy igen hires munka szerzőjét Ja­
pánról, úgy nem különben Dragomanonot, hajdani 
kiewi egyetembeli tanárt, ki ide menekült es azóta 
is sok jeles munkát adott ki a muszka irodalom­
ról. A legtöbb röpirat és hírlap Genfben jelenik 
meg, ezek közt legnevezetesebb a „Rabotnik , 
mely a forradalmi hírlapok yezérlapja.

A nihilisták közül legújabb időben sokan at 
tették lakásukat Genfböl Zürichbe, főleg azért, 
hogy itt elkerüljék a Genfben letelepedett muszka 
titkos rendőrség kémkedéseit. Ezek közvetlen és 
rendes összeköttetést tartanak fenn a Muszkaoi- 
száffban működő forradalmárokkal. A harmadik

Iád hagyományánál fogva, .
Es még is mi törént? Egy publiczista azt 

állította hogy Napoleon herczegnek nincsenek jo­
gai de ha voltak is, ő azokat elvesztette, es 
mivel a császárságot elhagyta, nem is lephet abba 
máskép vissza, mint a népre való hivatkozás áltál, 
de nem nagyobb jogokkal, nem más feltételek 
alatt, mint a Bonaparte csalad bármely tagja. 
Tagtársam egyike csatlakozott ezen tanhoz, azt ál­
lítván, hogy a nép választhat császárt Najoleon 
herezégen kívül, nélküle vagy helyébe. ,

Elleneseim állítása a monarchikus jogok es 
a Napokon dinasztia jogai tagadása, ez által a 
dinasztia tagjai egy egyszerű és ideiglenes dikta­
túra jelölteivé sülyedm.k, más jogezim nélkül Ezen 
fogalom kizárja a császárságét es egy felelősség 
és állandóság nélküli köztársaságra vezet.

Ezen állítás ellentmondásba hozza annak szer­
zőit maguk magukkal. Junius 17-ike előtt a csá­
szári herczeget IV. Napokon C/immel tiszteltek es 
mit mondottak volna, ha valaki azt gondolja, hogy 
lehet választania császárt IV. Napóleonon kivü , 
nélküle vagy helyében. Mik azon jogok, melyek 
felé hajlik az ő hűségük? Ezen jogok a verben, 
a szenátus határozatában és az 1870. ev május 
8-iki népszavazatban gyökereznek, és vájjon me­
lyike ezen feltételeknek és jogezimeknek hiányzik
Napokon herczegnél ? ......

Azon állítás, hogy Napokon Lerezeg kilépett 
a császárságból, mivel meghajlott a köztársaság 
faktuma előtt, nem is érdemes ezáfolatra. A csá­
szári herczeg is alá volt annak vetve, ep úgy, 
mint mi mindnyájan, mint egész Francziaorszag, 
de fenntartották jogaikat és a, nemzet akaratot. 
Napokon herczeg képviselőjelölt cs kamarai tag 
volt mint Aumale és Joinville herezegek, anélkül,

zuluka nap folyamán leromboltattak a 
katonai králjai. Délután 2 órakor visszavonult

rendőrségi osztály tagjai könnyebben bírnák a 
mint a Musz-ii'il' ‘ b Néva folyását vissza felé irányozni, mint a Jnak liodlto es nepjogcl- .„.„„/.„„n bpJől és azonkívül lakó nihilistákmelyet Oroszországnak noaiio es nepjugei- , ^^ón belől és azonkívül 

lenes politikája tűzött ki. Mert hogy Orosz- j s/eköttetését megszakítani, 
ország keze működik a romániai zsidókér­
dés összebonyolitásáhan, orosz izgatás szítja

osz-

fel a román közvélemény háborgását, arra 
igen világosan czéloz Salisbury lord is. Vá­
laszában élesen szembeállítja Oroszországot 
a nyugati hatalmakkal, nyomatékosan figyel­
mezteti a román politikusokat, hogy bár­
mennyit köszönjön is hazájuk Oroszország­
nak, függetlenségüknek kivívását első sor­
ban mégis a nyugati hatalmak s a k r i- 
mai háború, mely Oroszországot le­
verte, tették lehetővé. Az orosz-osztrák szö­
vetségnek, ha el is múltak tehát mézes 
hetei, ugy látszik az a canoni házasság­
nak állandó érvényével bir. Ki nem talál 
itt okot a gyanúra, hogy ez a közös po­
litika a berlini szerződésnek teljes végre­
hajtását kívánja feltartóztatni, uj bonyo­
dalmakat szeretne felidézni, melyek meg­
teremtsék a rég lesett alkalmat a hóditó 
és osztozkodó ezélzatoknak teljes keresz­
tül vitelére?

Salisbury lord szavai kételyt árulnak 
cl, hogy melyik befolyás fog Bukarestben 
fölülkerekedni. Sőt valami oly sejtelem

Ugy látszik, hogy már a muszka hóhérok is 
inkább kifáradtok az üldözésből, mint a nihilisták 
az üldöztetésből. Ezen erólyesség csökkenése a 
kormány részéről újólag felélesztette a muszka 
nihilisták tevékenységét. Lehetetlen a muszka koj- 
mánynak be nem látni, hogy a nihilisták ereje az ül­
döztetés által nem hogy csökkenne, de meg nö­
vekedik is. A nihilizmus vezetői a szamkivetest es 
még a kivégzést is egészen természetes kimenete -
nek tartják, mely őket érheti. . ,,

A lémuralom az utolsó barom ho alatt Mtiaz- 
kaország nemzeti lé4 ét paralizál a, de sem a for­
radalmi elemet ki nem irtoUa, sem a kormányt 
nem erősítette, egyedül csak arra szolga t, hogy 
ott a despotizmust megvetik és azzal meg 
daczolnak.

inkább

Bonapartista manifestum.
Prax-Paris, a Tarn et Garonne tanács elnöke 

és a kamara tagja egyik barátjához levelet intéz, 
melyet ugy tekinthetni, mint a Jeromos herczeg 
pártjának manifesztumát. Ezen manitesztum kö-
vetkeeőleg hangzik

Kedves barátom !
Ön az átalános közvélemónynyel, de kivált 

Francziaorszag közvéleményével foglalkozván, mely 
a császári herczeg dicső haláláról nyilatkozik, most 

tudatnám önnel nézeteimet atolulKerCKCani. OOI varaim o.y »«jieium , g ké«h tolern^ ^ politikai következmónyeiről. 
hangzik ki belolók, mintha uj válságok- | Mielőtt ezen kérdés részleteibe bocsátkoznám, 
hoz közelednénk. Nagyon érthetőleg inté- melyet ön hozzám intéz, elébb azon elveket ki- 
zi a románokhoz a fenyegetést, hogy min- Vánnám megállapítani, melyeket czáfolhatatlanoknak 
(len uj rázkódás esetén Romániának tartok. Ezeknek megvilágításával el fognak enyésznifennmaradása a nemzetközi szerződé- |

képez vagy idéz elő.sek szigorú megtartásától fog függődé 
tétetni. Ezek a szavak talán nem fogják 
Bukarestben hatásukat eltéveszteni. Azok 
a román politikusok, kik a zsidóktól oly 
szörnyen féltik országuk biztonságát és 
íenmaradását, észre fogják vehetni, hány 
közelebbről fenyegető veszély környékezi 
nemzeti és állami létöket. Volt már alkal­
muk megtanulni, mit várhatnak Oroszor­
szágtól. Épen nem adnak politikai belátá­
sukról fényes tanúságot, ha ez irányban 
nem találnak a féltésre okot. Még kevésbé 
volna kormányzói böleseség bizonyítéka, ha 
odajuttatnák a dolgokat, hogy hazájuk 
fenállását a nyugati hatalmaktól kellene 
félteniök.

? Mi a csá-

A nihilizmus feléledése,
Az utolsó két hétben érkezett tudósítások 

Muszkaországból tanúságot tesznek a nihilizmus 
feléledéséről a czár birodalmában. Midőn a hirek 
onnét egy ideig elmaradtak, sokan azt hitték, hogy 
azon szigorú rendszabályok, miket a czár élete

Mi tulajdonképen a császárság 
szárság törvény szerint ?

A császárság tulajdonképen a forradalom za­
varaiból és a direktórium tehetetlenségéből származ­
zék, az első konzul lángeszéből és dicsőségéből, 
másodízben pedig a demagogikus fondorlatokból. 
Ha a köztársaság nem adná meg az_ Ígért szabad­
ságot, akkor az ország harmadik császárságot csi­
nálna.

A törvény szerint a császárság örökölt mon­
archia, mely mint valamennyi monarchia eredeti­
leg a választás elvén alapul. Ez az egyetlen tör­
vényes monarchia, mivel az általános szavazattól 
vette megbízatását. A Bourbonok monarchiája, 
mely a 987-diki köztörvény szerint ugyan törvé­
nyes, a jelen köztörvény szerint azonban nem az 
többé.

A császárságnak a népszavazaton alapuló 
joga nem csak nem érvénytelen, hanem azt nem 
is lehet többé meg másítani, csupán a nemzet 
akaratának kifejezése által.

A nemzet átalános szavazási joga független a 
hatalom bírásától, ha mégis szűnt ideiglenesen, 
vagy erőszak által szüntetett meg. Ezen örök igaz­
ság volt az, mely megengedte, hogy III. Napoleon

volt, mint Aumale 
hocry lemondanának jógáikról.

Még más nézetkülönbség is tamadt, meg pe­
dig három fásisban. , ,

Cassagnac Pal ur magat a császári heiczeg 
gondolatai őrzőjének adta ki és legelébb is Viktor 
herczeget, Napoleon herczeg fiát akarja «a csalad 
fejévé tenni. Magát Napóleon herczeget kizárta 
az örökségből és mellőzte őt, ugy hogy VI. Na­
póleonra ment át, V. Napoleon elhagyásává.

Kevés idő kellett kamarai tagtarsamnak arra, 
boiry ezen kombináczió lehetlenségét íeltogja, hasz­
talan igyekezett nézetét a császári herczeg potveg- 
rendele tével támogatni.

Ezen pótvégrendelet Napoleon herczeg örökse- 
<ri joo-ait fvrde állásba helyezte A császári herczeg, 
ki annyira tiszteletben tartotta 111. Napoleon végren­
deletét és a szenátus elhatározását, mely a Napo­
leon család chartája és örökösödési szabálya, nem 
gondolhatott arra, hogy Viktor herczeg legyen örö­
köse csak ugy, ha azt feltételezte, hogy Napoleon 
herczeg visszautasítaná ja a Bonaparte csalad fo- 
nökségét. pedig ő azt elfogadta minden jogaival, 
minden kötelességeivel.

Napoleon herczeg öröklési joga még is há- 
tott Cassagnacra. De ekkor szelleme for­
dulatot tőn és az erkölcsi örökség, tanat állította 
fel, melynek a jogosult örökösödést alárendelte, 
nem különben az alkotmányosságot és a nópsza- 
vazatot is. Az elsőt megtagadta tőle, nehogy 
másik kettőt legyen kénytelen neki engedni.

Nincs oly politikus, ki — mint ezt a geisi 
képviselő állította, ilyent la t állított volna valaha 
fel. Azt kérdem tőle, hol vannak ezen erkölcsi 
örökség jogezimei, hol a bírák, hol a szentesítés 
Ha ez állma, akkor minden polgárnak joga lenne 
mint Cassagnac urnák, el nem ismerni a tényle­
ges örökösödést az erkölcsi örökséggel szemben 
akár létezik ilyen erkölcsi örökösödés, akar nem. 
Ezen tan az örökösödés e’vére névé nagyon ve­
szedelmes. Ez csakugyan nem, volna egyeb, mint 
a dina-ztikus jogok megtagadása, ugy hogy ez a 
választóknak korlátlan, választást engedne es a 
köztársasággal végződnék.

Miután az erkölcsi örökösödésnek eppen nem 
biztos talajáról leszorult (és ez a harmadik fázis), 
mé" pedig nem kevés bajjal, egy harmadik erve- 
lést cs javaslatot hozott fel, t. i. a feltételes vagy- 
is a garancziás örökösödést.

Felkérem tagtársamat, mondja meg, minőga- 
raneziákat vár Napoleon herczegtől ?

Ez csak nem lehet politikai hitvallás, mint 
azt egy képviselő jelölttől kívánják meg Gersben 
vagy Tarn és Garonneben. Ha ezen, politikai hit­
vallás elegendő volna a condami képviselőnek es 
választóinak, talán más vidékekben nem volna 
kielégítő. Mint a trón esetleges örökösének garan­
ciákat kellene adni, nem ezen vagy egy másik 
pártnak, még ha Cassagnac ur pártja lenne is az 
hanem az összes nemzetnek. Az ilyen garanoziak 

alkotmányt kell hogy elégitock ki es alapul

minden
______ ______ a

hadtest a táborba.
A zulucsapatok egy része közeledett meg- 

eiősitett táborunkhoz és ecy ideig támadásaival fe­
nyegetett. A benszülött kontingens az aktié után 
az ellenség üldöztetésére küldetett ki ... .l"

AVolseley siirgönyzi 8-ról a durnfordi ki­
kötőből : „Elrendeltem, hogy a fokföldi és tenge­
részeti lovasság és a többi erősítés itt maradjon 
Durbanban, m e r t a háborút befejezett­
nek tekintem. Ne küldjön több legénységet 
és készletet, mielőtt én kérnék. Tudassa velem, 
hogy az ezredek mily rendben térje­
nek vissza. Reményiem, hogy a napikiadásokat 
legközelebb jelentékenyen le fogom szállíthatni. 
Reményiem, h o g y 16-á n találkozom a 
nagy zulu főnökkel, hogy megbeszéljük a 
békeföltételeket.“ j

A „Daily News“ külön tudósítója, Forbes, 
ki szemtanúja volt a csatának nagy elismeréssel 
szól az angolok bátorságáról, de az ellenségnek is 
fényes bizonyitványt állít ki, de nem tartja 
annyira döntőnek a csatát, mint a 
tábornok. Forbes Írja:

„Napfelkeltekor az egész csapat indulásra 
készen állott. Élén Buller lovaságával átlépte a se­
reg a folyót a halmon telül és alól s a környéket 
az°ellenségtől elhagyva találta, A sereg nagy négy­
szöget képezett, melynek közepében csatakészen ott 
voltak a tüzérek, a műszaki csapatok s a benszü- 
öttek stb.

„Már elhagytuk a Nordjucno kraalt, még 
minden csendes volt, Az ellenség tekintélyes hadosz- 
apban tűnt fel, mely velünk párhuzamosan vonult 

fel. Az ellenség egy más része a magaslatokon volt 
a balhát'.érben s onnan szállt le. Egy harmadik 
rész szerteszét volt különböző irányban a mi bal­
oldalunkon. Egy negyed k nagy csapat jobbról 
Ulundi felől közeledett. Lehetetlen volt meg­
ítélni, hogy mindössze hányán lehetnek. B u 1- 
1 e r nem hagyta őket megnyugodni s csakhamar 
heves tüzelés fejlődött ki. A zuluk minden oldal-
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— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma: Közgazdaság. Tárcza : JSéVre9ulák és
JOO érés naptár. A nagy Jsa. , , .

* Időjárás Budapesten Derült meleg, hőmérő

_ Az óvatos pápa. Említettük, hogy
a pipi a napokban Andrássy grófot a Pius-rend 
nagykeresztjévtl tüntette li Néhány római kp 
most azt Írja, hogy a pápai udvarnál kezdetbeu 
kétségben voltak a j felől, bogy a nemes gróf lukj- 
donképen melyik vallásfelektzethez tartónk ; mi vei 
néhány bibornok lutheránusnak, mások kálvinistá­
nak tartó'tok. Végre vda üzentek a Vatikánnál 
levő osztrák követhez, ki aztán megnyugtató tel 
viiágositást aduit a felöl, hogy a grótcsak ugy-m 
az Jegyedül üdvözít 6“ egyház togj i.

— Egy orosz lap a magyar nyelv 
terjedéséről. A „St, Peterburgskija A jede- 
mosti“ Ausztriáról és a Habsburgház politikájának 
különféle phasisairél czikkezvén, a többek közt 
ezeket mondja : Most egy szerfelett érdekes es a 
világtörténelemben ritka jelenséghez eitünk, mi­
ként alakul át a német á lám finné! Gondolta-e 
Árpád s vad kísérői, kik ötven év alatt betöré­
seikkel elpusztították az egész, kivélt a nemet 
Európát, hogy ez a horda n m csak hogy ellent 
focr állani a műveltebb nyugati rész'k assimilatio- 
jának, hanem idővel központjává válik egv biro­
dalomnak, és szláv, román és német nepek közt 
foo-ja terjeszteni a finn nyelvet! Aztán most mar 
a finn nyelv nem csak Kecskeméten, Debreczenben 
s Aradon, de Pesten is, Gödöllőn, is és a bécsi 
Buro-ban is a szalon nyelv! Hiába tesznek szem­
rehányásokat Ausztriának, hogy állhatatlan s tü­
relmetlen: éppen ez a készség, hogy mindenné 
tud válni és mindent a maga hasznára kizsákmá­
nyolni, képezi a Habsburg birodalom erejét es si­
kereinek főfeltételét.

— A sugárúti opera színházépü­
lete nem sokára elkészül. Egy tudósáé az épe­

iről következő leírást közöl Vvlünk: Az oj.er.i-
Miklús terve szvr.nl

az
szolgáljanak egy közte és a nép közt kötendő 
egyezségnek. De tagtársam meg fogja nekem en 
gedni, ba azt mondom, hogy most meg koian 
volna alkotmányt csinálni.

Ha tagtársam aggódik és nem akar Napo­
leon herczeg mellé állani, hanem személyes ga- 
V,meziákat követel tőle, akkor legfeljebb is csak 
személyes nyilatkozatok utján kaphatná azokat 
Napoleon herczegtől.

Mindezeknél fogva Napoleon herczeg, utána 
pedig utódai a Napóleonok dinasztiája egyetlen 
törvényes örökösei. Minden oldalrokonsági felie­
pés nem volna egyéb jogbitorlási merényletnél es 
Cassagnac Pál ur igen jól tudja, hogy a Bonaparte 
családban nem akadhat bitorlóra.

Legyen tehát nyugodt, kedves barátom, ne 
hagyja magát tévútra vezettetni vitatkozások, el- 
lentáílások és oly polémiák által, melyeket már 
eddig is felhoztak a jog, az ész és az igaz 
ság ellen.

ról kezdtek minket szorítani Az ágyuk működni 
kezdtek. Buller lovassága ellent ált a meddig 
lehetett s aztán visszagaloppirozott a csapat­
hoz; a zuluk gyorsan előrenyomultak, mire 
gyalogságunk megkezdte a tüzelést. A tüzér­
ség bámulatraméltóan tüzelt, de meg nem 
ingathatta a zulukat, kik a Nondjueno kraalba 
vetették magukat, mely még le nem égett, hogy 
ott fedezetet találjanak. Onnan fehér p a i z s o s 
zuluk nagy bátorsággal rohanták 
meg jobb szárnyunkat s a négy­
szög hátát. A zuluk a legnagyobb hősies­
séggel rohantak a Martini-golyók zápora 
s a kartácsokkal szemben s mind a négy ol­
dalról megtámadták a négyszöget, mely szikla szi 
lárdan állt. Az egész affaire szűk téren folyt le, 
mi annál élénkebbé tette azt. A zuluk felváltva 
Martini-golyókkal s o Iont darabokkal lövöldöztek.

Az első shrapnel lövésnél fél 10-kor hatal­
mas hurrah dördült meg a jobb szárnyiél, mivel 
z ellenség hátrálni kezdett. Egy második hur­

ráit hangzott el a bal szárnyról, mire a homlok­
zaton állók megujjiták soraikat, hogy utat nyissa­
nak a lándsásoknak és B uller lovasságának; ezen 
az inogó ellenségre rohantak. A lándsások hátul 
a nagy fűben számos ellenséget találtak elrejtve, 
ezeket kardjaikkal és lándzsáikkal ártalmat’anokka 
tették.

A lándzsások több tisztje négy-négy zulut 
ölt meg. Ketlen assagai sebet kaptak. AVyak 
Edgell kapitány megöletett; két tiszt könnyen 
megsebesült. A brit lovasság ismét visszaszerezte 
jó hírnevét. Az ellenseget messze üldözték, az el­
lenséges hullák sűrűn feküdtek a négyszög körül.

Becslésem szerint körülbelül 400 zulu öle- 
tett meg. Rövid szünet után a lovasság ismét előre 
tört s leégette U1 u n d i t s a szomszédos katonai 
kraalekat. Az egész sereg Ulundi közelébe nyo­
mult s ott megpihent; 3 óra múlva visszatértek a 
táborba. A nap eredménye kétségbe- 
vonhatlan, az azonban, hogy mily 
hordereje lesz annak a békekötés re, 
ez nem egészen végleges. A csatában 
részt vett zuluk száma 10,000-re tétetik. A mi 
veszteségünk, a benszülötteket nem számítva 10 
halott s körülbelül 50 sebesült.“

Kérdés, hogy a helyzetnek s e győzelem po­
litikai következményeinek kritikai megítélésében 
a hírlapíró nem itélt-e helyesebben, mint a tábor­
nok, mint ez a világtörténelemben többször meg­
történt.

le1- -
színház tudvalevőleg A hl .
készül olasz ren dssance-styiben. Az epulet «lotu 
tér tel értve a sugárút síélességét is, kevés híja ti 
24 cl. A közönség részéie a kőburkt lattal ellátott 
főhomlokzaton vau a kocsi teljáió. Belépve az th- 
csarnok 4 tágas előtérrel ellátott pénztárt találunk, 
eztk mtlhtt van rtndó'rldgényseg, a tüzőrség, a 
rendbiztos, orvos és felügjelóászi szobája s a ka­
pus páholya. Kivel két t öcsije járó van és p< dig balról 
a királyi cssl.d, jobbról pedig az igaztóstg részére. 
Aran veszély esetére két tartalék kijáró is, ezek a 
földszinten a páholyok alatt nyílnak a szabadba. 
A nézőtérhez nagy díszes lépcső visz, s ezen kí­
vül még néhány más lépcső. E mellett jobbról es 
balról az igazgatóság és az udvar számára lesz feu- 
tartva a földszinti helyiség. A gyalog jövők a io- 
bejárat homlokzaton levő ajtókon juthatnak 
a páholyokba és helyeikre a nélkül, hogy az 
előcsarnokba be kellene lépniük. A karzatra me­
nőknek szinte külön följáratjuk van az épület két 
oldalán. A lő nagy lépcső alatt földszint van a nagy 
ruhatár. Első emeleten van a társalgó terem. Az ud­
vari salon közvetlen összeköttetésben a kis páholy lyal. 
míg a nagy díszpáholy a nézőtér közepén log- 
lal helyet. Az első címleten van a kényelmes 
ezukrászat és ruhatár, ezen kívül minden emelet­
nek a maga társalgója és ruh tára. A karzat am- 
pitheatralis alakú. Allé hely az egész színházban 
lesz. A nézőtéren az elösziutéri páhoyok két 
olda t, a színpaddal szemben az udvari pá­
holy. A földszinten 20, az első emeleten 18, 
a másodikon 25, a harmadikon két oldal páholy 

497 zártszek, a negyedik emeleten 474 ülő

3 láb, szélessége 15 öl. A zenehely 16 öl szeles s 
oly mély, hogy bár minő nagy bőgő nyaka 
sem fog akadályul szolgálni a színpadra ta­
tás előtt. — A földszinten hátul a diszletta- 
rak vannak, ugy a pincze helyiségekben is. A 
színház bármely pontjáról végig láthatni a színpa­
don történő minden jelenetet. A színpad mellett 
kot oldalt kis udvarok vannak s a színpadon szár­
mázó puskaporfüst, s más gázok erre kimehetnek, 
nem verődnek a nézőkre. A második és harmadik eme­
leten tánez és próba-termek lesznek elhelyezve a 
legfelsőn pedig a festő terem, melynek hossza lo 
öl, széles égé 10 öl. A terem végén egy nyilas 
van, mélyen bármely díszlet, egy darabbal! a 
színpadra lebocsájtható. Az előtér fölött vaunak a 
ruharaktárak, a nagy kézi raktár pedig lent van. A 
homlokzaton (a sugárúton) felől van a második 
emeleten a loggia zárt terrace, a negyedik a 
nyílt terrace, melyről pompás kilátás nyílik 
a Terézvárosra. Az előcsarnok bejáratán ke 
ajtó van, hogy ez által az egész előcsarnok 
légmentesen legyen elzárva. Az előcsal no' 
ban nyolez renaissance stylü joniai marvau) 
oszlop emelkedik; a törzs, bardulio iionto, <l 
talprossó di Levante, az oszlopfej carrarai az 
o-zlop alja karszti márvány. Az első emelelie 
vörös márványból készültek. Az oszlopuk on semn 
súly nem nyugszik, mert a fel- ttok levő vas tai J 
azt. Az inasok és kocsisok külön kelylyel bírna 
lent (egy váró-terem-felében). —A színpad e e-l 
egy vasfüggöny van ugy, hogy ba ott tűz '
ki, ezt leeresztik és a tűz onnét nem hathat ki. Epen
igy a nézőtéren is, minden lehetőleg vasbo va ■ 
Három színpad létesíthető egy időben, ugya 
egy a színpadon, egy alul és egy felette. Az ege-‘ 
épület beton-rétegen nyugszik s a Duna zer - 
pontja alatt 8 lábbal. A tetőzet rostelyzata olyan, 
mint a párisi viiág-kiállitási rotoudaje. A laiaz* 
pl. a színpad elején 5 láb vastag, ez egyszersmm 
válasz fal is e közt és a nézőtér közt. A szmp* 
a túlsó utczára leereszhető, ugy hogy a l°va ,■ 
kocsik stb. innen kanyarodva feljutnak a szidj 
szerepléshez.

— Milliomos fia — csaló. A fővár1’- 
előkelő és polgári köreiben széliében ismerik Wa 
lenfeld Károlyt, kit Apáikat, Somosujfalu, Szob) 
kőbányái mondanak uroknak. A főváros kövezed 
munkáit évek óta neki sikerült megnyerni, ui 
által Wallenfeld nagy vagyonra tett szert. Vann»
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hízai fényes üzlete, bányái. Milliomos! Még se 
'tudhatja magát boldognak, mivel a legidősebb 

r na2? kópé- s az ifreghék nag^ főfájást okoz — 
u szégyent i< a mint az utóbbiakból eléggé ki-

Wallenfdd üzletében augusztus elsejére pénz- 
r ,rnc,ki állomás jött üresedésbe. Ennek neszei ve­

in
szerdán

1 aekner Józset könyvvivő, egy ügyiek 
közvetítésével folyamodott az állásért, mely 12 0 

;.s\ ilzetés élvezetével volt összekötve. Lack n er 
hó 23-án elment személyesen XV,-hez,

1 ,,-v bemutassa magát. Vele volt egy ügynök is. 
v";,r(í2 W. nem volt otthon, hát a ha (a legi- 

; [, ( fogadta őket. Az itiur biztosította Lack- 
Sak szállást, de felhívta, hogy az ezer fo- 
“ u. kauezió letételével járván, azt az ossze- 
_‘t jjzesse le. Lackner. miután az ügynöktől előre 
> oüit hogy 1000-fvt kauezióra szüksége van. a 

'•^‘‘magával is hozta s azt lététté. Az átvételről 
XX'allenfeld nyugtát adott neki a t yj a neve­

ké, n állomás ily mt dón biztosítva lévén, tegnap, 
r,-nzeken reggel az' aspiráns az ügynökkel együtt 
Luiet elment Wallenfeldhez, megkérdezni, hogy 
r k r léphet be az üzletbe. Az öreg elesodalko- 
“.‘t a tudtán kivtil hivatalnokává lett nr kivansa- 
„:in Ltvkner meglepetésére kijelentette, hogy 
l nnvelmü fia nincs feljogosítva atyja neveben 
pénzt" felvenni s nyugtatványozni. - Neki nincs 
szándéka L-t pénztárnokul alkalmazni stb. Igen 
természetes és szolid kívánság volt most Lack- 

részéről, hogy XX allenfeld legalább csak az 
J.V,,. ii-t óvadékot fizesse vissza. Az öreg azon- 
j, ,n enöl mit sem akart tudni s inkább hagyta 
rendőrség és törvényszék elé vinni a dolgot. Lack­
er előtt" nem is állott más ut. Elment a iőkapi- 
t mvsádioz és a csalást följelentette. A nyomozás 
r, htén"megkezdetett; a csaló fiú személyét kel­
lett kézrekeriteni. — Az ifjú 
réti a dáridút, mulat eszeveszetten 
rósz hirü 
kapitánysági 
Iveket

X\ allenfeld sze- 
erre-arra

táneztermekben. — A kiküldött 
biztos tehát először is azon he- 

tudta meg, a hol az itiur az apja pénzét 
elverni szokta. Ezen helyeken anyit kitudott, hogy 
Wadenfeld már nyolezszáz forintnak a nyakára 
hágott, a még nála levő kétszáz forinttal pedig 
valószínűleg valahová a szabadba, a „zöldbe“ 
ment. talán mert sejtette, hogy rendőr leskelődik 
utána. Az itiur t. i tegnap reggel óta a főváros­
ban sehol sem található. Most nem tudják, elszö- 
kvu-e vagv gyanútlanul folytatja mulatását a zöld- 
b-n. M i "reggel a megszomorodott atya, az öreg 
Wallenfeld is eltávozott a fővárosból — talán fiát 
keresi ö is. a miben a rendőrség hathatós sege­
delmére van.

— Zichy és Tisza. Az „Ellenőr“ „jól 
értesült helyről" a következő sorokat közli:

A „Magyarország“ tegnapi számában ..Zichy és Tisza“ 
czitn alatt a többi közt ezeket írja : „Deutsch itr. Zichy óí 
í<ry ja isik ur által reá kényszerittetett. hogy magyar nemes- 
íróét kérjen. Ezen másik urban mi Móricz Pál mat véljük 
felismerni.“ Biztos tudomásunk van arról, hogy Móricz Pál 
nak sohasem volt alkalma Deutsch urakkal megismerkedni 
vélek sohasem érintkezett és sohasem beszélt, s általában 
Móricz Pál som magának, sem másnak, cziaict vagy ráncot 
sohasem kort. A fentebbiek urán igy folytatja tovább 
. Magyarország- : A választások javában folytak. Esryik este 
a végrehajtó bizottság ülésében a szabadelvű párt helyiségei­
ben jelenti M-cé z Pál, hogy a pénz elfogyott. Ekkor Zichy 
Viktor gróf vállalkozott, hogy kerít 6 pénzt zsidóktól.“ Erre 
válaszunk az, hogy midőn a választások javában folytak, 
Móricz Pál itthon s- m volt, mert a tiszavidéki vasuttársulat 
alta! a hamburgi gyűlésre küldetett; Móricz Pál személyére 
soha semmiféle párt pénzét igénybe nem vette, a szabadelvű 
párt pénztárát sem kezelte, tehát a pénz elfogy Iával jelen est 
sem tehetett, s igy Zichy gróf az 5 jelentésére sem válaszol­
hatott. Mindezekből látható, hogy a „Magyarország“ közle­
ményei mennyire valótlanok.

A varkocs. Czegléden e hó 12-én, mint 
több fültaou állítja, ki dobolták, hogy sem szolgá­
lónak. sem parasztleánynak felfűzött hajat nem 
szabad viselni 5 frt fizetés, vagy a rendelet ismé­
telt áthágásánál, haja levágatásának terhe alatt. 
Ha ezt a város atyái, jegyzi meg helyesen a kró­
nika. melyből e közleményt átveszszük, azért tet­
ték. hogy kedves magyar viseletűnket, melynek 
egy részét a hajadonoknál a leeresztett haj fonadék 
képviseli, ismét divatba hozzák, az igen dicsére­
tes. De 4kkor nem csak a szegényebb osztálynál 
kellett volna kezdeniük, hanem minden nőt egya­
ránt felszólítani, térjenek vissza kedves honi vise­
letűnkhöz. De ha csak azért történt, hogy az úgy­
nevezett úri nőt hamarább meg lehessen külön­
böztetni a szegény szolgáló és munkásleánytól, 
akkor oly zsarnokságot követtek el, mely a kö­
zép korba, s nem a mostani müveit századunkba 
való. Ha az úri nő oly nagyon fél, hogy félreis­
mertetik, iparkodjék szép járása, finom modora, 
miveit beszédmódja, tudományossága által feltűnni 
és magát megkülönböztetni, akkor senki se fogja 
szolgálónak nézni, mert a szolgálónak és munkás

vője a magyar íöuri világ eg\ ik legismertebb 
szépségének : Blasbovics Gizela kisasszonynak, 
ittebei Kiss Elemérrel, a bánság egyik leggizda- 
gabb fóldesnrával. Különös örömmel kell feljegyez­
nünk, hogy a bá os menyasszony szülői az egész 
kelengyét, s risiocratiáck helyte’en szólásától el­
térőiig mind itthon ké.-zittették és hazai it ar eme­
lésére ez áltál is közreműködtek. I árus ink rak 
ritkán vau alkalmuk oly gyönyört czskkek elő Ili 
t-asáral tündökölni, minőkből <ze i kiházaiitási 
ajándék áll.

_ Brutális s z o 1 g ab i r ő. Berki sáros •
niecryei közsésíbf-n, mint a Közv.-nek Írják egy 
közliáziviselő brutális tettre rag dtatta magát. 
Ganzaugh Mik’ós a sirobai járás szolgabirája séti- 
lovaglás° közben Berkibe jutott s beküldött a kocs­
mába egy paraszt gyereket szivarért. A gyermek 
50 kr. hiával hozta vissza a neki átadott forintot, 
azt mondván, hogy a többit a zsidó levonta, mivel 
a „szolgabiró“ neki anynyival tartozik. Ezt hallva, 
lepattant Gangzaugh M. lováról, neki rohant az 
időközben udvarára a szolgabiró felé .jövő kores- 
márosnak. s őt nyomban a földre terítvén, kegyet­
lenül ütlegelni kezdte. Látva ezt Hirschfeld korcs­
ra áros neje, e ősietett, kérve a vad szolgabirót, ne 
bántja ártatlan férjét. De az nem elégedvén meg 
a férj durva bántalmazásával, rátámadt a szegény 
védtelen nőre is, kit basonlag ütlegelt és össze­
rugdalt ugyananyira, hogy a nő, terhes lévén, 
csakhamar idő előtti szülés áldozata lón. — A 
korcsmáros „szolgabiró“ alatt egy oltani, a nép 
közt általán „szolgabiró*-nak csúfolt czigányt ér­
tett, aki neki 50 krral volt adósa s igy nem a 
valódi, de a engány „szolgabiró“ pénzét tartotta 
vissza. A tulajdonképi szolgabiró azonban a leirt 
brutális módon szolgáltitott magának igazságot az 
ártatlan koresmároson és szegény feleségén!

— A külföldi szakértők a közleke­
dési miniszter megbízásából a Tisza mellékvizei 
közül a Körös, Bér ttyó, Szamos és Temes-Bega 
folyók viszonyait fogják tüzetesen megvizsgálni. 
Erre nézve a minisztérium kebelében következő 
utiprogramm állapíttatott meg: Julius 28: Indulás 
Budapestről vasúton reggel 7 ó. 3 p., érkezés 
Czeglédre 10 ó. 10 p. villásreggeli, indulás 10 ó. 
ó. 36 p. érkezés Debreczenbe 3 ó. 13. ebéd, in­
dulás 4 ó. 12 p. érkezés N.-Károlyba este 8 óra­
kor. — Julius 29 : N.-Károlyról Börvely, Eesed, 
Ökörirtó, Bápolton (ebéd) keresztül a Szamos mel­
lett Csengerre, Szatmárnémetibe kocsin (64.48 
kilometer.) — Julius 20: Vasúton Sz.-Néme- 
tiből indulás reggel 6 óra 12 perez, érkezés Deb­
recenbe 11

reggel 
óra 53 p. ebéd, indulás 12 óra 38 p.

érkezés Püspökladányba 1 óra 51 p. innen kocsin 
a volt Berettyósárréten keresztül Füzesgyarmatra 
és Szeghalomra (38 kilometer). — Julius 31: 
Szeghalomról be a Sebes-Körös sárrétébe és vissza. 
Délre Körösladányba; estére Békésre (61 kilome­
ter). — Augusztus 1 : Reggel Élővíz csatorna be- 
torkolásának megnézése azután a nagy csatorna 
mellett utazás Gyulára, ott ebéd után az El viz 
csatorna felső torkának és a Csábos ér beömlésé- 
nek megnézése. — Agusztus 2 : X asuton indulás 
Gyuláról d. u. 1 ó. 18 p. érkezés Gyomára 3. ó. 5 p. 
ott ebéd, azutan néhány átvágás megnézése Gyo- 
ma körül. — Augusztus 3: Dressineken vagy ko­
csikon Mezőt ura. a Simaifok és Sárkány fok m ég­

tájban egy elegánson öltözködött fiatal szép hölgy ment fel 
a kigyó-ntezában levő X"á ady-féle ház negyedik emeletére 
azzal a szándékkal, hogy onnét leugrik. Közvetlen a leugrás 
előtt egy jajkiáltás hallatszott a házban, s az összegyűlt la­
kosok a szép nőt összerogyva eszméletlen állapotban találták 
a lépcsőnél Rendőrségi segélylyel a Rókus-kórházba szállít­
tatott, hol kitűnt, hogy a nő Spitzer Hermina, egy helybeni 
trafikos leánya, ki még mielőtt az emeletről leugrott volna, 
mérget vett be, s ez idézte elő az ugrás előtt beállott eláju- 
lást. A szerencsétlen eszméletlen állapotban fekszik a kór­
házban, s az orvosok véleménye szerint aligha fog felgyó­
gyulni. A tettre állítólag házi viszály adott okot.

Rövid la írek. A király O-Koczep, Uj- 
Huta, Erdő-Horváthi és Komlóska helységek fel­
hőszakadás által károsult lakosai segélyt zésére 
5UÖ Irtot adományozott. — A „ oront'J“ czimü 
lap szerkesztését Balás Frigyes elhunyta után 
ideiglenesen a lap eddigi főmunkatársa Szentklá- 
ray Jenő veszi át. — templomrablás. A Lőcsétől 
félórányira fekvő sz.-máriahelyi kápolnát, mely bú­
csúján) hely, e hó 20-án feltörték, s belőle 75 da­
rab (fej, szem, szív, láb stb. alakú) áldozat­
tárgyat elloptak. — A párisi opera - ünnep, 
mint a végleszámolásból kitűnik, 250,000 frank 
tiszta jövedelmet hozott, s az összeget már el is 
küldték Párisból. Az ünnepben részt vett közre­
működők a jótékony czél javára mind lemondtak 
dijaikról. — Az Erzsébet apáczák pozsonyi zárdá- 
jokban XVeigert Vilmát az eddigi gondnokot vá­
lasztották főnökké. — A szegedi árvízkárosultak 
s egy harmadrészben Algyő, Tápé és Dorozsma 
községek felsegélésére Földváry Pestmegye alis­
pánja ma terjesztette fel a belügyminiszterhez az 
utolsó gyűjtés eredményét 602 frt 34 krt, az elő­
zőleg felküldött összegekkel együtt az alispán gyűj­
tésének végeredménye 17,420 forint 29 krt es 4 
aranyat tesz. — A Svábhegyen aug. 2-án társas 
mulatság lesz az Eötvös-nyaralóban. A tiszta jö­
vedelem a svábhegyi iskola javára fog fordittatni. 
— Tűzvész. Pecsenyéd sopronmegyei községben e 
hó 14-én nagy tűzvész volt. 14 ház a lángok 
martalékává lett. — Napoleon herczegről egy fran- 
czia drámaíró színdarabot irt, melyet már németre 
is lefordítottak. — Napaleon Lajcs hg. kardját 
mint a „Daily Telegr.“ jelenti Czetevájó király 
visszaküldte.

A hivatalos lapból. Kinevezések. Az igazság- 
ügyminiszter Buday Lajos fehértemplomi kir. törvény: 
=zeki dijnokot a fehértemplomi, Kovács Mihály kaposvári 
kir. törvényszéki dijnokot pedig a kaposvári kir. törvényszék­
hez Petrovics István temesvári kir. járásbirósági dijno­
kot’ a kubini és Galatkovich Peren ez panesovai kir. 
törvényszéki dijnokot a panesovai kir. járásbírósághoz irno 
kokká, a pénzügyminiszter, T h o m e s z Gyula m. kir. erdő 
gyakornokot, a bustveházai m. kir. erdőhivatalhoz erdőszám- 
vivővé. a debrec-zeni pénzügyigazgatóság, Tóth Lajos nagy 
kóllói adóhivatali díjtalan gyakornokot, a debreczeni m. kir 
fővámhivatalhoz ösztöndíjas számgyakornokká nevezte ki.

Uj egyletek. A brassói ács ipartársulat és
vörösm arthi 
erősittettek.

vegyes ipartársulat alapszabályai meg-

— A fővárosi kisajátítási bizott­
ság ma tárgyalta a vizafogónál építendő gátak­
hoz szükséges" telkek kisajátítása iránt tett felszó­
lamlásokat. A bizottsági tagokon kívül jelen vol­
tak : a városi jogi képviselője, a t. ügyész, to­
vábbá Eichleiser, Kochmeister, Schoman és Schütz, 
Zarneczky, Sehossberger és Haas telektulajdono­
sok. A felszólandók azt kívánják, hogy az egész 
telkük sajátitas ék ki; minthogy az építendő gá­
takhoz a mérnöki tervezet szerint az első telekből 
csak 2900 és fél négyszögöl a másodikból 3650 
négyszögöl szükségeltetik és pedig oly helyen, 
mely a te'eknek hátrányára nincs, a város kép­
viselői tehát csak e mennyiségű telkekért akarnak 
kártalanítást nyújtani. A bizottság a felszólamló- 
kat. miután ebbeli kívánalmuk az 1868: 56. t, ez. 
egyik szakasza által sem támogattatik, felszólam­
lásaikkal elutasította. Ezen. nyomban kihirdetett 
határozat ellen felek, felfolyamodásaikat bejelen­
tették.

— Az elemi népiskolák tanköny­
veinek m egbirálására kiküldött bizott­
ság tegnap fejezte be munkálatait. A fővárosi 
népisko'ákt an eddig használatban lévő tankönyvek 
legnagyobb részét jobbak hiányában ismét haszná- 
landónak határozta. —- A harmadik elemi osztály­
ban a földrajzi tankönyvek mellőzendőnek vélte a 
bizottság, úgy szinte a mértan elemeinek tanköny­
vét is E tárgyak csak élőszóval fognak előa­
datni. — Az elemi iskolák IV-ik osztálya részére 
a Lak its által, az V. osztályban a Laky által, és 
a VI-ban Baílagi Károly által szerzett fó'drajzott 
fogadta el tankönjvvül. — Ez alkalommal Rákóczy 
Lajos fővárosi tanító a tanácshoz egy előterjesztés 
benyújtását indítványozta az iránt, hogy kéressék 
fel a tanács egy elemi népiskolák számára készí­
tendő tankönyv pályázat kiírására, mert mint 
mondja, a tapasztalat" igazolta, hogy a jelenlegi 
tankönyvek nem felelnek meg egészen a tanterv­
nek, a fővárosi iskolai igényeknek, sőt a fővárosi 
viszonyoknak sem. — A bizottság ezen előterjesz­
tést elfogadva annak a fővárosi tanácshoz leendő 
felterjesztését elfogadta.

Törvényszéki csarnok.
— Madarász János rablógyilkos bűn­

ügyében hozott legfőbb itélőszéki határozat követ­
keztében az iratok ma Dr. Glück és Dr. Szikszay 
törvényszéki orvosoknak vádlott lelkiállapotán) 
adandó véleményezés végett kiadatlak.

— A váczi vámsorompónál elkövetett 
visszaélések miatt vád alá helyezett Lamm János 
vámpénztárnokot a kir. fenyitő törvényszék a ma 
megtartott folytatólagos végtárgyaláson a hivatalos 
hatalommali visszaélés bűnténye alól tárgyi tény- 
álladék meg nem állapítása miatt felmentette.

tekintéséről Indulás 
— érkezés 1 ó. 37 p. 
kezes Aradra 3 ó. 35 
vasúton 6

leánynak munka közben nincs ideje 
sajátítani.

— A népszínházban holnap, vasárnap 
és kedden „Trikoss és Kakoló“ kerül színre, hét­
tőn pedig „Angót“ Erdősi k. a.-nyal. — Szerdán 
130-áo) játszanak l'jházi és X’izvári urak utoljára 
a népszínházban. Erdősi k. a. legközelebbi uj sze­
repe Erzsiké lesz a „Sárga csikó “-ban.

— Halálozás. Brezovay Lászlóné asszony 
elhunytéról a következő gyászjelentés adatott ki: 
Brezovay László maga, s gyermekei: László, Ilona 
és Esz’er ne. ében, mélyen megszomorodott szívvel 
jelenti felejthetetlen s forrón szeretett nejének, 
illetőleg édes anyjoknak, szü etett Boesári Moesáry 
Ilonának, hosszú betegeskedés után, f. é. Julius hó 
19-én. élte 42-ik, boldog házassága 19-ik évében 
Egér-Farmoson történt gyászos elhunytál. Béke 
poraira!

— A váezi-uti rablógyilkosság. 
A letartóztatott Brna szigorú orvosi megfigyelés 
alatt áll. Még mindig nem lehet határozottan con- 
statá ni. vájjon Brna t-ttető-é, v-gy őrült. A hozzá

vasúton Csabára 12 ó. 7 p.
‘ ed, indulás 2 ó. 2 p. ér- 

— Augusztus 4: Indulás 
érkezés Temesvárra 8 ó. 

35 p. Tervek tanulmányozása egész napon. — 
Aug. 5: Indulás vasúton reggel 6 ó. 10 p , érke­
zés Kiszetóra 8 ó. 18 p. kocsin Kiszetóról Lúgosra, 
útközben a Béga árapasztó és tápcsatornák meg­
nézése. Délután 5 ó. 2 p-rezkor indulás vasúton 
Temesvárra, tirkezés 7 ó. 43 p. — Augusztus 6 : 
Indulás Temesvárról vasúton reggel 5 óra 15 p., 
érkezés Verseezen 7 ó. 30 p. EsCg az alibunári 
mocsár és környékének megtekintése. Indulás vissza 
Budapestre esti 8 órakor.

— Tengeri kígyót ismét láttak és pe­
dig Davison, a „Kiuthiu-maru“ ksjó kapitánya és 
töi-b társai apr. 5 én d. e. 11 óra 15 perezkor 
Satano tokról mintegy 9 angol mértföldnyire. A 
kigjó mintegy 30 lábnyira emelkedett ki a viz- 
sziue töiött, oly v tstag volt, mint valami árbocz s 
mintegy 10 másodperezig állott egyenesen, színe 
a kalózhaléhoz hasonlított. Másodszor is feltűnt s 
pedig egy kis czethalat tartva ki a vizből. E cso­
dás tünet — Írja egy angol lap — a hajótól alig 
volt egy negyed angol mértföldnyire, de csak egy 
pillanatig láthatták.

— Jégeső a vidéken. Micske, Pokles­
telek, Terje, Bájog és Táti biharmegyei községek 
határát egészen elverte a jég. Különösen a szőlő­
termésben okozott rendkívüli károkat. Az elvonuló 

mindezt el- | jégvihar az Érmelléket is érintette, a mennyiben 
H. K. Sz. Imre felett vonult el. E helyeken a szép 
reményekre jogosító bortermés most egészen meg­
semmisült. Tegnapelőtt délután meg a Szeged kör­
nyékén fekvő felsővárosi tanyákat verte el a jég. 
Úgy délután 3 óra körül kezdett esni a mogyoró 
nagyságú jég, mely néhány szőlőhegy szépen mu­
tatkozó termését úgy leverte, hogy csak a csupasz 
tőkék maradtak meg.

— Fürdői élet. Balaton-Füreden vasár­
nap (27-én) tartják az Annabált, mely az ottani 
fürdőévadnak legfényesebb, legzajosabb napja. A 
fürdő szorongásig tele van vendégekkel s az igaz­
gatóságnak ugyancsak elég godot ad : az újra ér­
kezőket elszállásolni. De azért mégis csak elfér 
mindenki. Szükség esetén a fürdőszobákat is lakó­
szobákká rendezik be. Az Anaa-hét utánra is tar­

intézett . kérdésekre mindig „igennel“ válaszol.
Brna körülbelül 42 éves, egy kertész fia, beszél 
magyarul, németül, tótul és olaszul, 
különös előszeret-ttel olvasa a 
Sándor testén látható sértések 
lag megvizsgálta' tak dr. G ück törvényszéki orvos 
által. Ezekre nézve Herczeg azt állítja, hogy azo­
kat egy borjú levágásánál kapta. Annyi áll, hogy a 
sertések a legújabb időben keletkeztek.

— Az olló, Lehetetlen boszszankodás nél­
kül elnézni a vidéki lapok azon eljárását, melyet 
egy idő óta lapunk iránt követnek. E tiszteletre 
méltó újságok úgy látszik szabad zsákmánynak te­
kintik közleményeinket, melyeket akárki, ki egy 
ollót felbir, szabadon eltulajdoníthat. Csak tegnap 
róttuk meg e miatt a „Temesi Lipok“-at, s ma 
már egy másik vidéki lap hasonló méltatlan eljá­
rása ellen kell felszólalnunk. Az aradi „Alföld“ 
egy számában (jul. 25) két czikkünket nyomatja 
le, a nélkül, hogy csak egy szóval is megemlítené 
a forrást, melyből merit. Vidéki kollegáinknak 
e fosztogatása ellen ünnepélyesen tiltako­
zunk, s az irodalmi Tisztesség nevében felszó­
lítjuk őket, hogy vagy hagyjanak békét ezikkeink- 
nek, vagy ha már átveszik, mondják meg azt is, 
hounét vették. A vidéki hírlapokat mi még egyes 
apró hírek átvételekor is többnyire idézni szoktuk, 
aunál inkább megkívánhatjuk tolók a viszonossá­
got akkor, midőn ők önálló tanulmányok alapján 
irt, s időbe, munkába és pénzbe kerülő nagyobb 
közleményeket nyomatnak le lapunkból. Reméljük, 
hogy e felszólalásunknak meg lesz a kívánt ered­
ménye.

— Hymen. Augusztus elején lesz az eskü-

tós saison Ígérkezik, mert naponkint uj meg uj 
szoba-megrendelések érkeznek. Megemlítjük, hogy 
a népszínház jeles tagja Temásy is Füreden idő­
zik nejével s legközelebb fellép az ottani nyári 
színkörben a szeretetbáz javára — T á t r a-F ti­
re d e n mint nekünk Írják, szintén roppant nagy 
számmal van a közönség. A fürdőben minden

Fővárosi ügyek.
A legújabb csíny

Az „igazi rablógyilkos“ találgatása a közön­
ség és a hivatott körök figyelmét az utóbbi na­
pokban egészen elvonta egy fontosabb ügyről, a 
főváros társadalmának egyik nagy betegségéről, az 
éjjeli tivornyák és muzsikaszó, a lelkiismeretlen 
kávésok és koresmárosok elleni harczról, kik a 
rendőrség ótalina alatt tetszés szerinti árszabálya­
ikkal fosztogatták a jókedvű, a becsipett fiatalságot.

Ennek az ügynek nem szabad elaludni. Mi 
a rendőrséggel szemben a közrend és közerkölesi- 
ség védői vagyunk, — azért őrszemmel kisérjük, 
a mi az éjjeli zenélés és a prostituczió korlátozása 
végett a városi törvényhatóság pressiója folytán 
történik. Tudjuk, hogy a prostituezio ellen fölter­
jesztés ment a belügyminiszterhez; lesz-e haszna ? 
senki meg nem mondhatja, eddig a látszatja 
semmi. Tudjuk azt is, hogy az éjjeli zenélés kor­
látozására, a város szabályzatot alkotott, melyet az 
ipar-rendészeti bizottsághoz csupán tökéletesebb 
kidolgozás véget utasított vissza. Ebben a tekin­
tetben a rendőrség nem várta be, inig a minisz­
térium elé megy za ügy ; a főkapitány saját initia- 
tivájából tilttota el a zenét éjfélen túl, kertekben 
pláne 11 órán túl.

Saját initiativajából? Nem. Az 1872. VIII. t. 
ez. rendeli ezt, de ÍS72-től 1879-ig, tehát hét éven 
át a rendőrség nem tartotta szükségesnek magát 
a törvényhez tartani, azt végrehajtani, annak ér­
vényt szerezni. Tudta, hogy ha nem mozog, inig 
a város kérvénye a kormányhoz nem megy, Thaisz 
urat tisztességesen megmossák, hogy mért hagyta 
ennyire fejlődni a dolgot. Intézkedett tehát. De 
mit ér ez a körrendelet, ez az írott malaszt azon 
rendőrközegek előtt, a kik teljes szolgálat idejük 
óta maguk is örömest hallották a zeneszót a ma­
gányos poston! Szent meggyőződésünk, hogy ez 
a főkapitányi körrendelet csak komédia; menjen 
keresztül bárki éjfél után két órakor a király-utezán, 
nem találja-e asalonokban a régi életet, a 
mint engagirozott tánezosok részeg kéjleányokkal 
balek ifjak mulatságára zongoránál tánczolnak ?

A konstabler pedig megiszik egy pohár sHl- 
voriumot — és fütyörész hozzá.

A főkapitányság körrendeleté az ejjeli zene 
tekintetében tehát arra van alapítva, hogy a város­
atyák most már elhagyják magukat altatni.

És valóban sajátságos, hogy az egy hónap 
előtt tartott közgyűlés óta a városi iparrendészeti 
bizottság össze sem jött, hogy a neki kiadott sza­
bályzatot megbővitse s átdolgozza, bár sürgős 
elintézést követelt a közgyűlés. Alszik a tanács ? 
A czél a városnál az, hogy csak az ősszel vegyék 
elő megint az éjjeli zenélést, vagyis a közönség 
fio-yelme forduljon más felé; a tánczsalonok bérlői 
pedig hadd fosztogassanak!

Tisztelt város urai, nem addig az. Budapest

TÁVIRATOK.
Szeged, jul. 26. (Az Egy et értés távirata). 

Különös bizalmat keltő jelenség, hogy a külföldi 
szakértők semmiféle irányban nem tesznek kije­
lentéseket, melyekből nézeteikre következtetni le­
hetne. így természetesen nem is befolyásolható 
a nézetük semerről. A tegnap délutáni ki­
rándulás alatt sem tettek a szakértők ész­
revételeket, Tudomásul vették, a mit Bodoky 
vagy J ank o v i t s Miklós és Lechue r mon­
dó: tak nekik. A miről szó van, Szeged belvédel- 
méről eddig határozottan nem njílatkoztak. Csak
annyi jutott a szakértők nyomában járó újságírók 
közé, hogy a körtöltés vonalának megállapí­
tásában a vélemények igen eltérők még. Hiszszük, 
hogy egészséges, megbízható terv lesz az ered­
mény, bár őszintén kell sajnálnunk, hogy akkor, 
mikor csakis Szegedet érdeklő ily nagy horderejű 
kérdésről van szó, a szegedi szakemberek is, ami 
sokszor többet ér, tapasztalt emberek informatiója 
teljesen mellőztetett, A tegnapi kirándulásban 
egyetlen egy szegedi ember sem vett részt.

Ma délelőtt is az itteni viszonyok tanulmá­
nyozásával foglalkoztak a külföldiek. Délután a 
személyvonattal Budapestre utaztak.

Tisza Lajos is a fővárosba utazott ma, hon- 
nét holnap éjjel fog visszatérni.

Szeged, jul. 26. (0. E.) A királyi biztosság 
kebelében most főképen két fontos kérdés képezi 
az előmunkálatok tárgyát. Első és fő kérdés a 
városnak az árvíz veszélyek ellen állandó megvé­
dése, név szerint a jelenleg fenálló ideiglenes töl­
téseknek állandó s a czélnak megfelelő állapotba 
helyezése, eshetőleg másokkal pótlása és illetőleg 
újak állítása.

Minthogy a várost közvetlenül körüllő vező 
körtöltések minden eshető vizveszély ellenében 
kellő védelmet nem biztosítanak, hogy ha a nagy 
ártér, mely Percsoráig terjed, megfelelő töltésekkel 
megvédve nincs, s minthogy a percsorai társulat 
töltéséit az ár jóformán elmosta : a kir. biztosság e 
kérdésre fordította figyelmét, s még ez év folytán 
létesíteni szándékozik az ide vonatkozó védelmi 
munkálatokat, hogy a jövő tavasz nagy vizei 
már zabolázva haladjanak utjokon. Ez iránt itt 
a biztosság kebelében a munkálat megindult, meg­
hallgattatott a külföldi szakértők véleménye s meg­
kezdetett a tárgyalás a közlekedési minisztérium­
mal, a kérdés egyik fontos részét az irány képez­
vén' melyen a védelmi munkálatok elvonuljanak, 
vájjon a Tisza partján-e vagy pedig Szatymaz felé 
irányulva. Ez iránt kikéri a bizottság a szakértő­
kön kívül a városi hatóság véleményét nemkülön­
ben meghallgatja az érdekelt társulatokat is.

Második fő kérdés7a vagyontalanok elhelye­
zése a téli időszakra, mert a vagyonosabbak ré­
széről foly a gondoskodás ideiglenes építkezések 
iránt, csak e hét folytán is 300 engedély adatott 
ki ideiglenes uj építkezésre. A vagyontalanok el-

114 ház és 273 létei, - az also vaiosi.au 
láz és 200-at meghaladó tétel vétetett fel. A e 
sővárosi albizottság azonban a szaraz hely hiánya 
miatt ismét kifogy pár napra a becslésből.

Bécs, jul. 26. A „Pol. Corr.“ jelenti: 
zak-Albániában jul. 20-án a muzulmá­

nok és fandézek közt egy boszniai mene­
kült büntetlen megölése miatt véres össze­
ütközés támadt. Julius 1-én a fandézek 
Eaiea falut kirabolták s ezért a djakovai 
templomot is be kellett zárni. A klérus 
egy része menekült. Másnapra a malisso­
riaknak a fandézek ellen történendő táma­
dását s a zumbii hoszpiezium veszélyben 
forgását jelezték. A porta szigorú intézke­
déseket tett a zavargások megfékezésére 
az által, hogy Narif pasa kosovoi valinhoz 
és Mouktár pasához monastiri kormányzó­
hoz megfelelő parancsnokot intézett.

Konstantinápoly, jul. 26. (P. C.) A nagyve­
zért válság Kheireddin pasa föltételeinek elfogadá­
sa által véglegesen be van fejezve. A kabinetben 
jelentékeny változások állanak küszöbön. Eremy 
most már felszólittatott. hogy az érezreformra való 
tervezetét készítse el, mely szerint a rósz arany 
neműek visszavonatnak. Fremy a szükséges ta­
nulmányok végett, melyeknek eredményét egy hó­
nap alatt be kell terjesztenie, Parisba utazott.

Prága, jul. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A .Politik“ fel nem foghatja, hogy 
most a reichsráth összejötté előtt, mint lehetne a 
kiegyezést létesíteni. A helyzet ma olyan, hogy a 
csehországi németek nem köthetnek többé egyez­
séget velünk, mivel semmi olyasmit nem nyújthat­
nál", aminek elnyerését nem remélnék. — Az 
„Epoche“ az akadályokról beszél, melyek a len­
gyelekkel, megegyezés útjában állanak. Ez akadá­
lyok között a legfőbb a csehek oros z-b a- 
rútsága.

London, jul. 26. (Az „Egyetér­
tés“ távirata) A konstantinápolyi minisz­
terválság Kheireddinre kedvezően végző­
dött, Ma újra átveszi az ügyek vezetését.

Szent-Pétervár, jul. 26. Az „Aganee Russe“ 
kiemeli azon elletétes híreket, melyeket a lapok a 
törökországi ügyekről írnak és ; zt mondja, hogy ez 
ellentmondás magában a helyzetben rejlik és a porta 
ingadozásának következménye. Mindazonáltal kon­
statálja az „Agenee Russe" , hogy a nem­
zetközi kelet-ruméliai bizottság hosszabb vita 
után határozatai kötelező jellege felett meg­
egyezésre lépett, mely csak a török csapatok­
nak Kelet-Rumeliába való bevonulására tartatott 
fenn. Miután azonban a porta a berlini szerződésre 
hivatkozva, opponál, az „Agenee Russe" a berlini 
szerződés 16. czikkelyének azon passusát. 
mely szerint a porta, ha Kelet-Rumeliába 
csapatokat küld, ez elhatározásáról is az iga­
zoló okokat tartozik a hatalmak tudomására 
hozni, oda igyekszik magyarázni, hogy a hatalmak 
föntartották ínaguknak Ítélni a felett, vájjon a rend­
szabályok jogosultak-e vagy nem. Miután egyébként 
a portának határozottan tudnia kell, ha biztonsága 
komolyan veszélyeztetik, a bizottság kebelében elég 
barátot fog találni, hogy a berlini szerződés határoza­
tainak tartozó tiszteletet szerezzen, amennyiben vagy 
észre téritik a bulgárokat vagy megengedik a be­
vonulást. Az „Agenee Russe“ nem hiszi, hogy a 
porta ellenkezésében ama szándék rejlenék. hogy 
elhúzza dolgot az utolsó muszka katona kivonu­
lásáig s akkor Európa s az utolsó háború müvét 
apránkint lerombolja. Ha a portának ama nehéz­
ségek közt, melyekkel Maczedóniában, Epirusban. 
Theszaliában, Albániában és Egyptomban küzdenie 
kell, valóban ez lenne a szándéka, ez csak azt bizo­
nyítaná, hogy az a végzet, mely az ot tornán biro­
dalmat feltarthatlanul látszik bomlása felé sodorni, 
erősebb, mint a bölcseség és józanság valameny- 
nyi tanácsa és erőmegfeszitése.

Kiel, jul 26. Hir szerint a „Groszer Kurfürst“ 
p.ínczél fregatté elsiilyedése ügyében a haditör­
vényszék ítéletét tegnap hirdették ki Brtsek ellen- 
tengern'g'nak Kühne tengerész kapitánynak s 
K l au s a" segéd kapitánynak.

Paris, jul. 26. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A naneyi láttok ügyel mez tetik
Jules Simont, hogy a Thiers szobor le­
leplezésénél ne tartson a közoktatásügyi 
törvény ellen beszédet, minthogy ez esetben 
elkerülhetlen a közönség nagy cllendemon- 
stracziója.

éjjeli arczát meg kell változtatni, hogy az utas, ki helyezésére a meglevő barakkok, mint sokszor em- 
itt megfordul, ne azt higyje, hogy a nappali ke- 1 i,i_. „„u „otrotnoV varitl e a cTüVsÁrr
reskedőváros éjjel óriási tivornyaházzá és bordélyte­
leppé változik át. Azért elő mihamarabb a zenei

tombola, kirándulások gyakoriak.
— C z ecz e fehérmegyei községben mint a 

Székest, és vidéke Írja, megdöbbentőieg ütött ki a 
roncsoló toroklob, lebetegedett 16, néhány nap 
alatt meghalt 11, ez időszerint beteg nincs, az 
orvosrendőri intézkedések szigorteljesen életbe 
vannak léptetve, az utczai biztosok fölállittattak, 
járási és községi orvosok, az összes elöljáróság, 
Czecze értelmiségével éjjel-nappal készen állanak, 
és mindent elkövetnek, első sorban a járványt 
helyhöz kötni és hová hamarább megszüntetni.

— N is n i-N ovgorod égéséről még 
a következőket jelentik: A tűz, mint Irkuczkban, 
úgy Nisni-Novgorogban is előre be veit jelentve 
falragaszok és fenyegető levelek által. Az okozott 
kárt még eddig nem lehet pontosan kiszámítani. 
Sok oroszországi, chinai, persa, kisásziai keres­
kedő, ki a hires novgorodi vásárra jött, minden 
portékáját elvesztette. Egy persa, ki drága szőnye­
geket és shawlokat hozott, egymaga 300,000 
aranyra menő kárt szenvedett. A nagy thearaktá- 
rak, tán legnagyobbak a világon, mind a tűz áldo­
zatává lettek. A borzasztó tűzvészben 100-nál több 
ember elveszett; egy ázsiai kalmárnak 15 tevéje 
égett meg.

— Hírek a városból. Ma délben abálvány-uteza 
5. sz. átjáró ház II. emeletéről az ablak párkányzata leomlott, 
s isten csodájának tekinthető, hogy a nagy közlekedésben, 
egy épen arra menő kis iskolás leányt agyon nem ütött. Ez 
eset mostanában már a negyedik, — Tegnap este 3/410 óra

A fővárosi adófelügyelő 
az adók sikeresebb behajtása szempontjából azon 
szokást hozta be, kogy az executoraival minden két 
hétben értekezletet tart, melyen a fővárosi hatósá­
got legtöbbször Barna tanácsnok képviseli, mi­
kor ő nincs ott, az adófelügyelő az adóprést tet­
szése szerint igazgatja s adja utasításait az adónak 
nem csak bekajtására, de a biztosítási eljárásnál a 
bútoroknak a városi adóraktárakba vite­
lére is. Eddigelé a bútorok elvi-ele még kímélete­
sen ment, de a végrehajtók legutóbbi értekezletükön 
azon titkos utasítást kapták, hogy most, az au­
gusztusi házbér negyed közeledtekor, midőn a 
hurczolkodások nagy mérveket fognak ölteni, ra­
gadják meg az alkalmat az állam követeléseinek 
teljes biztosítására és minden kétesnek látszó hely­
ről vitessék el a bútor irgalom nélkül. Ezen uta­
sítás következménye lett, hogy a szegény nép 
rimánkodásai, jajgatásai daczára a biztosítás és 
elszállítás oly erővel és „sikerrel“ folyik, hogy az 
üllei úti laktanya pinezéi pl. már majd egészen 
megteleltek oda hurczolt bútorokkal s a másik 
raktár előtt is egymást érik a szekerek. A puszta 
földön alvó szegény emberek pedig kétségbeesve 
gondolnak nyomom jövendőjükre.

litve volt, téglával rakatnak körül, s a szükség 
szerint uj helyiségek is állíttatnak, a lehetőség 
szerint szegedi területen is. Az élelmezésről, ha 
szükség lesz — felesleges mondani, hogy szintén 
lesz gondoskodás.

Nem kis gondját képezi a bizottságnak a 
távollevő hatóságok, nóvszerint a törvényszék, ki­
rályi ügyészség és a pénzügyi igazgatóság visszate­
lepítése, s az előbbiek valószínűleg még ez őszön 
visszatelepittetnek.

A műszaki osztály a belvizek kiszárítása, és 
mert a belvíz lejebb áll mint a Tisza — a városi 
csatornák utján való levezetése után a kültéri viz 
elvezetésének tervezésével foglalkozik.

a városi hatóság figyelmét egyebek mellett 
a humanitárius intézetek helyreállítása veszi igénybe. 
Miután a kórházak már jó karban vannak, s az 
árvaház is nem sokára átadathatik hivatásának, az 
ápolda helyreállítására fordítja gondját a hatóság 
és e czélra a felsővárosi minorita-zárdát szemelte 
ki, melyet némi csekély átalakítással és a szerzet' 
nék adandó aránylag csekély kárpótlás mellett 
megszerezhetni.

A közoktatás ügyében is megtörténik min­
den lehető. Szeptember elején már összesen 57 
elemi osztályban kezdődik meg a tanítás, ide szá­
mítva a felekezeti isolákat, nóvszerint 1 szerb, 4 
izraelita osztályt, s a 23 tanyai iskolát és a két 
leányiskolát. Ezenkívül a polgáriskola 3, a fesőbb 
leányiskola 5 osztálya, és a főgymnásium minden 
osztálya megnyittatik. .

A biztosi tanács albizottságának becslései 
nagy sikerrel folynak, a belvárosban tegnap és ma 
összesen 52 ház és 206 tétel — a felső városban

Bécsi tőzsde.
Bécs, jul. 26. (Az „Egyetértés* távirata.)

A mai előtőzsde teljesen üzletfelén volt és 
kivéve, hogy coulissa értékekben volt egy kis for­
galom, más transactió nem is fordult elő. az 
irány mindazon által elég szilárd maradt és egyes 
értékek, mint hitelrészvények és államvasut emel­
kedtek.

A déli tőzsde sem volt élénkebb és a 
tartós üzlettelenség és a coulissa reálizálása foly­
tán az árfolyamnak lassanként lanyhultak. Váltók 
és valuták vaLmivel szilárdabbak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 270.90, 
angol-osztrák 125.—, magyar hitelrészv. 257.30, 
államvasut —, lombard —.—, papír rente 
66.75—, arany rente —.----- ,ezüst rente —ma­
gyar arany rente 93.55—, 20 frankos arany 9.21 '/V 

1 óra 30 perezkor jegyeztettek: Osztrák hí- 
telrészv. 270.60, angol-osztrák 124.80, unió-bank 
88.80, magy. hitelrészv. 257.25, bank-egylet 126.50, 
bankrészv. 827, államvasut 282.—, Károly-Lajos 
vasút 238.25, lombard 91.—, alföldi vasút 137.75, 
Erzsébet vasút 184.50, Ferencz-József v. 145.50, 
kassa-oderbergi vasút 113.25, erdélyi vasút — 
osztrák észak-nyugati vasút 127.50, Rudolf vasút 

, tiszai vasút 216.—, magy. észak-keleti 
vasút 127.50, Tramway 187.50, gőzhajó részv. 
580.—, Lloyd-rószv. —, papir-rente 66.721/2, 
ezüst rente —.—, osztr. arany rente 78.70—, 
magyar arany rente 93.50—, Páris 45.70, bir. 
márka 56.80—, 20 frankos 9.21 y2. 1860-ki sorsjegy 
126.50 1864-iki sorsjegy 158.—, magyar dijsors- 
jegy —, hitelsorsjegy —, London 115.75

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, jul. 26. Hitelrészvény 270.75. Lombard 90 50, 

Arany járadék 78.65, London 115.80. Ezüst —.— Hitelsors­
jegy 168.25 Porosz pénzutalvány 56.80. Arany 5.48—. Török­
sorsjegy 21.—. Angol-osztrák 124.80. Államvasut 281.75. Na­
póleoni’or 9.21'/2 Rente 66.67—. Galieziai 238.—. 1864-es 
158.—. 1860-as, 126.25. Frankfurt 56.35. Ezüst rente 68.25 
Bankrészvény 827.—.

Bécs, jul. 26. M. földteherm. kötv. 87.50. Salgó- 
Tarján —. Magyar záloglevél 101.60. Erdély 105—, Magy. 
kel. vasút 74.50. Magyar sorsjegy 103.—. Magyar földhitel 
—.—. Kinest. utalvány 1874. —.—. Magyar vas. kölcsön 
111.30. Magyar hitel 257.—. Alföld 137.50. Magyar éjszak­
kel. vasút 127.25. Keleti vasút elsőb. kötv. 71.80. Tiszai vasút 
216 50. Kinest. utalv. 1873. 150.—. Arany járadék 93.40.

Bécs, jul. 26. Az államvasut a lefolyt héten 
jul. 16—22-ókeig 688.164 irtot vett be, mely 
összeg összeír'sonlitsa a múlt év ugyan azon for­
galmi időszakb ban kimu'a'ott 632,425 írt bevétel­
lel 65.739 írt többletet tüntet lel.

Íí:

■ ■’ -!



Öltözet, teljes 
Öltözetek panamából 
Öltözetek vász. valódi angoi 
Öltözetek orosz vászonból 
Zekke listerből 
Kabátok rips ésclothbólse 

lyem bélyéssel 
Papi kabátok 
Papi paletot listerből 
Por-kóppeny vászonból 
Felöltő, nyári 
Hálóköntös, nyári 
Nyári nadrág 
Piquet mellény 
Vadász kabátok 
Livre öltözetek 
Gyermek öltözetek 
Téli-áruknál 10 engedmény 

árakból
Mindez legújabb divat szerint kitűnő 

tartósan dolgozva a legjutányosb hatá 
rozott árakon (a körülményeket tévé­
iembe véve) kapható egyedül

18 frt
19 frt
20 frt 
16 frt 
5 frt

12 frt 
25 frt 
10 frt 
12 frt
12 frt
13 frt 
5 frt 
4 frt 
10 frt 

25 frt 
10 frt 
a rendes

és kir. udvari szállítónál
Budapesten,

Kristóf-tér 2. sz. I. emelet
a „>asy Kri8tíf“>btn.

Az ár minden daraben kitéve van.
'ggr* Vidéki megrendelések ponto 

san eszközöltetnek.

Legújabb felfedezés.
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A cs. kir. kis lotteria
oly kitűnőnek bizonyult csoportjátéka altat, a 
legutóbb megejtett becsi húzás alkalmával sok 

százan gazdagokká tettek.

•Juoo biztos nyereményt
rarralmaz minden csoport, melyek a t. közönség által meg- 
vzémielLető terv szerint a résztvevőknek biztosítva vannak. 
Ezen egy solid alappal biztosított nyeremény-remény, kifo- 
s i-:aían mathematikai számításon alapszik.

Aláírás az I. csoportba, a II, csoportba,
az 1S7ÍK augusztus 2-án az 1879. aug. 9-én tar- 
tartandó bécsi húzáshoz landó budapesti húzáshoz 

A mai nap csak a fenti 2 húzáshoz adatnak ki so­
rok. é. p legalább 5 sor egy forintnyi összeg beküldése

JDriicker Miksa,
Iroda: Becs. Stadt. Fleisehmarkt 16.

»soeeoooooesoooeoo
->er meg ezer ember köszöni egészségét 

e hires miinek:

<-+•

^ f
t=> S"O r*

$ "

Az elgyengiilt férfi-erő
(tehetetlenség)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta specialista

"xxrEiss j.,
gy ik. orvot és szülész, az itteni es. k. katonai főkórházban 
volt osztályorvos, több bel* é kü'foldi tu'ományos és hu* 
manttasi társulat rendes és tiszteletbeli tagja, és több 

kitüntet s birtok sa.
E tnü annál inkább ajánlha'o. mivel nemcsak az 

e1 gyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerí­
tően targya,ja. hanem — a mi a létező müvek 
bármely czim alatt is, egyikénél sincs meg — 
munkájához még gazdag tapasztaláson és 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy 
eljárást is csatolt.

E munka, melyhez meg könnyebb megérthetés 
ezéljábói számos boneztani ábra van mellékelve, mind- 
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik kora 
ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek 
következtében eigyengült férfierőben és megrongált ideg- 
rendszerben szenvednek.

Kapható a szerző rendelő-intézeté 
ben Budapesten, koronaherczeg (nri)- 
nteza S. sz. I. ern.

ira 2 frt 50 kr.
DCODOO9OOOO0OMOMoS

pagyabb zongora-tra

a . legjobb bel- és külföldi zongorák, 
piaiiinok és harmoninmok. valamint sa­
ját gyártmányúak a legolcsóbb gvári- 
árakon több évi reális jótállás mellett 
Helybeli vevőknek

részletfizetés is engedélyeztetik.

Strobel Frigyes,
•r.i-gyáros. Budapest, vác-zi-uteza 1. sz. a városháztér sarkán.

Bemenet a zsibArtis-utezftn

lefizetés] felhívás
, rendkívül szives fogadtatás, melyben lapunk a tár­

sadalom minden rétegében, keletkezte óta" növekedóleg része- 
súl azon kellemes helyzetbe hozott bennünket, miszerint nem 
sak bei is külföldi barátainktól folyvást érdekes híreket, 

hanem oly eredeti érdekfeszitő regényeket és beazélyeket is 
tájunk, hogy mulasztás lenne részünkről a nagv olvasó kö- 
Z"useg ngyelmét lapunkra s az abban megjelenendő érdekes­
nél érdekesebb olvasmányokra fel nem hívni, annál is in­
kább, mert lapunk a legolcsóbb képes politi­
kaimagyar napilap s ezért f. é. aug. i-től nj elő­
keresi eyclust nyitunk.

Az _Uj Budapest" és annak heti mellékletére a 
■ r r í ,-z i“ élezlapra.
, . fEJofizet hét ni minden ha ai posta-hivatalnál 
h>a,lobira falunkhoz az aloiirt czim alatt kül­
dendő posta utalvány nyal.

Mindkét lap ara postánküldve :
1 bora .... 9ő kr.
Kvneggedre . 2 />•/ 75 kr.

Augusztustól kezdődő évnegyed alatt az eddigi küzked- 
részesült_„A büntetés- ez. regénv folytatásán 

kuni. a következő erdekfeszitő elbeszéléseket adandjuk :
■ I sötétség rémei.“
Az úri gyilkos.“

,.A születés átka."
, . ÍÍT'il lapunk a főváros minden rétegeiből ér-
f , I e * }'k a k a t" hozand : hetenkint talányokat is ád 

' s a megfejtők azutan sorsolás utján értékes nyeremények- 
vei) részesülnek.

Az „VJ Budapest“ és „Friczi“ 
kiadóhivatala

Budapest, újvilág uteza 19. szám

Hajkészlet nagy mennyiségben található.

A székesfehérvári kiállításon
kitüntetett

és eddigelé nagy kedvességnek örvendő:
Magyar-török rudacs hajkenyő. szép fényt ad. és a 

hajat lágyan tartja, mint kitűnő bajusz gyengítő 
szer, darabja . . . . 30 kr.

Magvar-török pedrő, (József főhercze g-féle) do­
bozza . . . 30 és 35 kr

Bajusz rendszeresítő, eddigelé legfinomabb, üvegje 30 és 
40 kr, mindkét rendbeli pedröm a bajuszt lágyan 
tartja és igen szép fényt kölcsönöz néki. az eddigi 
pedrőket jóval felülmúlja.

Növény hajkenőcs, a haj erősítésére, és mint kitűnő 
korpavesztő szer. egy régei ára . 50 kr.

Korpaszesz, a hajak kihullása 
ellen, rövid időn a fejet a 
kellemetlen korpától meg­
tisztítja. (a horvát bán mint 
csodaszeszt nevezte el) üve­
genként 50 kr és 1 frt.

Száritó por. lábizzadás ellen, 
mely a lábat a kellemetlen 
izzadástól megóvja, egyszeri 
bekintés 14 napig elég, do­
bozza . 50 kr.

Szakái fényező, (brillantine) a szakái lágyan tartá­
sára. üvegje . • • - bt) kr.

Párisi hölgvpor. a bőr finoman tartására, egy doboz 50 kr. 
Kapható a feltalálónál

MEZÉY PÉTEE
fodrász

Budapest, kis hid-uteza 4 sz.
Török József gyógyszerész király-uteza)
Kertész Te dór borottya-uteza ) uraknál.
Molnár Lajos fodrász Haris-bazár )

A vidékre bizományosok kerestetnek,

•^BujniiBíjpAid a4s?j|ssd?i nwreii
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Nevelő-intézet.
Az .Országos köznevelési egyesület"

nevelő-intézetében
a magas kormány által nyilvánossági joggal felruházott
S osztálya fógy/nnáziinnmaf. főr ea ti skáláival es 
4 elemi osztályba! álló előkészítő tanfolyamul..1.

Budapest, VI. kér. váczi körút 31. sz.
a jövő tanév September hó 10-én veszi kezdetét, 
melyre a beiratások augusztus hó 27-től szeptember 
végéig d. e. 9—12 és d. u. 3 — 5 óráig történnek.

Az intézet növendékei lehetnek: 1. bennla­
kók. kiket a t. szülők vagy gyámok egész ellátásra 
adnak az intézetbe : 2. félkosztosok. kik. hogy ott­
hon nélkü űzhessék a házi nevelőt, egész nap az 
intézetben maradnak a rendes felügyelet alatt s 
ebéddel és uzsorával is elláttatnak ; 3. bejárók, kik 
a rendes tanórákon az oktatásban részesülnek.

Az intézet növendékei államérvényes érett­
ségi és osztály-bizonyitványokat kapnak.

Az intézet tanári karának legnagyobb része 
országosan ismert jele tanférfiakból, a fővárosi nyil­
vános állami középtanodák rendes tanáraiból áll. 
Tanügyi igazgató: Dr. Károly G-yörgy Hugó. Ta­
nárok : Paranyovszky Ignácz. Ilr. Cherien Floris. 
Dr. Corzán -A ven cián o Gábor. Hü mich József. 
Dr. Hoitsy Pál. Korai iczky János. Köpesdy Sán­
dor. Xévy László. Korái; Lajos. Sza elunj Ede. 
Fittyé Lajos stb. Ezeken kívül benlakó lelkiismere­
tes ügyes nevelők vannak alkalmazva. Az intézet 
rendelő orvosa Dr. Mutschenbaclier Béla mütő.

Az intézet helyisége a testi és szellemi nevelés min­
den igényeinek megfelelő : gazdagon berendezett természet- 
tudományi és természetrajzi gyűjteményekkel, könyvtárral, 
tágas tantermekkel, nappali és hálószobákkal rendelkezik, 
melyek a szükséges kényelem eszközeivel teljesen el vsá­
nak látva.

Az intézet növendékei a német, franc-zia, angol és 
olasz nyelvekben is alapos oktatást nyernek. A tornászat, 
táncz, zene, vívás, úszás és lovaglás külön mesterek által 
tanittatik.

Teljes programmal egyszerű levélben! megkeresésre az 
intézet igazgatója szolgál kivel a szünidő alatt előlegesen is 
értekezhetni az intézeti helyiségben.

László Mihály,
az „Országos köznevelési egyesü'et“ nyilvános középtanodá­

jának és nevelőintézetének tálajdonosa és igazgatója.

)
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Kitűnő szolgálatot tesz 
a még eddig nem lé­

tezett

sütőké nmze-

PETBOLEIM-L1MPA,
mely olcsóságánál és kitűnő szerkezeténél fogva 

igen ajánlatos.
Jótállás mellett egyedül kapható : 
Egerben. (Hevesmegye.)

Braun József,
vaskereskedőnél.

RERGER-féle ORVOSI
íi t r any-szappan

orvosi tekintélyek által ajánlva. Ausztria-Mag varorszáeban, 
Fr.'ueztaorszttg. Németország. Hollandiában "és Sveitzban, 
Romániában stb. mar tiz tv óta iényes sikerrel hasznaltatik

mindennemű bőrkiitegek
mint szinte az arezbór mindenféle tisztátaianságai ellen
különösen a rüh. az idült és pikkely sötnör ellen, a kosz. a sömür 
repedvény. a fej- és szakai-korpa ellen, a szeplő, májfolt, az úgyne­
vezett rezesorr. a fagydag. a fábizzadás, s a gyermekek valaménnvi 
külső fejbetegségei ellen. Ezenfelül mindenkinek mint a bőrt tisz­
titó mosdószer ajánltathatik.
Ara darabonként használati utasítással együtt 35 kr.

A Berger-féie kátrány-szapp n 4 °;0-ka tömény fakát- 
ranyt tartalmaz, felettébb gondosan van készítve, s lényegesen kü­
lönbözik minden egyéb, a kereskedésben előforduló kutranv-=zai.La- 
noktol. -

Csalások kikerülése végett
s ügvelnia gyógyszertárakban 

világosan

BEBGER-féle
kátrány-szappan

kérendő

AB

kell a

zöld csomagolásra
s az ide mellékelt

VÉDJE GYRE
Egyedüli helyettes a bel- és külföld részére:

megbízások és tuda 
kozódások is küldendők,

r/„ „ - - r,7p e ® le n : Török József gyógysze-re.z urnái, kiraly-utc-za : továbbá Baier (angval svóevtár). Tauser 
Antal. Wagner gyógyszerész uraknál és Koéhmeister" utóda urnái, 
magy -jorszagon minden gyogytárban van kátránv-szappan raktáron
Postai megrendelések a vezér-raktár által a les 
uan teljesittetnek.

G.
-a; "Vijuuto a ucr C3 KUliUiU

BELL EPOSZ. TROPPAU,
fő raktárak Budapesten: Töröl

■sza:
a legponfosab-

A legszebb és legjobb
nri ruhák,

nyári öltönyök 18 forinttól felfelé 
GROSSMANN S.-nél Budapesten, a 
Deák-uteza sarkán, földszint és 1.

kaphatók 
bécsi- és 
emeleten.

GEITTHIR ÉS RAUSCH
FECSKENDŐ- ÉS S^IVATTYÚ-QYÁR

BUDAPESTEN, IPAR-UDVARBAN

szállítanak mindennemű TŰZI FECSKENDŐKET 
gözmozdony- és kerti-fecskendőket, 

körforgó, építészi és ganéjie szivattyúkat.

Asztalosoknak fontos

Ingl Bernit
Budapest, nagy korcna-utcza 23. sz. a fenti 

homlokzaton,
Ajánlja nagy raktárát mindennemű legfino­

mabb dió-juhar- és bikkfa fournieroknak. 
lieszkacskak lombfiirészhez es dio-széldesz- 
kákat a legnagyobb választékban, a legolcsóbb árakon 
nagyban és kicsiben.

Asztalosoknak fontos

gép­ gyára

Crrafentlorfban Stockeraii mellett,
ajánlja a legsolidabb kivitelben és legjobb szerkezetű
Patent-kézi-cséplőgépeit SO írttól fölfelé ;
Patent-járgány-cséplőgépeit 190 írttól fölfelé ;
Patent-tiszt it ó-cséplőgéjieit egyszerű és kettős tisztitó szer­

kezettel, emelőgéppel és a nélkül 2-től egész 8 lóra 560 
írttól fölfelé;

Német és angol gözcséplö-garniturákat 4-tól egész 10 
lóerejü gőzgéppel 3000 írttól fölfelé;

Fiikaseá'ó, legjobb a világon 280 frt;
Gabonakaszáló, legújabb legjobb szerkezettel 390 frt ;
Angol takarmányvágó 35 írttól fölfelé ;
Daráló-malom kézi- és erőhajtásra 20 írttól fölfelé.

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készitő-raktár Magyarország. 

Ausztria és "a melléktartományok részére a holes, kir. tábor­
nokok, törzs- es főtisztek, m kir. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek.) m kir. posta hiva­
talnokok, távírda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek u, m. : tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
I m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országút, Kilroly-kaszárnya. 
Bécs, Mariahilferstrasse, Stiftskaserne.

gflf- -írjegyz £ek kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

G. Singer, Triest.
ajánl vám- és csomagolási dijt beleértve 
bérmentve, minden postaállomásig az osztr. 
magyar monarchiában a pénzösszeg beküldése, 

vagy utánvétele mellett
I» Ceylon légiin, gyöngy kávé kilója 2. —
la nagysz. knba 1.90
la Arabs valódi Mocca 1.70
Iá legfinom. Java 1.55
la Rio 1.35
Legfinomabb Aixi olaj 150
Miváló finom asztali olaj 135
Finom 1.25

étek olaj 1.15
Bádog dobozban Posta csomagokban

4 kiló 43/, kiló
tartalommal. tartalommal.

Részletes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

Minden alakit uj kocsik, még 
halottas kocsik is nagy mennyiségben áll­
nak készen eladásra, igen jutányos áron

JÓZSJ5F
raktárában,

AIuzeum-k örut 10-ik szám
Kocsi-gyár helyiség:

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában
btjdapesteit.

Keskeny
útifű - mellozukorkák,

a tüdő és mellbajok, köhögés, fojtóköhögés, 
rekedtség és tüdöhurut biztos gyógyszerei.

A termesze: által a szenvedő embi riség 
javára teremtett megbegscüthetlen keskeny útifű 
azon még eddig fel nem deeirett titkot foglalja 
magában, miszerint _ a gége és légcső rendszer 
gyulladt nyakkártyájára való azonnali gyors 
és enyhítő hatás, gyakorlásával az illet > beteg 
szervek gyógyulását minden tekintetben lehe­
tőleg elősegíti.

Miután gyármányun-
knál a ezukor és keskeny 
űtifuboli tiszta vegyülé- 
krŐt kezeskedünk, különös^ 
őgyelembe ajánljuk hatóságilag bejegyzett védjegyünket sa. dobozon 
levő aláírásunkat, mert csak ezek igazoljak annak valódisága:.

• Schmidt Victor & Mf
es. k. szabadat gyárosok Becs, VVieden. Ailegasse 4i

Raktárak: Egressy G.. Eisdorfer Gusztáv, Formágyi F„ Pil- 
lich Ferenc-z, Schernhoffer C.. Schwarzmayer János, Thalmayer és 
Seitz. Torok József. Wagner Károly. Handtel Károly gyógyszerész 
uraknál, továbbá: Beck M.. Danzer József. Diverts Adolf. Édeskmy L. 
Farkas Gyula. Kanta Károly. Frey Alajos. Gyarmathy G., Gnszmann 
és Mautner. Hubenay József, Kaschnitz Gyula, Kresseibauer G-. 
Kokosc-h L.. Kramplits és Zsiray, Luzsa M.. Martony József. Mis- 
key Ferenc-z. Mészáros Miklós, Moc-znik L . Radoesay é- Bányay 
Szakái és Márton. Schedel János, Szenes Ede, Takács Lajos. Vághy 
Lajos, Vághy és Schwarz. Vélsz Adolf, Weringer M.. Zubek és Rá­
töri kereskedő uraknál Budapesten, Varságh Béla gyógysz. Békés­
csabán.

CLARK 8c COMPAGNIE

: Érdem-érem,
London, Paris, Becs, 

Moszkva stb.

Minekutána a többi gyárosok gör-zár- 
táblái Budapesten egy időben zörgések vé­
gett betiltattak, a nagyérdemű elöljáróság 
által Haas Fülüp és fiai uj épiietéhez e^v 
szakértőkből álló bizottság lelt kiküidve". 
mely a Clark és Társ. ezégnek megengedte 
újonnan szabadalmazott zajtalan uör-zár- 
tábláikat Budapesten f- lállithatni.

Ez-m gör-zártáblák valódi aneol aezél

gor-zártáblák
feltalálói

fodrozott leme­
zekből.

lemezekből készülnek, s legújabb szabadal­
munk szerint teljesen zajtalanul lesznek ké­
szítve, s felállítással együtt a gyári árakon 
szállíttatnak

ÁRKAY SÁNDOR

építész és mülakatos által.
Budapest. VI. kér., árok-uteza 47-49 sz

Jegyzet: Megemlítjük itt egyúttal, miszerint az e nemű gör-zártáblák feltalálói 
mi vagyunk, s minden másokat, kik mint annak feltalálói adnák ki magukat szédel­
gőknek belvegzünk. ”

gondon, 1879. július hó. Clark és Társ.
Föraktárhelyiség 0>ztrák-3íagyar- és Németország számára

iL tan nyomat nem dijsztatik. i Bécs. I. Kärntnerstrasse 5.

Zellerin Mátyás Budapest
érezmüáruk gyára légszesz, vízvezetéki és épület-bádo­

gos munkák számára.
Ajánlja magú gázve/etésl, világítási, vízvezetési, fttrdő-beren. 

ue esetre, eiosetek alkalmazásra, csatornázási e- árnyékszeki 
csövek alkalmazására, központi fűtő készületek <s szcllőztciéei 
BerendezCsek készitéaére ca mindenneinü

bádogos munkára
helyben és a vidéken.

Állandóan nagy raktári tart házi- Cs szoba-closetekből leskiiac*;» 
»zer.ezet szerint, szállítható zuhany készülékekből, ülő és fürdő kádakból
a lehető legolcsóbb árak mellett.
«Vár: VII. Nagydiófa-uleza 10. sz. Raktár: IV Sebeslyéu 

tér és zöldfa uteza sarkán.

Tisztán növényi alkatrészekből készített

8W“ vértisztitó labdacsok
(American Pilis by Botdf.)

Biztos és gyenge_hatásuk által eltávolítják a rósz nedveket, szorulások, szédülés, vértedül is s aranyér $ 
ellen: különösen ajánlhatók «ói bajok elmaradásánál mint vértisztitó és vérjavitó szer Egy (i’5—70 
labdacsot tartalmazó doboz ára frt /.ÖO kapható : Budapesten Törők .József sr. 
ut«a -• es Tlasek gyógyszerész uraknál. — Továbbá Székesfehérvárott : Iiiel-ail:-.: Egerben 

KoLner Lorinc-z : Marosvásárhelyt Jener és Zágrábban : Mittibac-h syógyszerész crakt;-.:

Központi raktár Genf (Schweiz) Droguérie médicinale BOLD! A. H

*

Vannak utánzások Is!
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L20 BUDAPESTI HOHEM
Árjegyzéke:

I-íő csoport.
Háló-szoba.

1 pár 1 ajt. siffon . . 33 frt 
1 pár nyoszolya . . 2*2 r
1 ajtó mosdószekrény . 12 _
2 éjjeli szekrény . . 12 „

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 1G frt 
I kredenc-z, pohárszék 25 „
6 nádszék.........................15 ,,
1 díván.........................30 i,
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztai .... 20 „
1 aranykeretü tükör . 2 ) ,,

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 .,
2 db éjjeli szekrény . 14 .,

Ebédió-szoLa.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredenc-z álványnyal 35 „
6 finom nádszék . . 18 
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . . 20 ,, 

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra . 130 frt 
1 diszaszt&l .... 25 „
1 aranykeretü tükör . 25 frt 
1 ezüstállvány . . . 12 ..

III. csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siíf. 50 
1 - r nyoszolya 40 
1 ,, márványaiapu éjjeli 18 
1 db. 1 ajt mosdószekr. 29 

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 
6 got nádszék ... 36 
1 nn. kredenez márványl 60 
1 fakeretü tükör . . 30 
1 tükör, alá asztal már­

vánnyal .....................13
1 gobelin Ottoman . . 60 

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgamitura 140 
1 faragott "disz-asztal . 30 
1 aranykeretü tükör . 30 
1 c-onzol-aszt.márvánnyal 18 
1 ezüst-szekrény . . 50

IV. csoport.
1 pár finom siffon . . 60 
1 „ „ nyoszolya 60
1 „ márványaiapu éjjeli 25 
1 „ „ mosdó 35

Fogadó-szoba.
1 fin. franezia garnitúra 200 
1 „ disz-asztal ... 40 
1 aranykeretü tükör . 40 
1 „ eonzol márvánnyal 30 
1 ezüstszekrény . . 60
1 öltöző tükör faragott 40 
1 női iró-asztal . 7 , 35

frt

frt

frt

frt

frt

Ebédlő-szoba
1 finom kredenc-z , . 75 
1 ebédlő-asztal ... 50 
6 faragott gótszek . . 42 
1 „ keretű tükör 40
1 „ eonzol márvány.25
1 finom Ottoman . . 70 

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 
1 „ „ „ nyoszolya 75
1 ,. „ „ éjjeli 30
1 db mosdó márvánnyal 40 
1 jutte díván ... 41 
4 taborette .... 41 
1 pipere-asztal tükörrel 20 

Eb-dlő-szoba.
1 fin.mámnvalan kred.
1 , ebédlő-asztal . . 80 
6 „ faragott gótszek . 50 
1 „ r fakeretü tükör 50 
1 ,, márványaiapu eonzol 35
1 ottomán franc. Bourette 80
2 karszék hozzá . . 45 
4 taborette . . . . 5(J 
1 szervéttapréa . . 15

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott 

garnitúra . . . 250 
1 disz-asztal .... 50 
1 aranykeretü tükör . 100
1 „ eonzol márványlap. 40
2 drapperia felszerelve 50 
1 finom ezüst-szervante 75

frt

frt

frt

frt

Vidéki megrendelések 20° 7,-nvi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szálljttatnaic. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
Első budapesti bútor-bazár

OPPODI és ELLENBERGER
Deák-uteza 5-ik szám I. emelet.

Mire vonatkozik a nevelés !
í-zülők! A nevelés a gyermek lelki szépségére és öntudatos életére vonatkozik. Mennél inkább mez- 

szépitettük, megnemesitettük a gyermek lelkét, annál inkább biztosítottuk életét A gyermek ben létezik"a 
lathatatlan lélek, de fel kell azt ébreszteni, ki kell képezni s működésbe hozni. Számtalan gyermek azért 
mérges, indulatos, türelmetlen, ingerült, mivel egyedül anyagilag és öntudatlanul Tan 
nevelve, nem lát. nem ismer magában egyebet anyagnál. Még a tudomány is arra tanítja, hogy auyara

k'OiliV Vf ill tn milllA ffl-flrniűL" Q.örf t,! ol nlrr tnrän míroj , méreg f" ^ 
i számtalan

. - _ . -----  emelhetjük az anvagi .... —
mily magas fokra: azért mégis lejarja az, leéli az magét gyakran a legszebb korban, ha "a józan esz a 
láthatatlan lélek istene nem őrködik felette. Hallgason a tudomány, ne beszéljen a nevelésről. A neve­
lésnek csak szellemi és morális értelme és értéke lehet, de anvagi" nem soha. tudományos ember nastv 
része elébb degeneral mint a földmives, sőt irigyebb, dühösebb, zsarnokabb és mértéktelenebb énnél.

A lelki szépség itel és határoz az ember felett, nem az anyagi. Még a gyermeknél is mennél ke­
vésbé anyagi az érzelem és sugalat: annál tisztább és állandóbb a lelki szeretet és vonzalom a szülők, a 
haza s az emberiség iránt. A gyermeket anyagának átadni, átengedni, annyi mint lelkét, isteni részé; el­
veszteni. Még az állatvilág is lelkileg értékesíti magát saját faja számára, de nem anyagilag. Az anyag 
nem segít, nem segíthet rajtunk, még magán sem, mivel tehetetlen, sőt magáról sem tud semmit. Az anvsg 
helyéből sem bírna kimozdulni szabad akaratunk nélkül. Tehftt még is csak van független 
valóság, lAihatlan léiéit és szellemi tényező az anyagban. „Cogitamns, 
®t"Ko snmus.u Minden tan, hatalom, még a vallás is elveszett, mely a materialismus .terére lepett.

Mi élünk és gondolkodunk, nem az anyag. En nem élek anyagom kegyelméből. Én materialista 
nem vagyok. Soha megőrülni, vagy öngyilkos lenni nem fogok, de még meghalni sem idő előtt. Félszs- 
zad óta öntudatosan nevelem magamat, úgy mint mindazok, kik tiszteletreméltó kort értek el. Az 
én hitem, önbizalmam és lelkiismeretem több a tudománynál. Anyagom lehet beteg, vagy Evengeikedö, de 
azért én, az ész, a Ratio, a szellemi tényező sem beteg, sem gyáva, félénk, kislelkü. türelmetlen nem va­
gyok. A gyermeknek is lelkére kötöm, ha beteg, nyugodtan viselje magát, igy a betegség könnyebben at* 
vonul rajta,_ ellenkezőleg ha izgatott és türelmetlen vagy félénk, ez által idegzetét és eszének talajai ingerii 
(vibrálja), vérét felzaklatja s menthetlenül elvesz, még az orvosi tudomány sem segíthet rajta. Megmagya­
rázom a gyermeknek, miszerint anyaga nem más. mint háza, lakása, növényi szervezete, melvet az őrös 
szellemi gondviselés azért bízott reá, hogy arra ügyeljen, úgy táplálja, úgy kezelje, hoív az elébb le ne 
járja magát mint kell, ki ne hüljön, el ne vénüljön s fel ne botnoljék idő előtt. Ezért létezik 0 a lathat- 
lan lelki valóság benne. Ezáltal átviszem életét a gondolatba; visszaadom őt magának, hogy masát ma­
gában felismerni és védelmezni merje és bírja, ily gyermek sem irigy, sem rágalmazó, indulatos, türel­
metlen. de még hazug vagy könnyelmű, pazarló, gonosztevő sem lehet. Lenni, dolgozni, fáradni, küzdeni 
fog az életben, de csüggedni nem soha. By nevelés a józan ész legmagasabb gondolata, de nem szegyen, 
nem nevetséges, mint ezt a megromlott és erkölcstelen emberek hiszik. Aminő az ember hite és nevelése 
annyit ér az élete. Ott hol az ész segít, az isten segít. De az anyagra hiába számítok, erről is magam- 
nak kell gondoskodni. Az ilyen hit praktikus és érthető, tehát kivihető. Egy kanál bölcseség gyakran" töb­
bet ér egy véka tudománynál. Már pedig minden ember élhet és gondolkodhatik bölcsen, ezt magafccl 
merítheti, de nem a tudomány adja.

Szülők ! Magam s nőm nevelése és gondviselése alá, ki velem együtt egész életét a házi s családi 
nevelés terén tölté, elvállalok bármily kisebb kom gyermekeket 10—12 eves korukig, nem csupán neve­
lem. de tanítom is, vagy nyilvánosan tanodába járatom. Negyvenkét év óta nevelő vagyok, sok ezer gyer­
meket neveltem hazámnak, 'ma is oly intézetem van. mely bármily úri, polgári család házi nevelésevei’ki­
állja a versenyt, sőt n.em tévedek, ha azt mondom: felül ’ emelkedem rajta. Belenevelem, beleteremtem a 
gyermekbe mind azt, a mi bennem van, csupán adjon nekem valaki elég időt a nevelésre és tanításra. 
Programmal kívánatra minden úri, polgári családnak szolgálhatok.

Lakásom Budapest, Erzsébet tér 8-lk szám, augusztus lO-töl pedig
g....» Görög Imre,

nevelő s tanintézet tulajdonos.
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Budi pest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kaszáxnya (rostély-uteza 3. szám.)
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Az „Egyetértés” melléklete
— 205-ik számához. —

KÖZGAZDASÁG.
Borászat.

* A phylloxera Olaszországban. Az 1877-ik 
évben Lausanneben tartott nemzetközi phylloxera 
eongressuson egyedül Olaszország volt azon állam, 
mely azzal dicsekedhetett, hogy nála még a ve­
szélyes rovar nem létezik. Most azt olvassuk az olasz 
lapokból, hogy ezen államban is Monastero mel­
lett találtak phylloxerát, mely már 3—4 holdat 
tett tönkre eddig s hihetőleg már a szomszédok 
szélei is szórványosan inficziálva lesznek. — Az 
eset a polgármester utján az alexandriai priifect 
tudomására hozatott, ki szakértő bizottságot kül­
dött ki azonnal a helyszínére a szükséges intéz­
kedések megtételére nézve. — Most tehát már 
nincs termelő állam, melyben a phylloxera ne ga­
rázdálkodnék.

* Hogyan készül a fővárosokban a bor.
Igen sok úri ember traktálja ezen kérdést s néha 
eV is szólja magát úgy, hogy reá reczitálhatnók a 
latin közmondást „Si taeuisses, philosophus man- 
sisses.“. A boresinálást tőke nélkül néhány bor- 
kereskedő, pl. Budapesten, csak úgy csinálja, hogy 
nem igen vesz bort, hanem inkább borseprüt s 
40 liter borseprőre 100 liter vizet tesznek s 20° 
B. meleg helyiségben hagyják kierjedni miután az 
összekeveréskor még 100 gramm, sajtolt élesztőt 
adtak volna hozzá. Ha az erjedés megszűnt, ké- 
nezett hordóra fejtik a panesot s kész az asztali 
savanykás bor. Miután ezen panes a főváros hatá­
rán belül készül, kivonatik a 3 frt 20 kr. fogyasz­
tási adó alul s miután ily bor méretik a legtöbb 
korcsmában, sőt még némely vendéglőben is, kö­
rülbelül feltehetjük, hogy ily utón 16—18,000 
hektoliter bor készül legalább is évenkint s igy 
az állam évenkint legalább is 50—60,000 forintig 
károsittatik meg. — Ez csak a legközönsé­
gesebb bor. — Lássuk most, hogyan készül 
a muskatály-bor ? Igen egyszerűen. — Ugyan 
is a „tüchtige Industrieller“-ok kisütötték azt, hogy 
a felséges Muscat Lunel, Frontignan, Ale­
xandriai s egyébb muscatály szőlőfajok zamata ha­
sonlít (no de mennyire ! ?) a bodzavirág vagy fe­
hér zsálya (Salvia selarea) virág szagához. — Bo­
londság volna tehát a bortermelőtől valódi muska- 
taly szőlőből szűrt bort venni, ezért egy kis pénzt 
kellene adui s nem lehetne rajta 20(1—300 szá­
zalékot nyerni, s egy hónap alatt a Zugligetben 
nyaralót szerezni. — Csinálják tehát a villányi és 
egyébb olcsó muskatályokat szép csendben a kö­
vetkezőleg: 56 liter közönséges fehér borra vesz­
nek 12 kilogr. szétdörzsölt nagy mazsolyát. 3 
kilogr. apró szőlőt, fi kilogr. süvegezukrot, 3 kilgr. 
szörpöt. 90 csepp viiriololajt, 130 c épp borkő­
olajt, 70 gramm bodzavi.ágot — Ezen keveréket 
hordóba fejtik s meleg helyiségben hagyják át­
erjedni s kész a valódi muskatály? No de már a 
tokaji bort csak uem fogják csinálhatni, mondja 
talán valaki"? Bizony csinálják és pedig szüretkor. 
Vesznek 56 liier jobb minőségű mustot, ehhez 
adnak 8 kilogr. lebogyozott s szétzúzott mazsolát, 
15 kilogr. lisztcznkrot, 24 óra múlva, midőn a 

keverés már jól megtörtént, adnak hoz'á még 10 
gr. vitriololajat és 2 gr. maró haméleg t (Kali 
caustieum.) Ezen maszat kierjesztetik 18" R. me­
leg helyiségben s lefejtetvén kész az eredeti és 
valódi tokaji aszú. Már most mi ennek a gyászos 
következménye? Az, hogy menjen ki a boldog 
fővárosi ember akárhová egy kis jó borra, alig 
van a legtöbb korcsmában teljes biztonságban, 
hogy bort kap-e. Ebből kifolyólag ott is gyártott 
panesot vél kapni, a hol csakugyan valódi eredeti 
bort adnak. — Az ország szegény borterme­
lő közönsége pedig töprenkedik, hogy mi­
kép lehet az, hogy: 1-ször. Finom jó borai 
ott hevernek évről évre a pinezében, nem kelle­
nek senkinek. 2. Hogy lehet az, hogy Budapesten 
olcsóbb a finom bor(?) mint a termelési helyen, 
így pl. Budapesten egy gönczi hordó tokaji aszú 
megkapható 50 írton, Tokaj-Hegyalján pedig 200 
Irton alul nem képes a termelő a testesebb aszút 
adni kára nélkül.

De hát igy van ez ott, a hol a borászat ér­
dekei oly_ nagy íontosságuaknak hirdettetnek, s 
oly kitünően is tápoltatnak. — S miután ujjal tud­
nánk reá mutatni azon iparlovagokra, kik ezen 
papucsokat készítik — most már nyilvános lehet 
előttünk — miért ellenezte néhány borkereskedő 
az cn<|uétekben Szalay Imre törvényjavaslatának 
elfogadását a gyártó: t bor ellen. — Ezért volt el­
lene e javaslatnak a pénzügyi bizottságban Wahr- 
m-nn Móricz és consortes. — Ocsúdjatok föl ve­
rejtékkel dolgozó bortermelők, nyissátok föl sze­
meiteket s követeljétek borotok védelmét képvise­
lőitektől addig, mig nem késő, mert ha ez állapo­
tok még egy két évig igy tartanak, kivághatjátok 
a szőlőit s ültethettek helyette krumplit!

* Regje helyett octroi. A fővárosi vendég-

Népregulák és 100 éves naptár.
(H) A nép fia a mettorologiai tudományát is 

úgy örökli az apjától, mint a kapcsos biblián, vagy 
mintáz Attiláról szóló mondákat. Apáról fiúra, száj­
ról szájra. Egyik a másiktól hallja a bölcseséget, 
ahhoz tartja magát mindenki, mint a gazdaságra 
vonatkozó szabályokhoz. Valaki eltalálja, hogy a 
mákot karácsony estéjén kell vetni, utána csinálják 
n-hany száz év múlva is, de senki sem próbálja 
meg. hogy máskor vetve nem jobban sikerülne-e ? 
hz már a nép conservativismusa.

Az időjárással is úgy van. Egyszer a Sarlós 
boldogasszony-nap előtti szárazság után megeredt 
az eső — talán épen az esőért imádkozó proces- 
siót mosta el — s tartott vagy 4 hétig az esős 
időszak, _ s ezt megemlegeti a ki megélte hosszú 
ülőkön át; az apa elmondja fiának, az az unoká­
ik; s kész a hagyomány. így támad egy egész 
raids szabály, mely az idő jóslására vonatkozik, s 
meLvet „paraszt regulának“ nevez a nép. Itt-ott, 

jellemzőleg azt is mondja róla a német, hogy 
-alter Weiber philosophie.“ Vonatkozik leginkább 
az időmegitélésére, amint az az egyes forduló 
napokon mutatkozik. Ilyen nap pedig, mely az 
időjárásra nézve nevezetes forduló pontot képez, 
több van. Ilyen a Mátyás napja, melyről azt tart- 
jak\ hogy „jeget tör ha talál, ha nem talál csi­
nál“, szóval, hogy más jelleget ad az időnek, mint 
aduig volt. ilyen a Vincze, melyről azt tartják: 

hogy ha fénylik Vincze, meglelik apincze“, ilyen 
’!7‘ ,>rtmu napja, melyről azt hiszik, hogy pusztító 
látássá! van a szőlőre, ellenben József igen jósá­

ul08 "f hírében áll, miután a regula szerint: „Ha 
y°Z-seí napja derül, a bőség hozzánk beül.“ Ellen­
en a három „rácz szent“, hogy milyen pokrócz 
m'/j idöthozásról vádoltatik, általánosan ismeretes.

Egyes napok állítólag hosszú időre előre 
etrhatározzák az időt. így p. o. azt mondják, 

"jgy a milyen hamvazó szerda, olyan az egész 
J0)t, a milyen szt. Lőrincz, meg szt. Bertalan 
“3P.|a, olyan lesz az egész ősz, úgy, hogy ha e két 
(laPon süt a nap, jól meg fog érni a szőlő. — 
:Jeijya szentelő boldog asszony napjáról azt tart- 
M, hogy 6 hétre előre meghatározza az időt, de 

rditva. Azaz, ha süt a nap, nagy lesz a hideg,

lősök s korcsmárosok közt nagy a panasz, hogy a 
regaleadó igazságtalan megterheltetest szab reájuk 
s ezélszerübb volna a regalet a bor, sör s egyébb 
szeszitalok után a városba hozatalkor a fogyasztási 
adóval együtt beszedni. Az országos iparegyesület 
ez ügyben 23-án tartott szakosztályi ülést s az 
octroi rendszert pártolta. Ez igen szép dolog 
uraim, csakhogy először tessék azt kivinni, hogy 
a fővárosi transitopinezók a fogyasztási adóvonalon 
kívül helyeztessenek; különben a csinált pancsok 
soha sem jővén át a vámvonalon nem csak a fo­
gyasztási, de még a regaleadó alól is kivonnák 
magukat, s igy a főváros aligha meg nem járná 
bevételi előirányzatával.

* Dr. Schlumberger Robert, vöslaui nagy 
bortermelő és borkereskedő f. hó 13-án meghalt. 
— A vöslaui bor hírnevét ő alapította meg s so- 
liditása, becsületessége által szép hírnevet s va­
gyont hagyott hátra. — Ausztria benne a borá­
szat egyik legnagyobb szakértő apostolát vesz­
tette el.

Bor-árak.

Uj-bor Ó-bor
56 literenként fehér vörös fehér vörös

frt kr| frt kr frt 1 kr! frt |kr
Pozsonyvidéke . . 7 50 8 _ 14; — 16
Balaton melléke . . 8 25 11—14 —
(élénk heti üzlettel.) 
Budavidéke . . . 6 8

í
8—14 — 12—15

igen rósz üzlet mellett 
Szászfóld (Erdély) . 7 75 11 50 8-11
Neszmély Esztergom- 

vidéke . . . . 2-4 4-6 8-10-
Somlyóvidéke. . . 6 50 _ 12—20; —
Fertömelléke 7 25 12—14!—
Szilágyság . . . 3 50 4 6 - 9 — _
Szegszárdvidéke . . 5

4
6-7 — 8-12:50 12-20 —

* Borászati irodalom. Borászati irodalmunk 
terén egy uj munka jelent meg ezen czim alatt: 
„Borászatunk Eefo rmjai“ irta Gyürkv 
Antal. J

Üd.özöljük ezen korszerű munkát, mely 
figyelmet ébreszt, és egyiránt érdekli a bortermelő­
ket és mindazokat, kiknek a hazai borászat ügye 
szivén fekszik. Valóban itt az ideje, hogy pangó 
borászati állapotunkat segítsük és hogy üdvös re- 
tormmok állal, valnhára emeljük oly állapotba,hogy 
nemzetgazdászati fontossága érvényesüljön és az 
egyes termesztőkre haszonhajtó legyen.

Mly kincs^ fekszik a magyar bortermelésben, 
igazolja ezt szőlőültetvényeink roppant kiterjedése 
és az, hogy boraink oly jeles tulajdonsággal bír­
nak, mikent jo kezelés mellett Európa minden 
boraival kiállhatják a versenyt. E mellett tanús­
kodnak a világkiállításukon szerepelt boraink.

De hogy e kincset, még manap sem tudjuk 
kiaknázni, az bizonyos. Elég csak azt említeni, 
hogy még igen-igen kevés oly rendezett pine/e 
van minálunk, melyből a világkiállításra jutottak 
boraink, tehát még a nagy többség borkezelése 
egészen hiányos, a mit valóban reformálni kell. 
Másodszor szőlőink (kivéve néhány éitelmes bir­
tokos szőlőit) oly roszul teremnek, hogy a mive- 
lési költséget alig téritek meg, ha csak nincsen 
valami rendkívüli bőtermő év, a midőn ismét 
hiány van a hordókban.

K e I e t y „s z ő 1 ő s z e t i s t a t i s t i k á j a“ 
szerint, mely a párisi világ-kiállitáson is he volt 
mulatva, 425,314 hektárt, vagyis 739, 677 kataszt. 
ho'dat tesznek Magyarország szőlői, melyek évi 
átlagos termése, ugyancsak a fenebbi statisztikai 
kimutatás szerint 5,300.000 hektoliter.*) Való­
ban szomorú eredmény. Mire a francziák 
azt mondották: hiszen ily eredmény végett nem 
érdemes szőlőket mivelni. “ r

Ha tehát azt tudjuk, hogy egy o k sze­
rű e n kezelt szőlőnek holdankint 70—80 hekto­
litert kell teremni, (a mint nehány értelmes bo­
rászunk ezt tényleg bebizonyította.) ügy a nyo­
morúságos statisztikai adattal szemben, legalább 
20—30 millió átlagos termésre kellene számita­
nunk. Mennyit nyerhetne azután a fokozottabb 
teimelós áltál az ország, az adótelep, és a termesz­
tők ezerei.

Gyürky kimutatja, hogy a mostani keze­
lés mellett nem teremhetnek a szőlők, mert ezen 
kezelés ellenkezik a természet törvényeivel. Ter­
méketlen ven tőkéből uj tokét csinálni, vagy vén 
és terméketlen tőkéről vágni ültetni való venyigét, 
ez, annyi, mint az uj ültetvény terméketlenségét 
előre magállapitani, mivel az „átöröklés i“ 
törvény szerint az uj nemzedék is átörökli a ter­
méketlenséget. Miként kell ennek ellenébe eljárni, 
azt a szerző igen alaposan mutatja ki és pedig 40 
évi tapasztalat után. °

De elő van itt a könyvben adva mindaz, mi 
borászati ügyünk javítására hasznosnak és czélsze- 
íünek muta kozik. És ki van emelve a hiányos 
borkezelés, a javítás azon módjának előadásával, 
melyet a tudományos elvek és a gyakorlati tapasz­
talatok szerint czélszerünek mondhatni. Főfigyel- 
met érdemel ezen könyvnek azon fejezete, mely a 
„szőlőiparról“ szól. Itt ugyan is elmondja a szerző,

) Csakhogy Kelety szőlészeti statisztikája téves alapon*
áll ám.

hogy hányféleképp n értékesíthető a szőlő ; hogy 
még a hulladékból, a magból és törkölyből is 
mennyi pénzt lehet csinálni, miről eddig mitsem 
tudtunk. És igy milliókkal lehetne a szőlők jöve­
delmét szaporítani.

Úgy tudjuk, hogy a földmivelési miniszté­
rium elismeréssel fogadta ezen könyvet, de ezzel 
nincsen minden megtéve. A czél csak úgy lehet 
elérve, ha a földmivelési miniszter vándortanitókat 
küld a bortermelő vidékekre, a kik a népet saját 
tűzhelyénél keresik fel, és a nép nyelvén képe­
sek megmagyarázni azt, hogy mibe hibáznak és 
min, miképen javítsanak. A mi népünk fogékony, 
csak hozzá kell férni. Kapható a könyv 1. fortért 
Tettey és társa váczi-utczai könyvkereskedésében.

Iparügyek.
Az „Egyetértés1- muukatitrsAuak 

ünnepélye.
G e 11 é r i Mórnak, lapunk munkatársának a 

budapesti iparosok és kiállítók küldöttsége ma 
nyújtotta át az aranytollat. Eredetileg úgy volt 
tervezve, hogy a küldöttség vezére és szónoka 
Zichy Jenő gróf lesz, mert a gróf ur kifejezte 
azon óhaját, hogy az „Egyetértés“ székesfe­
hérvári tudósítójának ő kívánná átadni az arany­
tollat, de egy sajnos tévedés folytán a gróf későn 
kapta meg a meghívót és az ünnepély Zichy 
jelenléte nélkül, de nem üdvözlete nélkül folyt le.

A kiállítók küldöttsége d. e. 10 órakorjelent 
meg munkatársunk sugárúti lakásán. A küldöttség 
tagjai következők voltak: Csepreghy János 
asztalos, Fischer Ignácz' majoüka-gyáros; 
Jungfer Gyula mülakatos. Spitzer Miksa 
aranyműves, Zwack József szeszgyáros, L i- 
p i n s z k y J. keztyügyáros, Polcnyi szabó­
mester, L i e b s t e i n Zsigmond ipar- s keresk. 
kamarai tisztviselő, Horváth fehérnemű gyáros 
Oberländer Antal borász.

Munkatársunk az ünnepélyre megjenlent több 
vendég jelenlétében fogadván a küldöttséget, Fi­
scher Ignácz majolikagyáros az aranytollat egy 
üdvözlő beszéd kíséretében adta át. A szónok 
kiemelte, hogy a küldöttség kedves kötelességé­
nek tartja Gell ér it, mint az „Egyetértés“ 
munkatársát és mint a szakirodalom egyik lelkes 
úttörőjét, melegen üdvözölni és azon önzetlen műkö­
déséért, melylyel a székesfehérvári kiállítás alkal­
mával az ipar és az iparosok ügyét az „Egyet­
értésben“ közölt tudósításaiban felkarolta, egy 
megérdemlett emlékkel megajándékozni. Örömmel 
hivatkozott azon szakszerű közleményekre, melyek 
az „Egyetértésben“ az ipar és kiállítás 
ügyének oly nagy szolgálatokat tettek s végül 
munkatársunkat, mint az iparosok és hazai szak 
irodalomnak egyik legkitűnőbb munkását éltetve 
kívánja, hogy ipar és a haza javára még nagyoi 
sokáig friss egészségben működhessék. (Lelkei 
éljenzés).

Munkatársunk megköszönve a nem reméli 
kitüntetést, következőleg válaszolt:

„Ha a chablonszerü szokást követném, azza 
kellene kezdenem, hogy nem érdemeltem meg < 
nagy kitüntetést. De nem követem e szokást, nem 
mérlegelem vájjon az önzetlen, odaadó szeretetet ju­
talmazták-e azáltal, melylyel az iparügyek iráni 
viseltetem, vagy azon valóban rendkívül csekélj 
érdemet, melyet a szakirodalom terén magamnak 
szerezhettem. — En csak egyet látok tisztán 
a jelen ünnepélyes pillanatban, midőn lel­
kesedésem az iparügyek fejlődésében tevékenyen 
közremunkálni kétszeresen buzdít. Én ugyanis ily 
kitüntetésben egy kötlevelet látok, mely a kitün­
tetettet a jövőben is kötelezi. Azon kötelességek, 
melyeket a kitüntetés által reám rónak : azon az 
utón, melyen bár küzdelemmel, de végtelen jó 
akarattal megindultam, határozottan és férfiasán 
előre hatolni, az akadályokat leküzdeni és csügge- 
detlen erélylyel felhasználni minden alkalmat, mely 
az ipar és az egyes iparosok érdekeinek előmoz­
dítására szolgál.

Én az ipart a legszentebb hazai ügynek te­
kintem, az iparosokat nagyrabecsülöm és érdekük­
ben úgy föl, mint lefelé, mindenkor k é s z- 
séggel lépek sorompóba az „Egyet- 
t é s“ hasábjain, mely lapnál szerencsém van 
az „Iparügyek“ rovatát vezethetni. És ha továbbra 
is kisérni fog az önök rokonszenve, buzdító barát­
sága, úgy csekély erőm gyarapodni fog.

Az Isten áldja meg önöket és éltesse sokáig 
az iparügy jobblétének előmozdítására. “ (Él­
jenzés.)

Ézzel véget ért az ünnepéi/ hivatalos része 
és a küldöttség munkatársaink meghívására a mel­
lékszobában reggelivel váró asztal köré sorakozott.

ha ellenben borús hideg az idő, ki fog derűim" 
állandóan. Azért azt beszélik, hogy a medve e na­
pon előbuvik odvából, s ha meglátja árnyékát, ismét 
visszabuvik 6 hétre, ellenben pedig itt kint marad. 
Az esőt jelző napokról egész 40 napra jósolnak 
előre, mintha csak a bibliai özönvízre gondolná­
nak. így p. o. ismeretes, hogy Medárd napjáról 
az a hit él, miszerint 40 napig fog esni az eső 
ha Medárd napján esett. Ellenben Sarlós Boldog- 
asszonyról is azt tartják, valamint Cyr. Meth 
napjáról.

Csak az most a kérdés, hogy ezeket a regu­
lákat a tapasztalás megerősiti-e, s olyanokul te­
kintendők-e, melyekhez tanácsos ragaszkodni a 
gazdának, vagy nem ? Mert még oly jeles gazdák 
is, mint Stephens, a kinek „book of the farm“ 
czimü munkája európai hírben áll, azt tartják, hogy 
e szabályok hosszas tapasztalás eredményei, s igy 
feltétlenül megbízhatunk bennük. Pedig az nem 
áll. A tapasztalás minduntalan ellenök beszél, de 
minthogy az ember azzal az előítélettel van irá­
nyukban, hogy igazak, elfelejti azt, mikor be 
nem ütnek, ellenben, ha néha-néha igazat mon­
danak, azt esztendőkön keresztül megemlegeti.

Magok magok között is folytonos ellenmondások- 
ba bonyolódnak ozoka rogulak, s ugyan arra az őszre 
az egyik szabály szerint olykor igen szép időnek 
kellene következni, a másik szabály szerint pedig 
semmi jót várni nem lehetne. Aztán oly feltétele- 
két is fejeznek ki, a melyeket a természet nem 
szokott teljesíteni. így ha Medárd napján (Jun. 8) 
esik, 40 napig folyton esnie kell, s igy Sarlós-Bol­
dogasszony napján is hull az eső (Julius 2). 
Minthogy pedig ez utóbbi nap szintén 40 napra 
határozza meg az időt, az esőnek Medárd naptól 
egesz augusztus közepéig kellene esnie. Sőt talán 
tovább is, mert ilyen elhatározó nap van egy egész 
rakás, s ha mind megtartaná a neki tulajdonított 
képesseget, bizony egész esztendőben, napról napra 
hullana az eső.

Meg kell épen gondolni, hogy ezek a pa­
raszt regulák nem^ a tapasztalás eredményei. Azok 
századok előtti időből maradtak reánk, a mikor 
azt gondolták, hogy az illető szent, kinek napja 
szóban forgott, maga igazítja az időt. S nem 
azért gondolták nagy befolyásúnak a Lőrincz napi 
időt az egész ősz időjárására, mert ekkor a ter­

mészet valamely nevezetes phárisa díil el, hanen 
mert azt hitték, hogy Szt.-Lőrincz az ő hatalma 
nál fogva saját tetszése szerint igazíthatja az idő 
El is vesztette a szentek napjaiban való hit e<rós 
érvényét akkor, midőn XIII. Gergely pápa “be 
hozta a róla nevezett naptárt, miáltal a szente 
ünnepei 13 nappal előbbre estek mint azé őtt. i 
keleti egyház ellenben megmaradt a régi számitá 
mellett. így p. o. a Gyertyaszentelő a nyugotiak 
nál febr. 2-án esik, a keletieknél 14-ikón, s mos 
mindegyik fél a maga napjától számítja az id 
forduló pontját. A nyugotiak is azt tartják, hog' 
az ő ünnepük alkalmával búvik elő a medve, i 
nyugotiak is magoknak vindikálják. A medve pe 
dig édes keveset fog tudni mind a két egyháznál 
ünnepeiről. Ha a paraszt regulák a tapasztalása 
alapulnának, akkor határozott napokhoz lennének 
azok fűzve, s nem lehetne kétség az iránt, hog] 
e forduló nap 13 nappal előbbre tétessék-e vatn 
hátrább ?

A természetben minden bizonyos természet: 
okok következtében megy végbe s azért az időválto­
zásaihoz is a természetben keresi az okokat a 
paraszt regulák egy másik része, mely különösen 
a holdhoz és annak változásaihoz tartja magát.

Tudvalevő, hogy mi minden hatalmat nem 
tulajdonit a nép a holdnak. Haj és körömvágásnál, 
köpülyüztetésnél, gyermekelválasztásnál, vetésnél,ül­
tetésnél mindenütt meg van a holdnak a maga fontos 
szerepe, de talán semmire sem engednek neki 
nagyobb befolyást, mint az időjárásra. Minden 
gazda számtalan esetben meggyőződhetett, hogy a 
hold szabályos egymás titánban változik, az idő 
pedig szabálytalan összevisszában, de azért majd 
minden gazda kész esküt tenni reá, hogy az idő 
mindig a holdnegyedek szerint változik. Hosszas 
esőre csak holdváltozáskor derül ki, szárazság után 
csak hold negyedkor következik eső. Annyira 
el van e nézet terjedve a közönségben, hogy 
az angol meteorológiai társulatok kötelessé­
geknek ismerték el, megvizsgálni az ügyet, s 
kideríteni, ha vájjon a kettő (hold és időváltozás) 
között létezik e csakugyan valami összefüggés. És 
azt találták, hogy semmi. Elővették a legteljesebb 
észleléseket, s a múlt század óta évről-évre tett 
megfigyeléseket összehasonlították a hold változá­
saival s azt kellett tapasztalnak, hogy az idő ép

A reggeli kedélyes társalgás közt a Iegfeszteleneb- 
bül költctett el. Csepreghy János asztalos ünnepelt 
munkatársunkra emelte poharát. Örömét fejezte ki 
a felett, hogy ily kitüntetésben részesült, mely sem 
az első, sem utolsó.

Spitzer Miksa aranymives az „Egyet­
értés“ és annak szerkesztőségét köszöntötte fel. 
„Az „Egyetértés ma — úgymond — az ország 
első lapja, nem véve ki még a német „Lloydot“ 
sem. Mig a többi lap a nagy és kis politika ked­
véért a mi érdekeinket majdnem elhanyagolja, ad­
dig az „E g y e t é r t ó s“ bizonyára nagy áldo­
zatok árán — mondhatni egy külön lapot ad az 
iparosok és mezőgazdák részére, melyben az 
iparosok érdekeit lelkiismeretesen, kimerítően és 
szakértőleg támogatja. (Igaz, úgy van.“) Végül 
éltette az „Egyetértést“ és annak szerkesztőségét, 
további kitartást kivan a megkezdett irányban, 
mely bizonyára meghozza a kívánt eredményt. (Ez 
iránt elég garantiát nyújt múltúnk is, de készség­
gel jelentjük ki, hogy az irányt megváltoztatni 
nem fogjuk. Legfölebb az eszközöket szaporítjuk, 
melyekkel ez irányt teljes győzelemre segíthetjük.

Toasztiroztak még Lipinszky, Horváth és Po- 
lonyi a családra és Oberländer a jelenlevő Z w a- 
c k o t éltető jó italaiért. Közben felolvastattak a 
a Székesfehérvárról éj vidékről érkezett sür­
gönyök.

Gróf Zichy Jenőtől a következő sürgöny ér­
kezett :

„Székesfehérvár, jul. 26. Lipinszky és társnak 
Budapest. Sajnálatomat nyilvánítom a fölött, hogy az arany 
toll átadási ünnepélyén személyesen jelen nem lehetek s ké­
rem Gelléri urnák tiszteletem jelentéjsemellett azon őszinte ki- 
vánatomat kifejezni, hogy az átnyújtott aran y tollat a haza 
javára még sokáig használhassa. Éljen a haza !

Lederer a székesfehérvári kiállítás irodafőnö- 
kótől a következő sürgöny érkezett:

„Székesfehérvár, jul. 26. (Lipinszki és lárs- 
nak Budapest). Legnagyobb sajnálatomra nem lehetek jelen 
azon megcrdemlett ovacziónál, melyben a budapesti kiállítók 
Gelléri barátomat részesítik. Kérem tehát önöket üdvözöljék 
öt az én részemről is.“

Mannhold Antal kiállítási titkár üdvözlő sür­
gönye igy hangzik:

„Fogadja Gelléri ur őszinte üdvözletünk kifejezését az 
iroda nevében.“

Braun Izidor kiállítási segéd titkár sürgönye :
„A magyar hir apirodalom tevékeny munkását és a 

hazai ipar lelkes szóvivőjét őszinte szívből üdvözli, Braun.“
Itt közlünk még nehányat az érkezett sür­

gönyök közül:
„Székesfehérvár, jul. 26. Nem tehetem, hogy 

Geller! ur kitüntetéséhez azon őszinte óhajtással ne járuljak 
hogy őt az ég urának végtelen kegyelme virágzásnak Indult 
iparunk előnyére az emberi életkor legvégső szakáig tartsa 
éltesse Kreutzer Nándor kiállítási főpénztárnok.“

Székesfehérvár,jul. 26. Fogadja az ünnepelt 
azon őszinte óhajtásom kifejezését, hogy e maihoz hasonló 
megérdemelt kitüntetésben többször is részesüljön. Rubin Si­
mon kiállítási felügyelő.“

A sürgönyök felolvasását lelkes éljenek követ­
ték. Végül a küldöttség azon tudatban, hogy kö­
teleségét teljesite, az „Egyetértés“ s az iparügyek 
rovatának vezetőjét ehetve, búcsút vett a kitün­
tettél.

Iparszabadság vagy ennek korlá­
tozása ?

Régebben többször volt szó e rovatban az 
az ipartörvény revizójáról és egyszersmind azon 
mozgalmakról, melyek az iparszabadság korlátozása 
érdekében megindultak. Akkor említettük volt 
Streitmann József urat mint ez utóbbi moz­
galom vezetőjét. Elmondottuk véleményünket még 
akkrr mindkét irányzatra nézve. Streitmann ur

felszólalásunkra be is küldött egy czikket; 
a közlemények és kivált a szakezikkek halmaza 
folytán azonban csak most vagyunk oly helyzet­
ben, hogy annak lényegét a következőkben kö­
zöljük :

*
.tv rovatban a többek között azon kérdést ta- 

találtam: mit jelent az iparszabadság korlátozása ? 
Semmi mást, — volt rá a felelet — mint vala­
mely ipar üzésének a szakképzettség­
től való függővé tételét; erre pedig kö­
telezni senkit sem lehet s nem szabad. 
Ugyan kérdem, miért nem? A rovatvezető ur ál­
lítja, hogy ma, a midőn egy-egy iparág, mint p. 
o. a kocsigyártás 8—10 féle ipar egyesítését veszi 
igénybe, az iparszabadság nem korlátozható. Azt 
kérdi továbbá ezikkiró ur vájjon követelhetjük-e a 
kocsigyárlótól, hogy ezen szakmájában mind a tiz 
iparág iránti képessége beigazolására külön-külön 
remekeljen ? Nem tartózkodom az erre vonatkozó 
sorok olvasása után kimondani, miszerint nincs 
ember az országban a ki ilyesmire gondoljon, de 
azt sem hiszem, hogy a ezélzott dolgot komolyan

értette, mert oly állítást határozott akarattal kije 
lenteni nem lehet.

Es pedig azért, mert minden szakember ál­
tal tudva van, miszerint ha egy kocsigyártó vizs­
gát tesz, az igenismind a tiz iparág 
feletti képességéről kikérdezi étik 
a vizsgáló bizottság á 11a 1; tehát egy­
szer mindenkorra leteszi a szakmájához tartozók­
ról a vizsgát, de nem is képzelünk olyan kocsi­
gyár tulajdonost, a ki a gyárához tartozó minden 
üzletbeli munka ágátne értené, sőt többet mondók: 
ismertem épen Gyöngyösön egy köztiszteletben és 
igen jó hírben álló kocsigyártól, a ki nem tudott 
kalapálni, reszelni, faragni, de itt helyütt nem egy 
kovács és kerékgyártó mestert tanított be a kocsi- 
gyártási munkálatokba. Világos dolog tehát: hogy 
ha egy koesigyártó a szakmájában kellő módon 
képezte ki magát, észreveszi a munkálatnál vélet­
lenül bekövetkezhető legkisebb hiányt is, és meg­
tudja magyarázni annak mikénti kijavithatását, s 
igy vannak az építőmesterek, asztalosok stb. is, 
hogy ha üzletüket gyáriparrá fejlesztik, mindazon 
iparágakat, melyek vállalatuknál egyesitendők, tö­
kéletesen értik, mit beigazolt már számtalan eset, 
midőn az illető vállalkozó a kulcsok átadásával — 
minden munkáról beszámolt.

Tehát ne tessék aggódni afe­
lett, hogy minden üzletágból vizs­
gát kellene tenni. Nem! Csak egy­
ből.

Továbbá azt állítja ezikkiró, hogy
„a szabad versenyezés ma már oly rohamo­

san hódította meg a világot és oly nagy tért fog­
lalt el édes hazánkban is, hogy ha p. o. egy ezi- 
pésznek vagy asztalosnak s bármely iparágat űzni 
kívánó egyénnek nem akarnának addig iparenge­
délyt adni, mig nem remekelt, az ideig száz meg 
száz czipőboltos és bútorkereskedő keletkezik mel- 
lettök, illetve ellenök, kik mint szakavatatlanok 
virágzó üzletet létesítenek, a tanult szegény ipa­
rosok pedig talán munkahiány vagy más bajok 
hiányában alig képesek maguk és családjuk létét 
fenntartani.“

Ebben teljes igazsága van a czikkirónak, 
mert ez megközelítőleg mai napság is oly stádi­
umon áll; de ón azon hitben élek, hogyha az ipar­
törvényt módosítják, nyomban szükséges a keres­
kedés rendezése is, mert ha már mindent beaka­
runk hozni a szomszéd tartományból, a mi még 
korai is, mint a korlátlan szabad ipar, a mely in­
tézmény teljesen készületlen állapotban találta 

hazai iparosokat, — tehát honosítsuk meg 
azt is, a mi reánk nézve jó. Ha a korlátlan 
szabadipart rendezzük, rendezzük a kor­
látlan szabad kereskedést is, de előbb az 
egyiket s úgy ezt követve a másikat; mert ugyan 
kérdem, vájjon hol van az megírva, hogy ha valaki 
bejelenti magát, mint kereskedő, már ezen czim 
alatt lehet czipész, kalapos, szües, asztalos és min­
den a világon?

Tekintsünk vissza, vájjon az 1848. évi idő 
előtt és az osztrák uralom alatt nem volt-e szabá­
lyozva a kereskedés, de igen is volt, és nagyobb 
rend mint ma, mert most nincs egyéb, mint 
határtalan szédelgés , hiszen ha az iparemelóséről 
van szó, nézetem szeriül képzelni sem lehet az ipar 
rendezését a kereskedés rendezése nélkül, mert ha a 
jelen állapotban marad az ipar és kereskedés, ugyan 
mi okból adja bármily szülő-gyermekét, a kinek 
csak egy kis vagyona van iparosnak, csak azért, 
hogy ezipőt, vagy kalapot áruljon, akkor sokkal 
jobb és szebb jövőt teremt neki ezen korlátlan 
országban, ha kereskedőnek adja, mert határtalan 
tere van.

A fenti okoknál fogva szükséges:
1. A szakipariskoláknak az egész országbani 

felállítása.
2. Hogy kimondassák, miszerint iparos csak 

az lehet, ki választott iparát tanulmányozta, s ez 
iránti képességéről vizsgát tett.

3. Hogy minden iparos, a ki ipart folytat, 
ipartársulat tagja legyen.

4. A kereskedés rendezése.
Bizton tudom, miszerint egyszerűen azt fog­

ják mondani, hogy a szabadkereskedós már csak 
azeit sem korlátozható, mert a vaui-egyezsé1 r 
megengedi a szabad behozatalt és jogot “ad az 
osztrák iparosoknak fiók-telepeket is felállítani, ez 
ugyan igaz, de nem zárja ki a szabad versenyez- 
hetést, mert az illető ezég szükség esetén épen 
úgy megbízza a czipész, kalapos stb iparost, mint 
ma azt a kereskedők gyakorolják — ha feltétele­
sen ilyent is akar a ezég tartani.

Szóval kijelentem, hogy a szabad ipar és ke­
reskedés melletti agitáczió nem más, mint az 
osztrák iparosok malmára hajtani a vizet, nagyon 
szükséges, ha már a vám sorompót felállítani nem 
lehetett, az ipartés a kereskedéstsza- 
b á 1 y o z n i, az ipar szakoktatást minden oldalról 
fejleszteni és az egész országban egyakaratulag 
odahatni, hogy ne a külföldi szabad ipar hódítsa 
meg e tárgyban hazánkat, hanem munka és agi- 
tátió által igyekezzünk oda hatni, miszerint saját 
benszülött iparosaink képesitessenek annyira, hogy

oly gyakrak változik akkor, midőn a hold egy uj 
negyedbe lép, mint egyébkor. Semmi különbséget. 
A kettő között kimutatni nem lehetett. Mégis a 
hold változásaihoz kötött, hit él tovább, nemcsak 
a mi köznépünk között, hanem Európa miveit or­
szágaiban is. Még kiirtani is bajos az ilyen tévhi­
tet, ha egyszer elharapódzott, mert az emberek 
csak azokat az eseteket fogják emlékökben meg­
őrizni mikor beteljesedett, a tévhitüknek nem ked­
vező eseteket pedig el fogják felejteni.

Azért Faye csillagász, s nem régiben Fran- 
cziaország közoktatásügyi minisztere, azt tanácsol­
ta, hogy az iskolás gyermekekkel ezer meg ezer­
szer kell elmondatni meg leíratni irkájukba az ily 
mondatokat: „nem igaz, hogy az idő hold újság­
kor változik“, ha azt akarjuk, hogy a népből az 
ily balhiedelem egészen kiveszen.

A holdról különben azt tartják, hogy nem­
csak a negyedek változása szerint folyik be az 
időre, hanem hogy 19 év leforgása alatt újból 
ugyanazt az időt hozza ölő. Minden 19-ik évben 
t. La hold változásai a hónapnak ugyan azon 
napjára esnek, s ha p. o. 1879. augusztus 2-ikára 
esett a holdtölte, 19 év múlva 1898-ban szintén 
augusztus 2-ikára fog a holdtölte esni, valamint 
1860-ban is e napra esett. Ebből kifolyólag azt 
következtetik, hogy ebben a három esztendőben s 
egyáltalában minden tizenkilenczedik esztendőben 
az idő egészen ugyanaz. Ha tehát azt akarjuk 
tudni, hogy az idén augusztus 1-ón milyen idő 
lesz, csak azt kell megnéznünk, hogy milyen volt 
1860 augusztus 1-én, vagy pedig 1841-ben, eset­
leg 1822-ben.

Ezt a módját az idő megfejtésének nevezik 
holdkulcsnak, vagy 19 éves holdkulcsnak. Erre 
van alapítva a parasztregulák fő szentkönyvealOO 
esztendős kallendárium. Ez utóbbit valami Dr. Hell- 
wig német orvos adta ki először ezelőtt valami 
180 esztendővel, s a bekövetkezendő időre nézve min­
dig a szerint adta benne a jóslatokat, a hogy az 
az előző 19-ik esztendőben mutatkozott. Jóslatai­
val akkor lépett fel, mikor mindenki hitt még 
benne, hogy az időjárást a csillagokból lehet ki­
olvasni, s ő abban a hírben állott, hogy ki is 
tudja olvasni. Ennek következtében jóslatait nagy 
aizalommal fogadta a nép, s nemsokára oly nagy 
tekintélyre vergődött a 100 esztendős kalendárium,

mint akár az álmoskönyv, vagy a csízió. Körülbe­
lül ugyanazt a szolgálatot is tette, mert hiszen 
mindenki tudhatja saját tapasztalásáb >1, a ki visz- 
szaemlékezhetik rá, hogy 1860-ban egészen más­
féle időjárásunk volt, mint ez idén.

Hanem azért a 100 esztendős kalendárium 
nagyobb és nagyobb elterjedést nyert egyre, sőt 
mikor Helhvig maga meghalt, minden országban 
külön-külön próféták támadtak, kik a jóslatokat to­
vább terjesztették, s néha meglehetős számú hí­
vőket szereztek. így p. o. nálunk valaha a lőcsei 
kalendárium volt hires jóslatairól, melyek szintén 
ilyen módon voltak levezetve. Angolországban bi­
zonyos Postridge indított meg hasonló vállalatot, 
mely egész a legújabb korig fentartotta magát, s 
csakis úgy lehetett terjedésének útját állani, hogy 
a közhasznú ismeretek terjesztésére alakult társa­
ság látta el olcsó naptárokkal az egész könyv- 
piaczot.

Hogy mily nagy szerepök van ezen jóslatok­
nak a babona terjesztésére, könnyű elgondolni ha 
tekintetbe vesszük, hogy az ily jósnaptárak sok­
szor nem elégszenek már meg az időjóslással, 
hanem még az emberi sorsot is megjövendelik! 
Nemcsak a mi Tatár Péter-féle naptárainkban lát­
juk ezt, hanem p. o. a Dólnémetországon nagyon 
elterjedt „Lahrer hinkende Bote“ egész szabályo­
kat állít össze, hogy kell az egyeseknek sorsát 
megítélni, a szerint a mikor születtek. Az egyik 
szerinte jámbor istenfélő lesz, a másik apagyilkos 
a szerint a milyen csillag uralkodik felette

Ideje volna, hogy eleje vétessék valahára az 
ilyen babona terjedésének!

A NAGY I Z A.
<§ourier félek regénye. »6

NEGYEDIK BÉSZ.
A Baaile, Tartuffe és társai ház.

(Folytatás.)
Houdard Andre a gebe nagyon megváltozott; 

az izgalmas álmatlan éjjek redőket kezdtek vonni 
homlokán; barna haja közt néhány őszszál fehér- 
lett, mely kellőleg bizonyitá a benső tüzet, mely há- 
rom hónap óta agyát égette, izgatottan várako-
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a magyar ipart folyton fejlesztvén. annak a kül­
földön is elism érést szerezzenek.

Streitmann József.

Adtuk Streitmann ur levelét, mert kötelessé­
günk az ellennózetnek is tért engedni; de ki kell 
jelentenünk, hogy semmi irányban sem czáfolta 
meg alifásainkat. Az első kérdésre egy helyen 
azt mondja, hogy a kocsigyáros (ha t. La szabad 
ipar korlátoztatnék és az iparűzés szakképzettség­
től tétetnék függővé) „igenis mind a tiz iparág 
feletti képességéről kikikérdeztessék a vizsgáló biz. 
által“.

Pár sorral lejebb pedig ezeket mondja. „Te­
hát ne tessék aggódni a felett, hogy minden üz­
letágból vizsgát kellene tenni. Nem. Csak egyből.“ 
Streitmann ur tehát — helyettünk — maga maga 
czáfolja meg önmagát.

A második állításunk az volt, hogy ha az 
iparosnak megnehezítjük az iparűzést, keletkezik 
100 meg más kereskedő, ki mint kereskedő árul 
czipőt, kalapot, bútort stb, s talán virágzó üzletet 
csinál addig, mig a szai ad iparüzheiéstől meg­
fosztott mesterember talán csak keservesen tengő­
dik. Ezen állítás helyességét Str. ur szóról szóra 
aláírja és elfogadja.

Hanem azért a kereskedést rendez­
ni kivárja. Hogy mikép értelmezi ezt a rendezést, 
arról nincs fogalmunk ; mert hogy valakinek meg­
lehessen tiltani, hogy czipőt, kalapot, vagy bútort 
árulnia nem szabad, arra nem tudunk kadencziát. 
A szabad kereskedelmi irányzat mellett pedig bár­
miképen rendezi essék a kereskedés, arról szó 
sem lehet, hogy az iparczikkekkel kereskedés ne 
üzettessék azok rovására, a kik „iparáguk tanul­
mányozásáról“ mesterlevelet felmutatni nem képe­
sek. És talán csak nem kell Str. urnák azt is ma­
gyarázni, hogy a szabad kereskedelemnek az el­
lenkezője alatt csak nem szabad azt érteni, hogy 
most meg fogják határozni, hogy kinek mivel sza­
bad kereskedni ?!

Végül St. ur „kijelenteni", Logy a szabad 
ipar és szabad kereskedés melletti agitác-zió nem 
más, mint az osztrák iparosok malmára hajtani a 
vizet. A szabad kereskedésről nem szólunk. Arról, 
mint látjuk a t. czikkirónak nem egészen tiszták 
a fogalmai. A szab-diparról azonban egész határo­
zottsággal éppen az ellenkezőt merjük állítani. Ha 
nálunk megszorítják majd az iparűzést, az lesz viz 
az osztrák iparosok számára, mert minél jobban 
korlátozzuk mi a magunk iparát, az osztrák ipar- 
ezikkek annál jobban és biztosabban találják meg 
az utat a magyar piaczokra, hogy kiszorítsák ami 
készítményeinket. És ha mi vesződni fogunk azzal, 
hogy kinek szabad iparjogot adni, akkor a mi 
közös vámsorompóinkon át az egész vb ág ipara jó 
fogyasztási piaczokra fog találni.

Az iparszabadság kinövései ellen — mert 
hogy ilyenek is vannak, soh sem tagadtuk — csak 
egy dolog segíthet:

Önál ló vámterület!
Eovatvezető.

elejére
eddig
kidol-
ügyet

elfogadottnak
nélkül a 

te-

Zichy leveléből közöljük a következő részletet :
,Azon mozgalomnak, melyet szeptember hó 

végével meginditandunk, és melyre az előmunká­
latokat én már is megkezdtem, úgy remélem, 
szeptember végével, amikorra egybehívom a kon- 
gressus által kiküldött tagokat, illetőleg a bizott­
ságot, egy rendszeresen formulázott és kidolgozott 
programmal és tervezettel fogom az urakat meglep­
hetni. Dolgozom én, csak legyen egy kis időm.
Egy pár hétig azonban pihennem kell, különben 
nem bírom a munkát.“ ... „Szeptember 
megint itt leszek és akkora neki állok az 
csak darabokban összeállított projectumot 

í ember formába önteni. Akkor az 
definitive megállapitandjuk. Ha isten erőt és egész­
séget ad, teremtünk valamit, aminek csakugyan 
nagy hordereje lesz. De ehez sok jó név, 
hitel és sok pénz — egy pár száz mil­
lió — fog kelleni.“... „A mi a kiállí­
tás tiszta jövedelmét illeti, nyugodtak le­
hetnek. Amennyire tőlem függ, az — a pro­
gramúihoz híven — csak is hazai iparczélokra fog 
fordittatni.“

A hazai háziipar érdekében. A székesfe- 
hérvárijkiállitáskor az ott képviselt vászonipar ismer­
tetése alkalmából behatóan foglalkoztunk azon sajnos 
köiü'ményuyel, hogy a vászon-készités nálunk 
egészen el van hanyagolva, a vászongyártás meg 
egyáltalában ismeretlen. Kifejezést adtunk azon 
óhajunknak, hogy e nagyfontosságu iparág felka­
rolása érdekében illetékes helyen végre valahára 
meg teszik a határozó intézkedéseket. — Ez 
ügyre vonatkozólag ma a következő sorokat vesz- 
szük, melyeket örömmel közlünk.

A hazai len- és kenderipar elhanyagolt álla­
potával úgy az „Egyetértés“, mint több más_ lap 
is behatóan foglalkozott, és annak felkarolását, 
melegen ajánlották az illetékes körök figyelmébe.
Mint különös iparág ajánliatott a mechanikai 
ke n d e r-s z ö vészét és fonoda, me'ynek 
érdekében úgy az orsz. magy. iparegyesület, mint 
az e tárgygyal behatóan foglalkozó Bakay Nán­
dor többször szólalt fel.

Ma már azon kellemes helyzetben vagyunk, 
hogy egy consortium megalakulásáról adhatunk 
biztos hírt, melynek élén több iparpártoló hazai 
mágnás áll. Különösen melegen karolja fel ez 
ügyet gróf Zichy Jenő, ki egy ilynemű nagyobh- 
szerü gyári vállalat létesítése érdekében, (melyhez 
hasonló még Ausztriában nincs) mindent el fog 
követni. (Lásd Zichy fentebbi levelét.)

E ruházati iparág körébe tartozó százféle „„„„
iparágak közül csak a vitorlavásznat említ- I ]ye£ bennfoglaltatnak ama megkötött konvenczió-
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kivül a szerb képviselők egy jegyzőkönyvet is kap­
tak, melyben a tárgyalás tárgyát képező még több 
kérdés, nevezetesen a szerb vasutak csatlakozását 
a bolgár hálózathoz tartalmazza. A jegyzőkönyv 
így hangzik :

Jegyzőkönyv.
Azon pillanatban, midőn az alulirt megha­

talmazottak aláírni készülnek az osztrák-magyar- 
szerb konvencziót az osztrák-magyar vasutaknak 
a Szerbiában építendő vasutakhoz való csatlako­
zásra nézve, még a következő, megállapodásra lep­
tek, mely minden speczialis ratifikáczió 
két kormány által teljesnek és 
kintetik. , ,

I. A szerződő felek oda fognak törekedni, hogy 
a Berlinben 1878. jul. 8-án kötött konvenczió 1. 
pontja értelmében, biztosítsák a Nischből elágazó 
szerb vasutakat. E csatlakozások lehetőleg gyorsan 
fognak eszközöltetni egyrészről a már létező salo- 
niki-mitroviczai vonalhoz, másrészről a Konstanti- 
nápoly-bellovai vonalig és pedig akképen, hogy a 
Nisből Salonikig és a Nisből Bellováig vezető vo­
nalok 1881. végéig be legyenek fejezve és átadas­
sanak a forgalomnak, midőn a belgrád-nisi vonal 
is már át lesz adva a forgalomnak.

E czéiból a szerződő felek közös tárgyaláso­
kat fognak kezdeni a török és a bolgár kormány­
nyal. Siettetni fogják a konvencziószerü szerződés 
megkötését és a tárgyalások Bécsben fognak tar­
tatni.

II. Megegyoz-'s történt arra is, hogy a nis- 
nesköbi és nis-bcllavai csatlakozó vasutak építésé­
nél első sorban figyelemben fogják részesíteni az 
általános vasúti társulatot, melynek e vonalra már 
szerződése is van, töltéve azonban, hogy a szerb 
kormány maga nem volna hajlandó e vas­
utat kiépíteni, ha erre megtudja adni a szükséges 
garancziákat.

E czéiból a szerb fejedelmi kormány azon 
társulatnak megfelelő feltételek, alatt megadja az 
az engedélyt azon vonal kiépítésére a mennyiben 
az érinti a szerb területet, de azon fentartással, 
hogy a szerb termeten levő vasút nem adatik ha­
marább át a forgalomnak, mint a belgrád-nisi.

A cs. és kir. kormány az érdekeltnek haj­
landó jó szolgálatait e tárgyalásokra felajánlani, 
hogy a megegyezés létre jöhessen. Ha az említett 
társulattal a megegyezés létre nem jönne, a szerb 
kormány gondoskodni fog arról, hogy az építés az 
említett határidő alatt más módon befejeztessék. E 
vasutak forgalma azonban ez esetben is átadatik az 
Általános társaságnak és pedig azon feltétel alatt, 
hogy a társulat biztosítja ezen és a csatlakozási 
vonalok egyöntetű forgalmát.

III. A szerződő felek közösen oda fognak tö­
rekedni, hogy azon alapelvek és szabályok, me-

könyv fogják alapját azon végleges tárgyalásoknak 
képezni, melyek a két kormány meghatalmazottjai 
közt megfognak kezdetni.

— Vélemény. Az 1879. évi országos közki- 
ál itás jövedelmének emeléséhez, városom ismert 
helvzete miatt közvetlenül nem járulhattam, igy 
csakis mint a kiállítási ügyek egyik igénytelen 
úttörője, némely barátim nógatása folytán nyilvá­
nítom véleményemet; hogy t. i. a haszonként be­
folyt tiszta jövedelem, a józan igazság és a szi­
gorú következetesség követelményei szerint, egy 
Székesfehérvárott felállítandó ipar-és gazdasági is­
kolára volna fordítandó. A nehez közgazdasági 
küzdelem, melybe nemzetünk a kiegyezés által bele 
sodortatott s átalános európai közhelyzetünk is 
mindinkább követelik, hogy népünk a közgazdi- 
sági téren szükséges tudományokban nagyobb jár­
tasságot szerezzen.

Adott helyzetünkben ez az egyedüli s leg­
főbb orvoslat. Szeged, 1879. évi julius 26-án. B a- 
kav Nándor.

— Egy magyar mágaás és az ipar. A
kesfehérvári kiállítás alkalmából tervezett iparpar- 
toló-mozgalom fejlődéséről érdekes adatokat tartal­
maz gr. Zichy Jenőnek az „Egyetértés“ egyik 
munkatársához intézett levele. A gróf ur L e de­
re rr el együtt most a kiállítási munkálatok le- 
gombolyiiásávaí foglalkozik, úgy hogy azok szept. 
elejéig teljesen be legyenek fejezve. Az épületek 
rendszeres átadása szept. 1-én történik. Ezután 
Zicby pihenni tér egy rövid időre és birtokrende­
zési ügyekkel foglalkozik. A dolog érdemére nézve

sze-

jük fel, melyből a csak a cs. és kir. hadi- és ker-s- 
kedelmi tengerészet egymaga évente egy millió 
értéküt szüksége!. E vászon a mi hazai kende­
rünkből készül, mely ellenállási képessége és jó 
minőségénél fogva, kitűnő nyersanyag és külföldön 
igen keresett. E kendert a termelők ügynökei a 
Bácskában kivitelre összevásárolják és Angol-, 
Franczia-, Bajor- meg más országokba exportálják, 
honnan mint kész vászon drága pénzért hozzánk 
visszahozatik.

A gyár berendezése — tek ntettel az eshető- 
leges megnagyobbitásra— oly kép terveztetik, hogy 
évente 7500 drb vitorlavászon készíttessék, mint­
egy 2000 métermázsa nyers tender feldolgoztas­
sák, úgy hogy az előállítandó versenyképes vászon 
állami, illetőleg egyenruházati czélokra előnyösen 
legyen használható.

Az iparág felvirágzásának min­
dé n fők e 11 é k e ha z á nk ban megvan. A 
kitűnő nyers anyag, elegendő női munkaerő, jó 
szén, czélszerii közlekedési eszközökben nincs 
hiányunk. És igy ezen, a közös monarchiában 
egészen uj iparágra hazánkban biztos és szép jövő 
vár.

E gyár fölállítása a csak lassan fejlődő ma­
gyar iparra nézve kedvező előjelnek tekinthető. 
Hivatva van alvó erőnket feléleszteni. Az ipar 
nagyfontosságu nemzeti tényező és azon államok, 
melyekben az ipar és mezőgazdaság arányosan 
fejlődnek, hatalomban és erőben rendkívül sokat 
nyernek. A külföldi uradalmak közül is azok a 
legjövedelmezőbbek, melyek a mezőgazdaságon ki­
vül iparral is foglalkoznak.

És mivel nyersanyagban dúsgazdag hazánk 
minden kellékkel rendelkezik arra nézve, hogy 
egészséges és hálás ipart teremtsen, hazafiul kö­
telességünk a többi európai iparállam iparfejlesztő 
politikáját társadalmi és más utón is követni, mert 
ez csak ott lehetetlen, a hol az akarat hiány­
zik. — Az eszközök mindenütt meg­
vannak. W.

Az osztrák-magyai-szerb konvenczió 
tervezetéhez.

Közöltük azon konvenczió tervezetet, mely­
nek alapján az osztrák-magyar kormány Szerbiával 
szabályozni kívánja a vasúti kérdést. E tervezeten

ban, — ide értve a forgalmi szabályzatokat és 
tarifákat is, — alkalmazást nyerjenek a szerb te­
rületen kivül levő vonalokon is.

IV. A jelen szerződés III. pontjában foglalt 
határozatok ellenőrzését a nemzetközi bizottság 
fogja gyakorolni, mely Bécsben ül össze, és mely­
ben Ausztria-Magyarország, a porta, Szerbia és 
Bulgária két-két tag által képviseltetheti magáö E 
bizottság maga határozza meg teendőit.

V. A szerződő felek megegyeztek s követ­
kező, a bizottság illetékességét illető alapelvek fe­
lett és gondoskodni fognak, hogy azok a többi 
érdekeit államok által is elfogadtassanak:

1. A törökországi és bolgár-kelet-ruméliai 
vasutak kidolgozása, valamint a kölcsönös forgal­
mat illető határozatok. E hatál ozatok alapját a ma 
megkötött konvenczió határozatai fogják képezni

2. Az építés feletti felügyelet a konvenczió 
10. pontja által előirt szabályok alapján.

3. Az e vonalokon az I. pont értelmében 
behozandó egyöntetű szabályzatok kidolgozása és 
megállapítása, hogv azok nem sokban különbözze­
nek az osztrák-magyar és a kelet-ruméliai vas­
utaknál fennálló határozatok a forgalom és a jel­
zésekre.

4. Az utazó- és áruforgalom tarifájának egy­
öntetű szabályozása, valamint a direkt vonatok me­
netrendjeinek megállapítása.

5. Felügyelés az egész 
az mindenkor megfeleljen a 
igényeinek és a kormányok 
zatoknak.

VI. A nemzetközi bizottság azonnal kinő 
veztetik és illetékessége alá helyezett vonalain 
megkezdi működését még azon esetben is, ha az 
egyik vagy másik állam még nem volna is kép' 
viselve.

Jelen jegyzőkönyv lót példányban állíttatott 
ki. Bécsben.......... 18............

E jegyzőkönyv határozatai ellen nem sok
ellenvetésük volt a szerbeknek, csak a második pont­
tal nem voltak megelégedve. Alimpics azt kívánta, 
hogy azon esetben, ha az állam építené az il 
lető vonalat, hagyassák ki a jegyzőkönyvből a ga- 
rantia. E kívánat ad referendum vétetett.

A közölt konvenezió-tervezet és a jegyző

forgalom felett, hogy 
nemzetközi forgalom 
közt létrejött határo-

Üzleti heti szemle.
— jul. 26-án.

A csóplőmunkálatok a száraz időjárás által 
elősegítve gyorsan haladnak, s nem sokára hiteles 
tudósításokkal fogunk rendelkezni az idei aratás­
ról. Hogy ezen eredmény a múlt évi alatt fog 
állani, azv már kétségtelen, de e mellett ez évben 
jobb bevételt reméllenek általa elérni, miután a 
külföldről, különösen Franeziaországból kedvezőtlen 
aratásokat jelentenek, minek következtében gab- 
náink értékesítésére kedvezőbbek a kilátások. A 
vásári forgalom, mint ilyenkor rendesen, igen 
csendes.

Gabona-üzlet. (Stauber János terménybizomá­
nyos ezég jelentése.) A jó aratási remények nap- 
ról-napra enyésznek; az erről szóló jelentések 
többé-kevésbé kedvezőtlenek. Külföldről főleg rósz 
jelentések érkeznek. Malmaink nem győznek bél­
és külföldi liszt megrendeléseknek eleget tenni. A 
hausse minden gabona nemre kiterjed. Más évek­
ben julius hóban a gabonaüzlet rendesen pangni 
szokott, mig a jelenlegi élénkség nem hagy sem- 

kivánni valót.
Búza kedvező kínálat mellett határozottan 

szilárd volt, az árak majdnem mindennap emel­
kedtek. A heti forgalom a 100,000 métermázsát 
felülhaladta, az árak 50 - 60 krral emelkedtek. Az 
irányzat továbbra is emelkedő maradt. Határidőre 
szóló üzlet szintén emelkedésben volt; őszre szál­
lítandó búza, mely kezdetben 10 frt 45 kr egész 
10.85 krra emelkedett, később visszaszáll! 10.60 
krra. hogy aztán ismét 10.75—80 krra szálljon; 
tavaszra szállítandó 10.20 krról 10.50 krra emel­
kedett.

Jegyeztetik: készlet búza bánsági 75—78ki. 
hl. 9.70—10.70, tis/.avidéki 76—80 ki. hl. 10.30 

11.40, pestvidéki 76—80 ki. hl. 9.90—10.90, 
fehérmegyei 10.05—11.—, magy. éjszak vidéki 76— 
79 ki. hl. 9.75-10.35.

Rozs kevés szállíttatott, a forgalom tehát kö­
rülbelül 6000 mázsára szorítkozott ; az árak mmá- 
zsánkint 6.75—7 írtra emelkedtek.

Árpa szintén kevés szállíttatott s csaknem 
teljesen forgalom nélküli, az árak a rósz aratási 
kilátások következtében emelkedők; takarmány-árpa 
5.50-5.75, égetni való 6.50—7 forint, készpénz 
mellett.

Tengeriben az idén kedvező aratást várnak, 
mindennek daczára e czikk a spekuláezió kedvencz 
tárgyát képezi s az árak körülbelül 20,000 
mmázsára rugó heti forgalom mellett, métermá- 
zsánkint 18—15 krral emelkedtek _ s jegyeztetik : 
magyar áru 5.13, oláh 5.20—5.25, bánáti 5.30 

5.35, bánáti julius — augusztusra szállítandó 
5.30—5.35.

Zab szintén igen szilárd, a helyi fogyasztásra 
szükségelt 10 krral dr gábban fizettetik, őszi zab 
5 frt 70 kr.

Káposztarepcze aug.—szeptemberre szállí­
tandó, változatlan 127$—2/s: bánáti jul.—augusz­
tusra 11—11%, készlet-káposzta-repcze azonban 
25 krral megszilárdult s li frt 75 krral eladható.

Lisztüzlet. (Az „Egyetértés“ tudósítása). 
Múlt héten a forgalom kevésbbé élénk volt mint 
azelőtt, habár általánosságban nem mondható, hogy 
a hangulatban kedvezőtlen változás történt, sőt el­
lenkezőleg kenyér- és fekete lisztre nézve a szi­
lárd irányzat teljességben s jogosul-an fenállt, 
minthogy e fajtákra a mellett, hogy a gyárosok­
nál csak kevés vagy épen semmi készlet sem volt, 
számos vásárló akadt, ü finom lisztek keiete ellen­
ben, s ez a bökkenő, feltűnően csökkent. Ezen 
lisztnemüek legnagyobb részt külföldre, nevezete­
sen Angliába szállittatnik, ott pedig daczára az ot­
tani piaczok szilárdságának, ujabbi beszerzésekre 
kevés hajlam mutatkozott. Ügy látszik, hogy küi 
földön mostani magasabb árainkat nem igen ta­
lálják elfogadhatóknak ; mindenesetre tény, hogy a 
külföld utóbbi időben tartózkodóbb volt. Á kérdés 
most az, vájjon mi leszünk-e képesek árainkat le- 
szá'litani, a mi főkép a buzapiacz állásától s an­
nak mozgalmaitól függ, avagy a külföldi viszonyok 
fognak-e változni jelenlegi árainkhoz képest.

E kérdés talán csak augusztus hó második 
felében fog eldöntetni, a mikor t. i. itt is, külföl­
dön is nem csak az aratás teljesen be lesz végezve 
hanem aunak eredményeiből a kereskedő világ le­
hetőleg biztos tájékozást fog nyerhetni.

Korpa iránt szintoly jó kereslet volt mint 
megelőzőleg és az öregszemü fajta ár szerint 10— 
20 krral emelkedett. — Átlag következő árak je­
gyeztettek a hét végén : 

sz. 0 1 2 í

addig az fog maradni, mig uj burgonyát és tenge­
rit nyerünk. Azonkívül Cseh, Morva- és Sziiázia- 
országban az ez évi szeszgyártás oly csekély volt, 
hogy Magyarország áruival fidezíetett oda szük­
séglet, mi addig el fig tartani, míg Ausztriában 
a sokat ígérő ezidényi tgetes fog megkezdődni. Ez 
által, s hogy a szállítási nij-k Délmagyarországból. 
Bécsbe, Morva- és Csehországba lényegesen lejebb 
szállíttattak, az árak iolyton emelkednek, s már az 
augusztusi gyártás fogyasztása is biztosítva van. 
Mind ezekhez még most azon körülmény is járul, 
hogy az aratási kilátások igen kedvezőtlenek. —
A jegyzett árak a következők:

Szesz ngyban 28 frt (pénz), a fogyasztásra 
29 frt (pénz), élesztő-áru 3u‘/2 forint, finomított 
32 frt.

Gyapjú. A lefolyt heti gyapjú-üzlet is eléggé 
jellemzi a lanyha irányzatot, mivel az eladok elö- 
zékenyságe daczára sem lehetett a készletnek meg­
felelő forgalmat előidézni. Eladitott körülbelül 1200 
métermázsa s pedig: 500 mmázsa közép-kártolt 
gyapjú 150—155 ínjával, 500 mmázsa középflnom 
kártolt gyapjú 164—166 írtjával, 40 mmázsa finom 
posztó-gyapjú 258—263 írtjával netto 100 klgrm.- 
ként. Ezenkívül eladatott még körülbelül 160 
mmázsa gyárszerüen mosott gyapjú 190—365 írtjá­
val 100 klgrmkéní. Az árak a vevőkre nézve ked- 
v6zok.

Szilva. Az utolsó héten 15,000 mm. kész­
letáru s 15,000 mm. határidőre szóló áru kedvező 
irányzat mellett adatott el, s a gyenge kínálat 
következtében kedvezőbb irány állott be s az árak 
emelkedtek. Szerbiai okt.—novemberre szállítandó 
26.80, boszniai ugyanazon határidőre szállítandó 
21.60 fr jával vétetnek. A kivitelre szánt áruban 
élénk volt a kereslet; szerbiai 17.90—19.70, bosz­
niai 17.90 í'rtnyi árt értek el, minőségük szerint.

Hüvelyes vetemények. Az üzlet a lefolyt hé­
ten egyes czikkekben kellemes befolyású volt és 
meglehetős menyiségben bocsájtatott eladás alá, 
különösen:

Bab örvendett élénk keresletnek és a kész­
etek gyorsan apadtak, vasúti 7.75, dunavidéki 
7.25—7.50 frt egy vaggon régi közön-égés 6.5U 
írttal adatott el. Törpe bab 8.25—8.50 frt, tarka 

50 frt.
Ners borsó 7 forinttal kináltatott. Belföldi 

hámazott 14 frt, külföldi 22 frt.
Lencse a vidékre kerestetett, magyar áru 

6—12 frt. stokeraui 22—24 frt. üj áruból is ér­
kezett már próba.

Köles nagy fogyasztásnak örvendett, legjobb 
minőségű 5.4ü, csekélyebb minőségű 4.50 kr.

Köleskása. A malmok úgy a bel, mint kül­
föld részén meglehetősen vannak angagirozva. Ara 
zsákkal együtt 9.25 kr.

Mohar kereslet nélkül 6frt. Bükköny, lanyha 
tartásu 5.25. Lenmag, 12.25 frt szívesen fizettetik 
Kendermag hiányzik. Mák szürke 18—20 íorint. 
kék 20-24 frt. Köménymag 26-27 frt. Disznó­
zsír. Az árak ingadoznak, 41—42 frt között hordó 
nélkül árunál, hordóban 44—45 frt. A h t vége 
felé az üzlet megélénkü t. Szalona fehér 40 forint, 
fnctnlt tííhlsi S7nlnnn. 4R—45 frt, leinvikás és kenvér

4 8
frt 22.20 21.50 20.80 20.- 18.80 17.50 1(1.2,j 15.30 13.50

_ sz.___8‘/2 _ 83/4____R_ G.
frt 11.50 7.80 3.- "2.60

100 kilo után összsúly tiszta súly gyanánt 
Szesz. E héten is megtartó szilárd irányza 

tát, mert mindazon körülmények, melyek által ez 
el idéztetett, jelenleg is fenállanak, sőt még nagyobb 
mérvben lépnek fel. a gyártás igen csekély s mind-

füstölt tábla szalona 43—45 frt paprikás és kenyér 
37 forint.

Gyarmatáruk. (Wertheim és Franki ezég 
jelentése.) A vidékről érkezett vevők e heti üzlet­
nek élénkséget kölcsönöztek, s minden körülmény 
oda mutat, rogy az őszi üzlet nagyobb élénkséget 
fog nyerni. A tartós rósz időjárás, mely az ezukorré- 
pára káros befolyást kezdett gyakorolni, ezukor- 
ban a bel és külföldön észrevehető emelkedési moz­
galmat fejlesztett, mire 1% forintnyi áremelkedés 
következett. Külföldi igen nagy üzérkedések az 
árak csökkenését idézték elő, úgy hogy a hét vé­
gével felment ár % forintra csökkent. Kávékban 
a kedvező hangulat folyton uralkodik, nevezetesen 
zöld fajok 2—3 í'rtnyi áremelkedés mellett gyors 
kelendőségnek örvendenek.

Rizsben megállapodtak a legutóbb jegyzett 
árak, mig ellenben fűszerek közül szegfüoors 
csökkent 2 írttal. A déli gyümölcs aratási ered­
ménye még ni öcs meghatározva és az uj árak 
alakulása a jövő hó folytával lesz látható. Á heti 
árak a következők :

Czukor I-a finomított 45.50, Il-a 44.50, Ill-a 
44 frt. Pilés 41 —42 frt.

Sertésüziet. (Az I. magyar sertéshizlaló s 
előlegező részvénytarsulat jelentése.) Mint várható 
volt, a múlt heti áremelkedés folytán a felhajtás nö­
vekedett, mely azonban csak köunyü és etetni való 
sertésekből állott, Az árak s az üzlet ez által nem 
szenvedett, minthogy jó, a nehéz áru hiányzott, s 
folytonos keresletnek örvendett.

A jegyzetáeak a következők: ma­
gyar 200—350 kilogr. 37 50, 250—280 kilogr. 
38.50—39.50,160—220 kilogr. nehéz 35.50—41 kr, 
160 kilogr. alól 41—42 kr, szerbiai és oláh 36.50 
—37.50, tüskés 36.50—38.50, kilogrammonként 
tiszta sulylyal. A tengeri ára: 5.35. Árpa 
5.60 mm A sertések létszáma:julius 18-án 
maradt 75120 drb.

F e 1 haj t ato 11: Alvidékről 7970 db. Er­
délyből 890 db. Szerbiából 1880 db, Oláhország­
ból 1400 db. északi vasúttal 170 db. 12310 drb. 
összesen 87430 drb.

zott; bár mennyire meg volt is győződve a nagy 
Iza pártfogásáról, még is visszaemlékezett, hogy 
midőn e nő először oly ügyesen kiragadta a bör­
tönből, figyelmeztette, hogy azon esetre ha ismét 
elfogják, talán nem álland hatalmában őt kimen­
teni. Mi több, most először történt, hogy a bűn­
tett éjjele óta a Lacuée utezai házba jött ; akarata 
ellenére félt.

Ezen csendes szoba elrémité; mily meglepe­
tések tartattak fenn számára, hogy vallomásokra 
bírják ? A láthatatlan félelmes, sötét színekben 
tűnt fel előtte; miután nem tudta, hogy mivel 
fogják megtámadni, nem is készülhetett a véde­
lemre. Midőn Nuret ügynököt látta belépni, azon 
embert, ki oly erélyesen tört vesztére, ki meg 
volt győződve bűnösségéről és a három hivatalno­
kot, kit eddig még nem ismert, egész testében 
remegés fogta el,’ez volt a gyengeség és hanyat­
lás e.ső jele; félt, nagyon félt, szemei elho­
mályosultak, arcza halálsápadt lett. A pil­
lanat elérkezett, bátorság kellett, küzdött ezen 
millékony izgatottság ellen, és oly hevesen fel­
egyenesedett, hogy a két rendőr meglepetve meg­
ragadta, mert azt hitte, hogy szökési kísérletet 
akar tenni. Houdard vállat vont és megvetően te­
kintett reájok. Az államügyész és kísérete belé­
pett a szobába ; midőn az ajtó kinyílt, az ebédlőben 
erős szag terjedt el, ez a párolgó illatok utolsó 
nyilvánulása volt. A vizsgáló biró parancsára Nuret 
bevezető a vádlottat. Mindnyájan figyelemmel te­
kintettek reá, de arczának egy izma sem 
mozdult.

André mindenre készen volt. Mig a vizsgáló 
biró kihallgatta, az államügy ész figyelemmel szem­
lélte, a biró igy szólt hozzá:

— Houdard ön azon szobában van, a hol a 
bűntett e követtetett; itt történt, hogy a szeren­
csétlen nő, ki önt szerelmével megajándékozta, 
rneg mérgez tetett; felszólítom önt, hogy nondja el 
a válót, különben úgy is tisztában vagyunk; ön 
egyedül volt e nővel; a vizsgálatnak gondosan ki­
dolgozott részletei ma már meggyőztek arról, hogy 
j un ins 20-án éjjel senki sem volt itt önön kivül. 
Medan Lea tehát az ön jelenlétében halt meg; 
montja el mily körülmények közt.

— Uram, én csak azt ismételhetem önnek, a 
. “ül «Weáefctam ... Én junius 20-ikán az

éjnek egy részét itt töltöttem, kényszerítve voltam 
korábban elmenni, miután mint már kifejtettem, 
házasságom más napra volt határozva; nem 
akartam, hogy észrevegyék, miszerint az utolsó 
éjét házon kivül töltöttem, ezért hagytam el Leat, 
ki vidáman, mosolyogva maradt ágyában, reggeli 
három óra vagy fél négyre lehetett . . . En a 
balesetet, melyet nem bűnnek de véletlennek hit­
tem, csak hosszú idő után tudtam meg . . ,

— Ön még most is azt állítja, hogy nem kö­
vette el a bűntettet ?

— Kész vagyok megesküdni uram.
Pillanatnyi csend következett, mialatt a biró 

halkan értekezett az államügyészszel. Nuret moz­
dulatlanul, egyenesen állt az ágy mellett és für­
késző tekintetét Houdardra szegzé ; Andre iparko­
dott ezt kiállani, de nem sikerült és épp azon 
pillanatban ford itá el fejét, midőn a biró 
folytató:

— Ön egy oly személyiséggel fog szembesit- 
tetni, kinek megvallá, hogy a bűnt ön követte el.

Andre összerázkódott és elhülve tekintet a 
bíróra.

Mit jelentsen ez ? mily személyiségről lehe­
tett szó ? kivel szembesíthetik ? ki merészelte ál­
lítani, hogy ő megvallá, miszerint ő gyilkolta meg 
Medan Leát? Az csak csaló lehet, és mily tanú 
merészelné azt állítani ? A vizsgáló biróra tekintve 
ismétlé:

_ — Oly személyiséggel fogok szembesit- 
tetni, kinek én bevallottam, hogy én követtem el 
bűntettet ? Ha ön nem indítványozná, én kérném 
fel erre.

Az államügyész intésére az írnok lement, egy 
pillanattal később a szobába vezette Izát. Midőn 
Houdard megismerő, nem rejthette el fájdalmas 
meglepetését és haVani lehetett midőn igy szólt:

— Iza! ő is fogva van!
Ezen néhány szóban a gondolatok hosszú 

sora rejlett. Houdard a vád alól, mely őt terhelte 
csupán, Iza pártfogása által menekülhetett; ha 
szabad marad, egyedül ő menthette volna meg a 
börtönből; mig e nő segélyére lehetett, sérthetet­
lennek tekintő magát, de Iza elfogatott, fogoly 
volt. mint ő, és ugyanazon vád terhelte. Mitévő 
legyen? mily állást foglaljon el? Mindketten el

voltak-e veszve ? A vizsgád biró igy szólt Hou- 
dardhoz:

— Ismeri ön ezen hölgyet ?
André zavarba jött, félt, hogy bajba keveri 

magát és Iza arczárói akarta leolvasni, hogy mit 
tegyen.

Ez utóbbi nyugodt, hideg maradt; rajta sem­
mit sem lehetett észre venni, kivévén bizo­
nyos ideges remegést, valahányszor szeme az ágyra 
tévedt, mely még ugyanazon állapotban volt, mint 
a midőn Lua meghalt; e remegést természetesnek 
lehetett találni oly nőnél, ki akarata ellenére a ha­
lál puszta gondolatára már remeg.

Houdard tetőtől talpig méregette.
— Özvégy Seglinné jelenlétében is tagadja 

ön, hogy „ön gyilkolta meg Medan Leát?
— Ő mondá ezt ? riadt fel Houdard elré­

mülve.
— Özvegy Seglinné erősiti, hogy ön jelen­

létében kijelentette, miszerint megmérgezte kedve­
sét Medan Leat.

— Te mondtad ezt. . . te mondhattad ezt ?
Iza előre lépett és igy szólt:
— Igen, én mondtam mindent... mindent. 

Annál rosszabb reád nézve, hogy te még itt vagy, 
te figyelmeztettél, elszökhettél volna...

Én elmondám, hogy junius 21-én reggel 
hozzám jöttél; te innen jöttél, hol az éjét Medan 
Leaval töltötted. Nálam házmotozást tartatott, meg­
találták az iratokat és ékszereket, melyeket te ná­
lam hagytál, és meg kellett magyaráznom, hogy 
mi módon jutottak hozzám.

Houdard lehajtotta fejét; azon kérdést intézte 
önmagához, hogy mily állást foglaljon el; vitat­
kozzék vagy megadja-e magát ? Iza talán meg­
akarta menteni önmagát, és talán neki is módot 
nyújt a menekvésre ?

Felemelte fejét, hogy tekintetétől kérjen ta­
nácsot ; de úgy látszik, Iza semmit sem látott, 
és villogó szemekkel folytató elbeszélését:

— Te Leatól jöttél; elhoztad az iratokat, és 
midőn kérdém, hogy miként ejtetted birtokodba, 
te azt felelted, hogy feláldoztad a szerencsétlen le­
ányt ; hogy kezdetben leitattad, későbben megmér­
gezett pezsgőt itattál vele . . .

Ekkor azt mondám, hogy nyomorult vagy,

elűztelek magamtól és a feljelentéssel fenyeget­
telek.

— Te! vétó oda Houdard magánkívül és ez 
egyszer erősen szeme közé nézett, vájjon nem ját­
szik e színjátékot, még mindig reményt táplált; 
de midőn a nagy leány szigorú, megvető tekinte­
tével találkozott, belátta, hogy Iza minden áron 
magát akarja megmenteni, és saját megmentésére 
őt teszi tönkre. Mi eléggé ismerjük a férfit, kit 
gebének neveztek, hogy megítélhessük a hatást, 
melyet nála ez n meggyőződés szült. Ő azok so­
rába tartozott, kik megmentőikhez ragaszkodnak, 
de még inkább azokhoz kik elakarják veszíteni; 
és magukkal ragadják az illetőket is. Houdard sze­
me vadul villogott; de tekintetének villámai nem 
hatottak a nagy Izára.

Andre hevesen lélekzett, összeszoritá öklét, 
és Nuret, ki figyelemmel kisérte attól tartva, hogy 
merényletet követ el, néhány lépést tett feléje. Á 
vizsgáló biró kérdé :

— Nos tehát Hmdard, mit felelhet ön?
— Az én feleletem, veté oda felegyenesedve 

. . . nagyon rövid . .. igen én öltem meg Medan 
Leát: de mi ketten voltunk, és Iza szövetsé­
gesem.

Iza egész testén láthatatlan remegés ment 
végig, melyet senki sem látott és egyidejűleg a 
vér megfagyott ereiben; majdnem elájult, de ez 
csak egy másodperczig tartott; ajkai remegését 
megvető mosoly váltotta fel; vállat vont és igy 
szólt az államügyészhez;

— Én megmondottam önnek.
Az utóbbi egy mosolylyal és ajkbigygyesz- 

téssel felelt, mely körülbelül azt jelenté: „Ne fél­
jen semmit, mi tudjuk a valót és nem adunk hi­
telt ily rágalmaknak.“

A vizsgáló biró, az írnok és Nuret ezen 
mondat minden szavára figyeltek, ez a vallomás 
volt; egymásra tekintettek és igy szóltak :

— Végre kezeink közt van.
Houdard észrevette, hogy vallomása oly sa­

játságos hatást tett, dühös lett, és igy szólt:
— Igen én voltam az, ki Iza tanácsára ide 

csaltam barátnéját, Leat, az ő parancsára mérgez­
tem meg pezsgővel, melyet Izától hoztam, és melybe

ő maga keverte a mérget. Önök a valót kívánták 
tudni, ime elmondottam!

Ezután a nagy leányhoz fordult:
— És te akarsz engem elveszíteni ? Mi mind­

ketten együtt fogunk veszni; az üzlet, üzlet 
lányom, mindenkinek kijut a maga része.

Midőn e szavakat oda vetette Izának, ki egy 
kissé zavarba jött; Houdard körültekintett, midőn 
környezete vállvonogatását látta,magánkivül volt,hogy 
szavai nem leltek hitelre, tisztán látta, hogy szö­
vetségese rokonszenvben részesül, a nyomorult 
dühében és gyűlöletében elveszité fejét és igy 
folytató:

— Önök a valót, a tiszta valót akarták tudni 
és most nem adnak hitelt szavaimnak. Ha önöket 
igy látom, azon kérdést intézem önmagamhoz, 
vájjon nem önök biztatták-e fel e nőt, vájjon nem 
az önök parancsa folytán követtette-e el velem e 
bűntettet ?

A hivatalnokok megbotránkozva felszöktek, 
Houdard látta, hogy Nuret int az ügynököknek és 
gyanítva, hogy megakarják ragadni a kiejtett se­
relmekért védő állásba helyező magát és kiáltá:

— Ne merjenek hozzám közelíteni, hogy 
megkötözzenek, az elsőt, ki közelit, megfojtom.

Nuret ügynök vállat vont és zsebében 
keresgélt. André tajtékzó ajakkal, hörögve a dühtol 
folytató :

— E nő, ki Medan Leóval oly összeköttetés­
ben volt, melyet nem akarok megmagyarázni, igy 
szólt hozzám: „Légy kedvese, öld meg és vedd el 
iratait és ékszereit; mi mind ezen osztozkodni 
fogunk és ezenfelül százezer frankot kapunk.“ Ez 
a való, ő igy szólt: „Biztos lehetsz, hogy sérthe­
tetlen vagy, én mindenről felelek.“ És én enge­
delmeskedtem. A gyilkos én vagyok, de ő szövet­
ségesem ! ítéljék el ők velem együtt és én nem 
fogok védekezni.

— Iza büszkén felegyenesedett és egy meg" 
vető tekintettel, mely még fokozta a nyomorult 
dühét, igy felelt:

— Már hosszú idő előtt elrémülve a bűntett 
felett, elmondottam mindent és ezen urak tudjak 
a valót. Ha osztozkodtam volna veled, nem lettem 

, volna kényszerítve eladni mindent, mivel bírtam.
I [Folytatóra következik.)
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gadítpesti ftrn- és értéktőzsde julius 26.
Gabnatőzsda. Búza ma mérsékelten kimu­

tatott. a vásárlásban csak kevés malom vett részt, 
de az irány szilárd és 10 krral magasabb árak 
könnyen el voltak érhetők. Bepezéből eladá­
st néhány tétel szilárd árak mellett. Egyéb ga 
bon-felékben nem volt üzlet. Eladatott:

Svza. Tiszavidéki: 100 mm. 77 k. 11.25, 
300 mm. 76.8 k. 11.—, 1800 mm. 75.2 k. 
10.50.

Bánáti: 2400 mm. 76.5 k. 10.90,100 mm. 
77 k. 10.75.

Marosi: 76.5 k. 11.—.
A kötések 3 hóra történtek.
Káposztarepcze 100 mm. 11.75, 400 mm. 

11.50 200 mm. 11.371/,, 300 mm. 10—, készpénz
mellett

Katáriilóüzlet. Búza tavaszra 5, őszre 7*/2 
krral szilárdabb, egyéb nem változott.

Búza tavaszra 11.50—11.60, őszre 10.80—
10.85-

Zab őszre 5.70—5.80.
Tengeri julius—augusztusra 5.30.—5.35.
líáposztarepcza augusztus—szeptemb. 12y2 

-122,. bánáti julius-augusztusra 11—ll2/9.
Értéktőzsde. A tőzsde ma ha!ározatlan irány­

ban folyt le.
Üzérkedési papírok és járadékok árfolyamai 

gyengültek. A forgalom meg volt szorítva. Mal­
mok közül Konkordia 630, országos közp. taka­
rékpénztár. záloglevelek és vasutak szilárdak, Tál­
uk és valuták keveset változtak.

Az előtőzsde üzlettelenül folyt le.
A déli tőzsdén aranyjáradék 93.50, dij- 

sorsjegy 103, magyar északkeleti vasút 127.50, 
földhitelintézeti záloglevelek 101.75.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Az esti tőzsde csendben és forgalom nélkül 
folyt le. Osztrák hitelrészvények 272.80, ma­
gtár hitelrészvények 257, magyar aranyjáradék 
93.35-93.45.

Terménytőzsde. Terményekben vontatott volt 
az üzlet. Szilva csendesebb, zsiradék válto­
zatlan. szesz szilárd.

G a b n a.
Bécs. jul, 25. A gabnaüzletben még mindig szilárd 

irány uralkodik, az árak; nehány krral ismét emelked­
tek. Ma’eladatott: Búza bácskai 1500 mm. 75 k. 1" frt 
.'•0. kész pénz mellett, őszre ÍOOO mm. 10 frt 75, 1.100 
mm. 11 frt, 1500 mm. 11 frt 10, 2500 mm 10 frt 75 azon 
teltétel alatt, hogy az eladó szeptember 1-én ugyan ez áron 
még 2500 mmázsát szállít.

New York. jul. 13. Az európai kedvezőtlen aratási ki-
I írások folytán a gabnatözsdén nagy izgatottság uralkodott 
és lu z a különösen tavaszra rohamosan emelkedett. Szerdán 
a vevők nagyobb tartózkodást tanúsítottak. Csütörtökön már
erős reakezió állott be.

Bűz á ban különben igen élénk volt a forgalom és 
az árak jelentékenyen emelkedtek, a csütörtöki tőzsde zárlat 
mi: B u z a 2. sz. júniusra 1.13*/, shilling, szeptemberre 
105 sh., augusztusra 1.10 sh. Rozs szilárd, de az üzlet 
csendes. N e w-y o r k i prima 05 e., 2. sz. 03 cent. Árpa 
a hét elején elég élénk főt "alomnak örvendett, de a vége felé 
elhanyagoltatott. Tengeri forgalma emelkedett árak mel­
len jelentékeny. Zabban élénk az üzlet.

A galmaüzleí Helyzetéhez.
Gabnatőzsdénken ma is emelkedett a búza ára és 

irány tekintetében nem is változott az üzlet egy piaezon sem. 
A piaczokon szilárd irány uralkodott, mert arra egyáltalán 
nir.es ok, hogy az árak essenek ée a vételkedv csökkenjen 
sőt ellenkezőleg. Két nap óta ismét szép az időjárás, meg­
szűnt az eső. mely egész Európa termésére oly végzetessé 
vált és most már biztosabban ki lehet számítani az eső által 
okozott károkat.

Európa különben vigasztalódhatik. Újabb, n Ameri­
kából is kedvezőtlen hírek érkeznek és már azt is beszé­
lik, hogy az idei amerikai termés roszabb lesz a múlt évi­
nél, miért is ott az árak rohamosan emelkedtek és a kínálat
is gyengébb.

Anglia hir szerint már most tesz nagyobb bevásár­
lásokat Amerikában. Angliában a belföldi áru igen 
drága és a külföldi elég figyelemben részesül. F r a n e z i a- 
országban az árukészlet csekélysége folytán az árak 
igen magasak és a párisi lisztárfolyam is emelkedett. Bel­
giumban és Hollandban kész áruban igen élénk a forgalom 
magasabb árfolyam mellett. Szászországban is igen 
szilárd a gabnaüzlet iránya, de a forgalom csekély.

A budapesti piaezon kész áruban élénk a forga­
lom. bar a kínálat gyér. Az árak, mit már említettük újra 
emelkedtek, de azért a malmok vételkedve még mindig jó. A 
határidöüzletben az irány meglehetősen ingadozó, 
de azért a szilárd hangulat uralkodó.

Amerika gabnaexportja
New-York. jul. 13. 1878. szeptember 1-től 1879. jun. 

Aig New-York, Baltimore, Philadelphia és Bostonból expor­
taltatott &3,643.8'> bushel búza, miből 46,477.000 a kon­
tinensre és 37,1' O.OUO Angliába ment. Ugyanez idő alatt 
’■■i említett kikötőkből export áltatott 4.456.165 hordó búza 
liszt. Az 187lf. apr. 3U-án végződött tiz hónapról szóló 
hivatalos kimutatás szerint exportáltatott 105 millió bushel 
búza és 4.713,748 hordó búza liszt, összesen 128.458.0C1 
bushel. Május és junius hónapokban igen jelentékeny volt 
a_kiyitel és egyedül a 7 legnagyobb atlanti kikötőkben 
ii.054,997 bushel és 668.46> hordóra rúgott; az utolsó 
tizenkét hónap alatt tehát a kivitel körülbelül 148.855,358 
bushel búzára rúgott. A legközelebbi tizenkét hónapra 
azonban, tekintve az európai rósz termést, még nagyobb kivi­
telre van kilátásunk.

Liszt.
New-York, jnl. 23. A búzalisztben jelentékeny 

yCt a forgalom, „City miliő“ nyngat-iudiai kivitelre szerdán 
5.30— 5.75 shillingen jegyeztetett. Az uj búzából készült 
-te szállítmány érkezett e hét elején ide St.-Louisból.

Arozsliszt is jó keresletnek örvend és legfino­
mabb new-yorki a csütörtöki tőzsdén 3.30—3.50 sh.-en je­
gyeztetett.

A t e n g e r i 1 i s z t ára valamivel emelkedett Brandy
II iné 2.55—2.60 sh., és nyugati 2—2.35 sh.

Baja, jul. 25.
Lisztárak:

dara 0 sz. 1 sz. 2 sz. 3 sz. 4 sz. 5 sz. 6 sz. 7 sz.
2822--, 21.50. 21.-, 20.-, 19.-, 18.-, 17.- 15.50.

8 sz. 8 7, 83/4 sz,
" 14.-, 11.-, 8.5tf 

Rozsliszt I II III 
~ 14.- 12.- 10.-.

Köleskása I II
“tÜST 8~

Korpa zsák nélkül imalomban átvéve 2 frt 60 kr ko­
mondor 1 frt 50 kr 100 krgronként.

G.vapjn.
Buenos-Ayres, jun. 20. Májas óta kevés gyapjn hoza- 

^Tt piaeznnkra. Eladók szilárd árakat követeltek és a legtöbb 
sttbe.n sikerült is követeléseiket keresztül vinni. Másodren- 
,u jo 85—95 rls—1.521/,—1.67 és fél frank, könnyű 
’•:«bp gyapjú 95-1:6 rls—1.67«/3—1.92>/3 frank, jó minő­
éit Imrei gyapjú 105-125 ris 1.92'/, -2.15 frank. Az

ütem piaez készletei ■— ----- e ven-. i-=-z--------:—
ragnak. A 
a múlt évben

készletei ma még 6—7000 bálna középgyapjura 
gyapjukivitel május 15-ig ; 93.483 bálnára rúgott,

május 15-ig kivitetett 191.826 bálna.

Vásári tudósítás
I juh 23. A behozatal Magdolna-vásárunkra n

1- , a*6" a hozzá kötött reményeknek és ezt elsó sorbai 
Kl..on kezdett aratási munkának, másod sorban pedig 

gyönge eredményének tulajdoníthatjuk, mi á 
. ■’ '°‘dmivelőink nem hajlandók, terményeiket a jeleni 
iar aránylag nagy — árakon árnba bocsájtani.

I ui gabonanemek minőségéről volt alkalmunk m 
sjvzoüest szerezni es következő eredményt találtunk: B n: 
„. sze,mkepzés alkalmával sokat veszített, a folyton tar 
■iiii» ld0Jan‘s által mindamellett meglehetős minőségű
-zéng -an 76 kllót vehetünk hectoliterként, színre ii 
-*eP piros. *

Rozs igen szoralt, úgyszintén árpa is.
... A külföldi, valamint a belföldi piaczokon folyton tartó 
J„° hangulat nálunk is nagy emelkedést idézett elő a gabna- 
arakban, és következő árak mellett történtek az eladások. 
Tiszta búza (76 kilós) 9.50— 9.75. Bozs (közép minő­
ségű) 5.60-6.-. Zab 4.60-4.65. Árpa 4.8"-4.85. K u- 
koricza 4.60-4.70. Ba6 7.—. Köles 4.60-4.65.

S x e s z.
Bécs, jul. 24. Rendes üzletmenet, a szesz ára válto­

zatlan. Ké z áru ma is 30 írton adatott el.
Arad, jul. 24. Az üzlet Kész árn nagyban 27 fo­

rint 7ö kr, 28 frt hordó nélkül, részletben 28 forint £0 írt 
hordó nélkül, 31 forint 25 kr hordóstul pr. 100 liter %.

Temesvár, jul. 25. Szesz. Nyers hordó nélkül, szilárd, 
10.0^0 I. "J0 28úO—29.50. Finomított, 10.000 1. °/„ 3..50

»luck i-phtfzok.
„ Temesvár, jul. 25. (Temesvári Lloyd.) B uz a 73 k.
-i?0r7oon rtrlo,4k- 8.20-8.30 frt, 75 k. 8.70-8.80 frt. 
/6 k. 9.20-9.80 frt, rozs 5.30-5.40 frt, árpa 5.20- 
5.50 forint, zab 4.70—4.80 frt, tengeri 4.60—4.70 fo­
rint, r e p e z e 10.25—10 30 frt mmázsánkint.

Pozsony, jul. 25. Búza 7.80-8.78 frt, rozs 5.04, 
árpa 3,41—4,55 frt. zab 3—3.25 frt, hkliterenként.

Vegyes közlemények.
I A budapesti értéktőzsdéről. Értéktőzsdénk 

hovatovább, nála eddig szokatlan önállóságra ver­
gődik. A játébpapirokat s a rentét illetőleg hűsé­
gesen követi ugyan a külföldi tőzsdék árjegyzéseit, 
ellenben a malompapirokban s némely helyi érté­
keket illetőleg hangulatában nem hagyja magát 
külföldi jegyzések által zavarni. Ehhez képest a 
lefolyt héten játékpapirok és rente szűk határok 
között folyton ingadoztak. A borongős, részben esős 
időjárás, nemkíi’ömben kedvezőtlen, vagy lanyha 
külföldi árfolyamok reservált magatartásra birták 
a tőzsdét ezen papírok irányában, úgy hogy a hét 
végén történt jegyzések nagyjából azonosak a múlt 
hetiekkel. Különösen a magyar aranyrentét illető­
leg, bír az adásvevés e papírban folyton eléggé 
élénk, a várakozások nem teljesedtek be. Örvendo- 
sesebb a jelentékeny javulás a malompapirok s a 
helyi értékei körül. Előbbeniekné! az emelkedés 
rdy szembetűnő, hogy már külföldi tőzsdékre is 
kezd befolyást gyakorolni. Ezen emelkedésnek köz­
vetlen okai a malmok legtöbbjének kedvező félévi 
üxletkimu'atásai s kedvező jövőbeli kilátás tik. 
Azonkívül a gabonaexport szép előjelei fciztatólag 
hatnak tőzsdénkre s ily kedvező körülmények kö­
zött a malomrészvények s a helyi értékek ezen 
folytonos j'Vulása a biztatóbb közgazdasági helyzet 
jelenség. Egyéb értékek meglehetősen változatla­
nok, kivéve a zálogleveleket, melyik élénk üzletet 
támasztottak.

I A bécsi értéktőzsdéről. A tőzsde a hét 
elején már közel volt a teljes elszenderedéshez, 
midőn egyszerre délről felrázatott nyári álmából. 
Délről^ pedig a>t jelentettek, hogy csapatainkat 
fölkelők támadták meg. Ez elég ok lett volna 
élénkebb tőzsdei éle're, de a tőzsde most már csak 
legfeljebb fél napig hajlandó magát befolyúsol- 
ta!ni a felmerült hírek által. Különben a sze­
rény forgalom mellett is könnyen észrevehe­
tő , hogy a tőzsdének nagy a rokonszenve 
a hausse iránt, mert szállítási papírok és 
járadékokban nagyon szilárd hangulat nyilvá­
nult. Gozhajózási részvények, tiszai vasút. 
Károly-Lajos és Erzsébet-vasuti részvények maga- 
s--bb árfolyam mellett jöttek forgalomba. A bécsi 
tőzsde még mind ragaszkodik azon nézetéhez, hogy 
ez övben nagy lesz a kiviteli üzlet és a Magyar- 
országból érkező kedvezőtlenebb híreknek nőm 
sok fontosságot látszik tulajdonítani. A tőzsde a 
rubelnek emelkedését is azon körülménynek tu­
lajdonítja, hogy a nyugatnak nagy mennyiségű 
gabnáralesz szüksége és a nyugati áruezégek igyekez­
nek beszerezni az oroszországi gabnavásárlásra 
szükséges rubelt. A mi a pénzbőséget illeti, ez 
még mindig elég nagy és a' befektetési értékek 
ez által sokat nyernek. A tőzsde tehát átalában jól 
van hangolva, de hogy e hangulat tarlós legyen, 
szükséges a nyugodt és békés állapot. A tőzsde e 
szóra „Novibazár“ a legnagyobb izgatottságba 
szökött jönni, mert meg van győződve, hogy az 
uj occupatio tönkre teszi a jelen kedvező hely­
zetet. A mi a mozgalom részleteit illeti, első 
sorban a bankegyesület részvényeit kell meg­
említenünk, melyek iránt az üzérkedés nagy 
érdekeltséget tanúsított. E részvényeket most 
azért poussirozzák, mert azt hiszik, hogy 
legközelebb már a párisi tőzsdén is jegyeztetni 
fognak. Osztrák- és magyar hitelrészvények e hé­
ten meglehetősen háttérbe szorultak, járadékok sem 
örvendtek nagyobb figyelemnek, de szállítási érté­
kek erősen kerestettek. Vasúti elsőbbségekben csen­
des volt az üzlet, de a létre jött néhány kötés, 
magasabb árfolyam mellett történt, A vasúti kere­
set változott, és csekóy forgalom mellett inkább 
közönségre volt kedvező.

A tőzsdei hét mozgalmáról következő táblá­
zat nyújt egy kis képet.

66.80 
78.70 
93.75 

125 60 
272- 
257 75 
828- 
579 — 
216.— 
115.75 
9 205

Papirjáradék ............................... . 66 95
O.-ztrák aranyjáradék . . . 78.60
Magyar aranyjáradék.......................... 93'45
Anglobank . ........ 125J5
Osztrák hitetreszvények................................... 271.40
Magyar hitelrészvények ..........................  257.50
Osztráfc-magyar bank ............................................-
Gózhajózísi részvények................................530! 
Tiszai vasút részvények................................... 217.75
Vál'ók Londonra 115 75
20 frankos . 920

I Az ezüst-árkelet-pótlék a vasúti és hajó 
zási m. kir. főfelügyelőségének értesítése szerin 
f. évi augusztus hónapra nem számittatik.

Gabna- és magvásár. Általános határozató 
az 1879. évi augusztus 27-én Budapesten tartand 
VI. nemzeiközi gabona- és magvásárboz. a) 1 
budapesti VI. nemzetközi gabona- és magvásár a 
„Uj világ" kerti helyeségeiben (a Tüköri-féle töl 
tésen) t. é. augusztus 27-én reggeli 8 órakor csen 
getési-jel met ett fog megnyittatni, és ugyan il 
jeladás mellett délutáni 4 órakor bezáratni, b 
Belépti-jegyek augusztus hó 26-áig délelőtt, 1 frtnj 
dij ellenében, a tőzsde titkári hivatalában váltba 
tők, es a gabnavasár napján csakis a gabonavásái 
pénztárnál kaphatók, c) Külön-helyek, asztalit 
és ülésekkel ellátva, 10 frtnyi dij lefizetése mel 
lett kaphatók. A kik ily helyekre számot tartanak 
szíveskedjenek, legkésőbb f. é. augusztus hó 15-éij 
a tőzsde titkári hivatalában ez iránt nyilatkozni 
minthogy külön helyek csakis korlátolt számba 
állnak rendelkezésre, d) A gabnivásár gépkiállítás 
sál, továbbá malom- és szesziparra vonatkozó sze 
rek kiállításával lesz egybekötve. Ezen kiállitásho 
az Írásbeli bejelentések legfölebb f. é. augusztu 
20-áig, a kiállítandó tárgyak és a szükséges té 
iölemlitése mellett, a tőzsde titkári hivataláho 
intézendők. Minden kiállító 10 frtnyi dijat tartozi 
helyéért fizetni, e) Sürgönyök és levelek lel- é 
kiadására külön magy. kir. távirda- és pósti-hiva 
tál fog feHllittatni. A gabonavásár t. látogatói fe! 
kéretnek, hogy a hozzájok intézendő sürgönyöké 
és leve eket, lehető leggyorsabb kézbeeithatésö: 
végett, „Budapest, gabonavásár" (Budapest, Saat 
markt) jelzés mellett czioaeztessék. f) A tőzsd 
titkári hivatala ezen napon a gabnavásáron is iro 
dát nyit, a melyben a t. látogatóknak netalá1 
szükséges felvilágosítások készséggel meg fogni! 
adatni, és a tőzsdei jogszokásokat tartalmazó füze 
tek és fuvartariffak is kaphatók lesznek, g) A ma 
gyár kir. államvasutak, továbbá a cs. kir. szabai 
osztrák-államvasut, a tiszavidéki, az arad temes 
vári, alföld-fiumei, a magy. éjszakkeleti, a magya

Ínyugoti, az I ső erdélyi, a cs. kir. szab. kassa 
oderbergi, és a mohács-üszögi vasút, úgy szintéi

a ca. hir. szab. gőzhajó-társulat, ide- és visszauta­
zást a 33y3°/0.nji díj-leszállítást engedélyeztek, 
mely kedvezmény f. é. augusztus 30-áig (bezáró­
lag) érvényes. Ennélfogva figyelmeztetnek azon 
idegen látogatók, a kik ezen kedvezményben ré­
szesülni kívánnak, hogy — a felszálló-állomás be­
jelentése mellett — idejében rendeljék meg a 
szükséges igazolványokat, a melyeket, az 1 frtnyi 
belépti jegy előleges váltása e lenében (de nem 
utánvét mellett), a tőzsde ti: kari hivatala az ille­
tőknek azonnal meg fog küldeni.

I A székesfehérvári kiállítás szekrényét az 
ottani bizottság tudvalevőleg Budapest fővárosának 
ajándékozta. A főváros tanácsa ez adományt egy 
gróf Zichy Jenőhez intézett levélben köszönte 
meg, melyet a következő szövegezésben közölhe­
tünk : Móltóságos gróf ur! Budapest főváros taná­
csa hálás köszönettel fogadta a főváros polgármes­
teréhez intézett és f. é. julius hó 17-én kelt 
átiratában közlött azon nagybecsű elhatározásit, 
hogy a székesfehérvári orsz. közkiállitáson alkal­
mazásban volt 27 darab szekrényt Budapest fő­
városnak díjmentesen átengedni méltóztatik oly 
czéllal, hogy az itt szervezendő országos ki­
állításnál alkalmaztassanak és C4 után a terve­
zett iparmuzeum tulajdonába menjenek át. Midőn 
ezen nagybecsű elhatározásáért, mely méltóságod­
nak a közügyek előmozdítására irányzott szives 
gondoskodása és önfeláldozó fáradozása ujabbi tu- 
nujeléül tekintendő — hálás köszönetünket és 
mély tiszteletünket ismételve kifejezzük, egyúttal 
van szerencsénk értesíteni, miszerint az átvétel és 
átszállítás eszközlése végett Horváth Farkas fővárosi 
mérnököt és Thék Endre főv. bizottsági tag urat kül­
döttük ki és bíztuk meg. Kelt Budapesten, 1879. 
évi julius hó 21-én tartott tanácsülésből Ger- 
1 ó e z y Károly, alpolgármester.

I Hordó üvegből. Az üvegbordó a búvárkodó 
és kutatni szerető borászoknak már régi óhajtása. 
Az ily hordókban a bor fejlődését igen jól lehet 
sremmel tartani, és finomabb borok maradékát jól 
el lehet benne tartani, holott a fahordóban — ha 
az nincs tele, — a bor csakhamar romlik. Ily üveg 
hordók készítését találták most fel Francziaor- 
szágban s különösen a finom kis mennyiségű bo­
rok tartására már is igen nagy mérvben alkalmaz­
zák. — Ugyancsak ott oly hordó-tükröt is 
találtak fel, melylyel a hordó belsejét épp világo­
san lehet látni, mint annak külsejét, a nélkül 
hogy a hordó fenekét ki kellene venn.

— * bor- és husfogyasztási adó behajtását 
illetőleg a pénzügyminiszter körrendeletileg utasí­
totta a pénzügy igazgatóságokat, hogy ezen adó- 
biztositást az 1880-dik évre a szabályszerű tár­
gyalások megindításával vegyék folyamatba és
ezen tárgyalásoknál úgy, mint a megváltási
egyezmények és bérleti szerződések megkötésénél, 
valamint a fogyasztási adó - átalánynak besze­
dés végett leendő utalásánál a rendeletek­
ben előirt eljárást szigoruam tartsák meg. _
A beszedési dijak csak a megváltott közsé­
geket illetik meg. Oly esel ben, midőn az adómeg­
váltás tárgyában megindított tárgyalás sikertelen 
marad s ennélfogva a fogyasztási adónak bérbe­
adás utján leendő biztosítása kísértetik meg: a 
kitűzött árverésről a község jó eleve értesítendő, 
de jogában áll annak 8 nappal az árverés előtt 
elfogadható ajánlat mellett egyezkedésre lépni. A 
megváltási szerződésekbe felveendő az albérletet il­
lető pont után azon további feltétel is, hogy az adóke­
zelés akkor is albérletnek minősíttessék, ha a beszedés 
bármi czim alatt másnak engedtetik át olykép, hogy ez 
a községnek megbatározott évi összeget fizet és 
a felektől beszedett pénzből eredő kár vagy haszon 
őt illeti.

A bérleti szerződés rendesen egy évre köt­
tetik, de köthető háromra is. Az adó biztosítási 
tárgyalásoknak még a folyó év eltelte előtt teljesen 
be kell fejeztetniük,

1 Figyelmeztetés. Cs. kir. szab. osztr. állam- 
vasut-társulat. Folyó évi augusztus 10-ével a szén 
és pirszén szállítás különleges díjtáblázatához egy 
IV-ik pótlék fog megjelenni. Ezen pótlék díjté­
teleket tartalmaz Budapesttől Marcbegg és Nyit- 
rá'g való állomásokra, továbbá Szóbbtól Nyitráig 
való állomásokra s az illető állomásokon betekint­
hető s meg is szerezhető.

Munka és üzlet.
— Haszonbér. A pozsonyi városi színház és 

redout-épület, az avval kapcsolatos kávémérési és 
korcsmáltatási üzletnek 3 évre, azaz 1880. évi vi­
rágvasárnaptól 1883. évi virágvasárnapig leendő 
bérbeadására pályázat nyittatik. A vállalkozni szán­
dékozók Írásbeli ajánlataikat f. é. aug. 31-ig ezen 
város polgármesteri hivatalában beadhatják, hol a 
bérleti feltételek is betekintendők.

— Rabok élelmezése. A miskolezi kir. ügyész­
ség központi börtöneiben, valamint az annak te­
rületén szervezett miskolezi, m.-kövesdi, csáthi, 
szentpéteri és edelényi kir. jbiróságok fogházaiban 
letartóztatott vizsgálat alatti s ejitélt foglyok, ille­
tőleg raboknak a jövő 1880. évben meleg ételek­
kel és kenyérrel leendő ellátása, úgy nemkülönben 
a betegek számára orvosi rendelvény szerinti élelmi 
szereknek kiszolgáltatása iránt folyó augusztus 19. 
napján d. e. 9 órakor Miskolezon a kir. ügyész­
ség hivatalos helyiségében zárt ajánlatokkal össze­
kapcsolt, nyilvános árlejtés fog tartatni. Az árlej­
tési feltételek, valamint a biztosítandó étkezési 
rend, a fentebb jelölt határnapig a hivatalos órák 
alatti betekintbetés végett az említett kir. ügyész­
ség igtató hivatalában vannak letéve. Bánatpénz 
1500 frt.

— Folyamszabályozási munkák. A Tolna 
megyében fekvő Gerjen község vidékén létesítendő 
Dunaszabályozási munkákra, melyek többnyire kö- 
hányásokból állanak és 80921 frt km vannak 
előirányozva, pályázat nyittatott. A vállalatot szabá­
lyozó feltét tűzetek, rajzok és költségvetés megte­
kinthetők a m. kir, folyammérnöki hivatalnál (Bu­
dapesten tükör utcza 4. sz. 8. ajtó) a szokott hi­
vatalos órákban. írásbeli ajánlatok a fent nevezett 
hivatalnál augusztus 18-áig pont 12 óráig elfo­
gadtatnak. Bánatpénz 4000 frt-

Napirend julius 27-én.
Naptár. Vasárnap. Kath.: Pantal. Pent. Piot.: Pentele. Gö­

rög-Orosz: Julius 15. Cziril. Nap kél 4 óra 34 
perezkor. Nyugszik 7 óra 39 perezkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órától d. 
u. 1 óráig.

Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-tól d. u. 1-ig.
Munkásgyülés d. u. 3 órakor a Buzalka-féle teremben. 
Margitszigeten a felső vendéglőben a rimaszombati zenetár­

sulat, az alsó vendéglőben a katonai zenekar játszik.
Orez. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig 

nyitva.
Orez. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u. 2

—4 órák közt nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom julius 25 én.
A főváros Duna balpartján a köv. vízi jármüvek kötöttek 

ki: Luczenbaher Pál mh. 389 meter tűzifával Dömösről Ni- 
kolits Danitza mh. 3500 mm. kukoricza, 100 mm. búza és 
160 mm. árpával Panesováról. Geringer és Berger mh. 672 
mm. búza, 414 mm. kétszeres búza és 530 mm. rozszal és 
200 min. repczével Mohácsról. Lajos Mihály dereglyéje 250 
mm. márványkővel Süttőről. Lusits Amon mh 2425 mm. ku- 
koriczával Nagybeeskerekről. Losonezy István ladikja 8 
mm. gyümölcscsel Tótfaluból. Hauber Lipót „Móricz“ nevű 
mh. 1100 mm. búzával Dunaföldvárról. Simon József dereg­
lyéje 35 mm. gyümölcscsel Váezról. Csik József „Ferdinand“ 
nevű mh. 2500 mm. cementmésszel Kufsteinből.

Kivonat a hivatalos lap julius 26-iki számából.
Árverések a vidéken. Kállay Gu-ztáv 4658 írtra b. 

ingatl. K.-Semlyénben (n.-kállói jbir,) szept. 23., okt. 23. 
Jánovszky Pál £012 írtra b. ingatl. B.-Csabán aug. 18. 
szept. 18. Grosz Adolf 40.000 írtra b. ingatl. D.-Ványán 
(n.-turi jbir.) aug. 18. Werner Jakab 26.910 írtra b. ingatl. 
Aradon aug. 26., okt. 7. Szarukán Gergelyné 10.305 írtra b. 
ingatl. N.-Váradon aug. 4. Gudlin Ferenez 1600 írtra b. 
ingatl. N.-Kanizsáu aug, 4., szept. 4' Brtos Nihály 2518 írtra 
b. ingatl. Nyitrán aug. 29., szept. 29. Pold János 2814 frtra 
b. ingatl. Liptódon (mohácsi jbir.) aug. 16. Klein Jakab 
3783 frtra b ingat!. Uj-Bcssenyőn (temesvári tszék) aug. 
23. Glöckner Niklós 5900 frtra b. ingatl. Kétyen (tamási 
jbir.) aug. 12., szept, 12. Horváth Gáborné 140 > frtra b. 
ingatl. Miskolezon aug. 27., okt. 7. Rosenstoek Lipót 7467 
frtra b. ingatl. N.-Kanizsán aug. 4., szept. 4. Kovács József 
1257 frtra b, ingatl. Helyesfán (pécsi tszék) aug. 7. Komá­
romi György 10.000 frtra b. ingatl. S.-Vessződön (medgyesi 
jbir.) aug. 16. Mili Maurincza 1965 frtra b. ingatl. Szabad- 
helyt (aradi tszék) aug. 9. Pivarnyik Mihály 1980 frtra b. 
ingatl. Butkán (homonnai jbr.) szept. 5., okt. 1. Tormásy 
Kálmán 110.017 frtra b. ingatl. Mély-Nádason (temesvári 
tszék) szept. 22., okt. 22. Kovács János 1400 frtra b. ingatl. 
Nagylakon (makói jbir.) aug. 28. Folbert Frigyes 1150 frtra 
b. ingatl. Segesvárott aug. 16., szept. 16. Andresz János 
4655 frtra b. ingatl. Szakálházán (temesvári tszék) aug. 14., 
szept. J5. Jeranschek Venezelné 2670 frtra b. ingatl. Maros- 
vásárhelytt aug. 17.

Csődök. Krcsadinacz Anna panesovai kereskedő ellen, 
b. k. i. okt. 1, ]>. ü. és i. t. g. Messer Füliip. Grün Fáni 
rudnai kereskedő ellen (n.-beeskereki tszék) b. h. i. aug. 21, 
22, 23, p. ü. Zsíros József i. t. g. Vuchetits Endre. Sebmit 
Mátyás n.-heeskereki lakos ellen, b. h. i. aug. 25, p. ü. Ma- 
nojlovits Mi'-lós, i. t. g. Szávits István.

Pályázatok. 4 class, phil. és 1 természetrajzi helyet­
tes tanári állásra a beszterezebányai tankerüktben aug. 7-ig. 
Bir. végrehajtói állásra a marosujvári jbirósághoz 4 h. a.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor'elő­
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1—2 óráig. °

Pénzügyminisztrium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Ee- 
renez József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 éráig.

Igazságügymiiiiszterlum Pest, Deák-uteza 14. sz. Hiv- 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A kis lotto húzása:
Budapest 23 86 34 7 31
Lincz 13 69 73 40 54
Trieszt 42 13 76 11 46

CSÄVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

2ST57-ilt-tér_

ajánlják dúsan felszerelt szoba- és szabadban! mü- 
tüzjátékok raktárukat. Ugyanitt kaphatók minden­
nemű színes fellengérek tetszés szerinti nagyság­
ban és a legszebb választékban.
Budapest. Itoronaherczeg-utcza 11. sz.

Cs. kir. kizár, osztr. és magy. kir. szab.

Bojtorján-gyökér-kivonat.
A fenti gyökérből nyert essen- 

ezia a tömött haj és szakái növesz­
tésnél az eddigi tapasztalatok sze­
rint, hathatóságát még eddig soha 
meg nem tagadta, sőt kopasz he­
lyeken is. Ezen jó hatás eddig nem 
cs korkülömbség nélkül minden 
embernél érvényesült, miről sokan 
adnak,köszönő és elismerő bizony­
latot. Ara 1 frt. a fenti esseneziához 
csak a kizárólag nálam készített
chinahéj kenőcs vagy olaj

és semmi más kenőcs, moly az es- 
sencziának hatását csak akadályoz­
ná, alkalmazandó. 1 tégely 1 frt. 1 
palaczk olaj 1 frt, 1 db chinahtj 
kendeszer 50 kr.

Keleti rózsatej-kivonat
ára 1 frt o. é.

Egy ősrégi orvosi rendelmény 
hagyománya szerint készítve. Egy

Védjegy. kitűnő és a hárem szépei által még 
ma is eredménynyel használt szer a bőr fenntartása valamint 
minden hiányainak pótolására, úgy mint szeplő, májfoltok, 
pörsenések, bőratka, vörös foltok stb. A gyorsabb eredmény 
elérésére szükséges ehhez: rózsatej-szappan 1 db 3ú kr.

Hair Milkon (hajifjitótej.)
Ezen szer azon csodálatos tulajdonsággal bir, hogy az 

ősz vagy fehér hajnak eredeti színét — de csak 8—10 "nap 
után, a midőn a hatás látható lesz — adja vissza. A Hair 
Miikont tehát, mint e czélra az egyetlen legjobb és teljesen 
ártatlan szert, mely a legmeglepőbb hatást eredményezi, — 
ajánlhatom. Ara egy palaczknak 2 frt 50 kr,

Csak azon gyártmányok valódiak és hathatósak, me­
lyek az itt látható bejegyzett védjegyet mint ezimlapot hordják.

A fenti különlegességek valódi minőségben a főszét- 
kiildási raktárban.

illatszerész és több cs. kir. szaba­
dalom tulajdonosánál kapható,

Bécs, I. Spiegelgasse Nr. 8.
Használati utasítás minden nyelven van mellékelve.
Vidéki megrendelések utánvétel vagy az összeg bekül­

dése mellett a legpontosabban teljesittetik es palaezkonkint 10 
kr csomagolási dij számittatik.

Raktárak:
Budapesten : Török József gyógyszerésznél.
Kolozsvárott: Szeky Miklós gyógyszerész.
Temesvárott: Jahner C. M. gyógyszerész.
Szegeden : Baresay Károly gyógyszerész.
Szabadkán: Joó J. gyógyszerész.

Paternoss J.

Közvetlen forrásból.
Síllmi-0»$lt*nHnrÁL a fesriabb minták (Renais- adl UHU L tiK sance-Styl) nagy választék­
ban kaphatók üzletemben; az árak, mivel magam vagyok a 
készítőjük, a lehető legolcsóbbak, és vevőim által megredelt 
munkában levők mindig megtekinthetők. Műtermem a váczi 
boulevard 13. számon van, szemben a templommal.

Tisztelettel Karner József, kárpitos mester.

R A KOSPALOTAI
park-vendéglő 

wp IMZa,
úgy minden ünnep- és vasárnapon

Keoskeméty I.
nemzeti zenekara fogja a t. ez. közönséget válogatott zene­
müvekkel mulattatni.

A t. közönség kényelmére szolgál a lóvonatu- 
vasut a rákos-palotai parkig vagy a gőzhajó Újpestig. Az 
utolsó vonat Rákospalotáról Pestre 10 órakor indul. Jó éte­
lekről, frissítő italokról és gyors felszolgálatról gondoskodva 
van. Számos látogatásért esd

Ott Adolf,
rákospalotai parkvendéglős.

Az osztrák államvaspálya pesti indóházától minden 
ünnep- és vasárnapon délután 4 óra 5 perezkor

külön héjvonat
közlekedik

Pesttől Rákos*Palotáig
honnan a visszatérés esteli 8 óra 54 perezkor történik. 

Egy személyjegy oda és vissza: H. oszt. 50 kr. HL 
oszt. 38 kr. A visszatérésre Palotán minden osztályú jegyek 
adatnak ki

A ldvonatn-vasut közlekedik reggeli 5 órától 
kezdve minden negyed, a gőzhajd minden félóránként.

Az utolsó lóvasúti vonat Rákos-Palotáról Pestre esteli 
10 órakor,

Norinbergi és díszműáru nagybani 
raktárunkat

a (két) sas-ateza 2. sz.
Erzsébet-téri sarokházba áttettük.

Schnitzer és Karfunkel.

FriSZ. cs. kir. őrnagyi hadapród - tanfolyam
katona-előkészítő-iskolai Tanfolyam az egyéves

/önkéntességhez
BéGS ((Nappali- és esti-tanfolyamok)

I. Schottenbasteigasse 4.) kezdete szept. 2-án.

2B"u,cla,peeí-i s^izilrLla.pölsfe
Vasárnap, julius 27-én

A nemzeti színház zárva.
Í.ÉF-S3!i3ÍSiil.

Újházi Ede és Vízvári Gyula urak, a nemzeti színház tag­
jai mint vendégek.

TrikosN és Bakóié.
Bohózat 5 felvonásban. Írták H. Meilhae és L. Halévy 1

fordította Fáy J. Béla. — Személyek:
Trikoss Újházi E.
Kakolé Vízvári Gy.
Van der Puff Tihanyi 
Bernardin H. Dancz N.
Emil herezeg Eőry 
Brelokk Egri

Oszkár basa Karikás
Bombánsz Fáni Lukáesyné 
Bokéné Klárnó
Deszkopett Horváth
Hipolit Bakonyi
Zsiisztén Vasvári

Kezdete ’/«8 órakor.

Vasút közlekedési utmutaio.
A vonat indul.

Az osztrák államvaspálya indó- 
házából

Budapestről, Vjícz, Esztergom, Pozsony, I 
Bécs felé & I

Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­
vár, Orsóvá felé 

Budapestről Czegléden keresztül, Szol­
nok, Arad, Temesvár
felé

Budapestről Czegléden keresztül Pb's- 
pö'k-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár feló 

Bndapesstről CzeglJdig

A magyar államvasut (losonczl) 
indóházából.

Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, f 
Oderberg felé |

Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, f 
Lemberg felé \

Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) indóházábó I
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, I 

Pragerhof,|Tricszt felé ) 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 1 

Szombathely, Grátz felé t 
Budapestről, ICis-Czell, Pápa, Győr, Uj- / 

SzŐny feló \
Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Váozfelől at

Érsekújvárról 
Nagv-M árosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kooskemét l 

felől a \
Kolozsvár. Nagy-Várad, PÜspÖk-Ls 

dány felől

Czeglédról

A magyar áilnmvasut (losonczl) 
indáhizába.

oderberg, Ruttka, Losonc* felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolcz, Hatvan 

felől

A déli vasút (budai) Indóházába.
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől

Grátz, Szombathely, Veszprém felől 
Üj-Szőny, Győr, Pápa, Kis-Csell felől 
Kanizsáról

A vonatok

minősége
Indulási idő

gyors vonat 8 óra 10 p. rvgg.
szem. vonat 9 ói a 20 p. d e

9 óra 30 p. este
vegyes von. 11 óra 35 p. J c.

4 óra 55 p d.n
futár, vonat 10 óra 5 p este
szem. , 6 óra 05 p él««*1

» von- 6 óra 55 p. regg.

szem. vona. 7 óra 25 p. ,
n » 6 óra 3 p. d. u.

szem. vonat 7 ára 30 p. regg
, , 6 óra 3 p. d. B.

vegyes von. 2 óra 45 p. d. j

gyorsvonat 6 óra — p. regg.
vegyes von. 8 óra 10 p. c. c.

szem. vonat 7 óra 42 p. rcr-g
vegyes von. 11 óra 3 p. este
helyi vonat 5 óra 47 p. d. n.

szem. vonat 7 óra 10 p. rege
9 óra 35 p. est*.

szem. vonat 7 óra 10 p.regg
vegyes von. 11 óra — p. d. c.

• B 7 ára 10 p.re.’g.
vegyes von. 11 óra — .p. d. e

A vonatok Megérkezési

minősége. US.

gyorsvonat 9 óra 45 p. este
személy von 5 óra 38 p. d. n
vegyes ven.. 6 óra 7 p. rugg

12 óra 20 p. d. d.
8 óra 47 p.regg.

gyorsvonat 7 óra 30 p. regg.
wem. vonat 5 óra 45 p. est*
vegyes von. 8 óra 31 p. este

. w 8 óra 45 p. tegg.
6 óra 35p.regg

e » 11 éra Síp. d. «

gyorsvonat 11 ára 1 p. eele
vegyes von. 12 óra 4 p. d.a
szem. vonat 7 óra 68 p. este
vegyes von. 6 óra 14 p. regg.

pdst* vonít 6 ára 16 p. regg
8 óra 36 p. este

szem. vonat 8 óra 86 p. este
vegyes von. 8 óra 18 p. d. n.

8 óra 86 p. este
e s 8 óra 18 p. d.u.

Gőzhajó közlekedési nlmutatd.
Budapestről indul: Bécsbe naponkint d. u. 6 ó 

Mohács ésZimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. 0 r s o v á r a-G a 1 a e z i g vasárnap, kedd- 
péntek e. 11 ó. Uj-Szőnyre naponkint d. u. 2 ó. Dö‘ 
m ősig naponkint d. u. 4 o. — Budapestre érkezik Bées- 
böl e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helyiköziekedés Budapest és Tétény között: Buda­
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétényröl 
íudul r. 5 6. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 6. és 7 ó., d. e. 
8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. és 8 ó. 
Tétényröl indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 6. és 8.

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirat 

jelentései 1879. évi julius 26-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

Lé
gn

yo
­

m
ás

 m 
m

H
őm

ér
­

sé
kl

et
C” Szél

iránya erősség

Fe hőzet

Bregenz 764.4 -15.0 — — derült
Prága 764 5 -13.6 D 1
Bécs 764.2 -17.3 — —

Sopron , 763.9 -18.2 — —

Magyar-Óvár 764.1 -20.2 — —

Trenesén 763.8 -16.0 — —

Beszterezebánya 762.6 -14.6 É 1 t' lhős
Budapest 763.6 -20.0 — — borult
Szolnok 762.5 -19.4 — ___

Debreezen 763.6 _ -21.4 D 1
Ungvár 762 O’-J1-14.9 DK 4
Szathmár 763.6 j -16.0 DNy 4
Nagy-Szeben 762.0 -18.8 Ny 1
Orsóvá 764.U -21.5 — —
Temesvár 765.7 -21.1 t-Ny 2 felhős
Szeged 763.5 -21.8 Ny 1 derült
Csáktornya 762.3 -17.7 E 1
Zágráb — — — —
Fiume 762 8 -21.5 ÉK 1 derült
Pola 763.2 1-22.8 — —
Lesina 762.9 f- 24.4 K 1 „

A megelőzd 24 óra alatti tünemények: A légnyo­
más keveset változott. A hőmérsék többnyire keveset 
emelkedett, Orsován 3.9 fokkal. Eső: B.-Bánya ], Ungvár 
7 mm. Ozon Budapesten nappal 4, éjjel 2. A tenger 
Pola és Lesina mellett csendes, Fiume mellett könnyen 
hullámzó.

Vízállás és Időjárás,
|a Méter -
i’p Névszerint 0 Változik: Időjárás

r fölött alatt

26 Budapesten . . -
26 Pozsony . . . 3.59 _ apadt száraz
26 M.-Szigeten . . 0.92 __ áradt esős
26 Szatmáron . . 2.25 apadt száraz
26| Tokajban . . „ 4.87 áradt
26: Szolnokon . . . 4.26 áradt
26 Szegeden . . . 4.99 apadt
25 Aradon . . . _ 0.38 apadt
25 Nagy-Becskereken 0.52
25 Bezdánnál . . . 2.49 —
25 Verbászon . . . _
26, Eszéken . . , 3.56 — száraz
26 Barcson . . , 3.43 _ _
— Mitrovitzon . . — —
— Zimonyban . . — — — —
26 Sziszeken . . 065 — áradt száraz
26 U-Oraován . . 353 — apadt *



4

4

i

,4-

ric:

:rr

Iti

r.*4

K

r-4

•if

Si

9 9P 
10.30 
10.60

10-
10.45
10.90

■fehér •> i yel

10.15
10.70

10.45
11—

Termény
1

Irány cat Fal
Minőség

Ár
100 kilogrammonként

heotoliterenk. frttél frtlg 200.—

Bocs . . I
Árpa . .

seilárd
csendes takarmány

70—72
60-62

6 75 7.- 60—
10—

égetnivalő 62-64
serfőzde! 64-66

Zab .
Tengeri . seilárd bánsági

másnemű

36-40
75
73

6.45
6 30
6.20

6Í35
5.25 —-

Repose . lanyha káposzta
bánsági

nélkül n.%
10’/« n V«

Köles . . seilárd —
Kendermag ■ • ——

issakmagyarországi »

busa . •
• • • lanyha

ress . .
tengeri . 
cab . .

szilárd

lanyha
repozo. . 
bánáti. . •

tavaszra
őszre

Julius—angnszt. 
tavaszra

ang.—szept.

11 55 - 
10 80-

tl 60- 
10.85 -

6.70 -
12 Vs

5 80- 
12. V» 
11 3,s

9 70
10.20

975
10.25

9.85
10.36

Szilva szilárd bőim. hord. p. —.— á. —.— zsák. p. —á—— szerb. p. 22.83 á. 23 -
Szesz szilárd rdgi mddn élesztő, h. n. p. 80.25 árn 30.50 

lj mődn és horgonya, p. 28.— , á. 28 50

Értékpapírok

Államadósság
. Magyar vasúti kölcsön 
I Gömöri államvasnti záloglev. . . »

Magy. keleti vasút 1. kib....................................... »
, , II. kib..................................... »

Magy. kel. vasúti áilamkütv. ..................................................
Magy. nyeremény-kölcsön 100 írt.....................................

„ * sorsjegy-kölosbn 60 irt . . • • •
1871-iki magy. államk.-kölcson v. strl. t. ez. 5% .
1672- iki . , V. strl. t ez. 8% . -
1673- iki nagy. kir. kincstári utalv. f. ez. W/c
lí-74-iki . " » , „ t ez. C°/i
Hagy. arany jAiadék 6°/0 adómentes ....

_ ffc'ldtehtíTcentesitdsi kötvények . • •
” 1**7. záradékkal

!| pénz j árn_

T
befizet. 120 irt 

„ 100 irt
_ 300 irt

200 írt

116.50 
93 45 
86— 
86.60

111.— 111.60

72.60 
84 50 
75 25 

108 50 
103.—

Értékpapírok

Magy. földtehermentesitési kötvények temesi
„ 1867. záradékkal

9 9 „ erdélyi
Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 irt) 5°/0 . 
Szőlődezsma váltsági kötvény (100 irt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra •
Osztrák államadósság papírban 5°/0 ....

„ p ezüst kamat jan.—jnl. 5°/0 .
„ B . » apr.—okt.5°/0 •

Osztrák aranyjáradék .......
kisorsolással 1860-bél á 500 irt.

” * , 1860-ből á 100 írt.
_ 1864-ból á 100 írt.

” ” „ 1864-ból á 50 irt,
Pest város kölcsöne 1870-ből 6°/0.....................................

1871-ból, 5. 6° 0

86—
85--
81.50

88 75 
100.- 
66.75 
68. - 
68—
71.50 

126.25 
1*29 - 
1*8.— 
157—
98.- 1 
98.- I

áru
87.—
«6.-
85.25

89. 
100.— 
67 - 
68.60 
63.60 
79 — 

126.75 
130- 
159. 
153 —

NWs

*24—

4—

8—
45—

Alföld-flumei .... 
Arad-körösvölgy. • • • 
Dáttaszék-dombévári •
Péli vasút....................
Ejszakkeleti vasút . .
Erdélyi vasat ....
Kassa-oderbergi vasút .
Osztrák állam vasat 
Pécs-barcsi vasút
Tiszavidéki.....................
Vágvölgyi vasat . . .
Osztr. dunagózhaj.
Budai hegypálya .... „ nw »
Pesti közúti vaspálya . . „ 200 „

Bankok.
Ált. m. municip. hitelb. . » 200 „

„ „ hitelbank ... B 200 „
Anglo-osztrák bank ... „ 120 „
Bihari keresk. bank . . „ 140 „
Dettai tak. és hitel-egylet „ 100 „
Horvát leszámitolé-bank . „ 200 „
Iparbank, budapesti . . „ 100 „
Kisbirt. íöldh. intézete . „ 80 „
Lipőtv. bank rész.-tája. . „ 100 „
Magy. ált íöldh. részv. ts. „ 140 „
Magy. jelzálog hitelb. . . „ 60 „
Osztr. hitelintézet ... „ 160 „
Osztrák-magyar bank . . „ 60q ,
I. magy. iparban k ... „ 200 „
Pesti keresked. bank . . „ 500
Pest-budai kézm. bank . „ 100 B
Sziszeki hitelbank ... „ 100 B
„Union* bank .... „ 100 *

Takarékpénztárak.
Országos központi ... „ 100

137 50 138.50

127.50 
104 60 
11V0 
881.60

128-
105.80
m.to
282.60

90 — i 92 
,73 - i78 50

256.-
125—

'57
125

45— 46

: Füsti első hazai 1000

l 0 50 
8°6. - 
138 - 
614 - 
70—

8 <.75

111 75 
2705 -

171
828
140

112 - 
2715.- I

260.-
78.-

8.-
24.-
22—
12.-
30.-
35.-
45.-

85.-
10.-

34.-
6.-

Gőzmalmok.
Conoordia-malom .... befiz. 500 írt
Első budapesti .... k 500 9
Erzsébet.................................. „ 200 B
Hengermalom........................ „ 500 B
Lujza....................................... „ 160 8
Molnárok és sütők ... „ 200 B

» 9 w III. kib. „ 120 „
Pannónia.................................. B 1000 B
Viktoria.................................. „ 300 B

Különféle vállalatok.
Alagút ............................... „ 105
Ganz és társ. vasöntöde . B 400
Gschwindt-félo szeszgyár. B 200
Gyapjúm, és biz. t. első m. „ 200
Keresked. test. épülete . B 210
Könyvnyom. „Athenaeum“ „ 200

„ Pesti részv. t. B 500
B Franklin . . „ 150

Kőszén és téglagyár . . * 200
Rima-murányi vasmű . . — —
Salgd-tarjáni kőszén b. . . # 100

» 9 vasöntöde . B 100 B
Schlick-féle vasöntöde . B 200 B
Serfőzde első magy. . . „ 500 „
Sertéshizlalő........................ „ 200 „
Séskuti kőbánya .... B 200 B
Spodium és csontlisztgyár B 200 B
Szálloda részvénytársaság „ 200 B
Tégla és mészégető, újlaki „ 200 „
Téglagyár, kőbányai . . „ 200 „

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papír érték . 5f/go/Q

9 9 9 9 9* 5°/fl
„ 9 9 arany v- ezüst go/"
B jelzálogbank......................... 51/ o/°

B ált földh. részv. társ. . _ |d/°
999 99*. 5i/go/n

630
1600.-
315.-
860.-

1661.
550--

99 — 
3U.-
271 -

380.— 
670.- 
108.- 
69 50

10V- 
95 -
72. — 

465 - 
150.-

234 -

73. - 
81.-

10 7 5 
93 75 

110.— 
87. —

640.- 
1620 - 
318.-

326- 
362 -

1630.-
66$.-

’01 - 
312 - 
275.-

391.— 
600 - 
110.-
69 75

102.-

76 - 
470 - 
155 -

10-2 
94 25

87-5-1

Osztr.-magyar bank o <$. . .
Pesti kereskedelmi b < • •
Kisbirtokosok földhit. 1: u zvte

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá-

kányi vasút . . . befiz. 200 
Dunagőzh. társ. ... z 300 

9 - • - 9 300
Északkeleti vaspálya. 5% befiz. 
„ 9 9 ar. b°/o n
Magy. galioz. vasp. . 5°/0 „
I. erdélyi vaspálya . 5% „
Győr-sopron-ebenf. vas. 6°/0 B 
Kassa-oderb. vasút . 5°/0 B 
Vágvölgyi vasat . . 5% B 

, w részk.7V8°/0 9
Budapesti lánczhid . 6% „
Kősziín és téglagy. köt. 6°/n B 
Lloyd és tózsdeépiilet 5°/0 B 
Stiriai-Horvát fényszén

bányászati-társulat 6°/0 B

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany....................................
Osztrák-magyar 8 frtos arany •
20 frankos arany.........................
To.’ök arany lira.........................
Osztrák és magyar ezüst . • • 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok lOO mark. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért • • • • 
Páris 100 frankért . . • • • 
Zürich 100 frankért . • • • 
Svájczi bankpiaczok • • • 
London 10 font sterlingért . .
Szentpétervár 100 rubelért . .

5 - KI.*»5
j 00 78

7u/„ 96.50
6f7., 86.60

101.76

97.— 
87. 60

írt 5%
9 5'Vo 
9 5T 

300 frt 
300 „ 
500 „ 
200 B 
200 frt 
200 B 
200 r 
200 „ 
100 , 
100 B 
100 B

200

70.25 ; 70.76

8°/0
3°/0

2,/e°/0
2°/0
8'Vo
3°/o
2%
6%

79 75

97.60 

82*. — 

86 80

5.45 
9.2 V/, 
9.21’/,

66 76

66.30
95.5*

15 65 
15.50 
45/0 

115.7 >

98 - 

82.59 

87 50

161 -

fi 47 
9.22 */, 
9.121/;

56 -r0 
95 75

45 75 
46,69 
45.6 1 

115 9 )

itéesi tőzsde július 25. 

A. Államadósság 100 frt.
j járadék, jegy. máj.—név. 8P/o 

_ leb.—aug. Eu/0 
estist jau.—Juli ö°/o 

, , , ápr.—okt y/c
I derssdÁssál, 1319-ből egéss sorsj. pp. . . 

_ 1319-ből ötöd * » * •
! 1854-ből 250 ft , , 4*/o
_ 1860-ból 500 ft , . 6»/s
„ 1380-bél 100 It „ . 4°/c
, 1864-551 100 It e . . . .

J Gerne járadék 42 lira......................... ..... •
I Államjéssági jelsáloglevél 180 h . •“/c 
j Gssir. kincstári jegyek 100 h . . 8J/t 
I arany rente........................................

B. Fdldtebere. k. 100 frt pp:
I Cse borsáig! •••••••••
a Sukovtnai ®
g .......................................
■ Sarinthia ................................................. •
I orvát ersrágf . . .••••*
I Morvaország! ..••••••• ®
I Aísö-aneztrlai ....................................... •
1 felső-ausztriai ••••••••*
13»'zhnrgi............................. ....#
a 3zilés:ai ...................................................... £

13iáit:forezági
1 Tirol!....................  6
I fyinási bánság......................... .... • 6

ls67-iki sorsol isi sáradék. 6
11*agyar......................................................6

1867-fki aorso ásl sáradék. 5

Pénz

67,30 1 
66.35 ;
65.25 ,
68.25

66 95 
67. — 
68.40 
68.40

115.50
126.25
129.-
153-50
27.—

142.60
105.80
78.75

103.60 
67.-
91.75 
96.50 
87.60

102.60
104.75 
101-
96.-
96.50
8t76
9976
99.-
86—
85—
87.76
8-5.50

116.- 
12 6.75 
129.50 
158.60 
28— 

143.- 
101.— 
78.90

103.50

92 25 
97.60 
83.—

103.50 
106.25 
102—
97—

85.25
100.50

87.70
86.26 
88 25 
86.25

e. Más közkölosönök.
Duaassabályozás 100 frtos . . .
Magy. vas. köles. 120 irt, (190 txo.*
Magyar aranvrente adómentes . )
Magy. nyeremény 100 frt ... • 

B ssőlőd éssma-váltság 100 Irt •
, kWesön 1871. 30 millió . •
, , 1873. 64 millió . •
, kincstári atalv. 1874. . . .

Keleti vasúti elsőbbe. 1869 . . .
Magy. állam köt. (keleti vasat) 1878.
Magy. állami kötv. 1876. ar. .
Gömöri záloglevél 160 Irt ... .
Béos városi kölcsön.........................
Béos városi kölcsön vfss. fis. • .
Pestvirosi kölcsön 100 frt ... .
Török vas éti kölesön 400 Irt . . .

D. Bukók részvényei.
Angel-eestr. bank 200 free . 110 tri bet 
Magy. íöldh. részv. t. 900 ltot .... 
Osstr. , Intés. 200 ltoe . . • 4%

, hitelintézet 160 ftos.........................
Magyar ált. hltellntéset 700 Irtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 500 Kos. 
Bécsi giró- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osztr. jelsál. bank 200 Irt bel. 25% . . 
Magy. ált municip. 200 frt bet 40% • • 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 Irt ........ .
Forgalmi bank ált 140 Irt ..... .
Bécsi bank? ’*et 100 frt ......

Pénz Áru Pénz Áru

E. Kizlekedéel vállalatik réuv.

108.25 108.75 Albrecht pálya 100 irt......................... .... 47- 43.-
112.25 112-50 Alföld-fiumei pálya 70» M ..... 188 50 138 50
93.55 9370 Bituscék-dombé vári •..................... ,

1 102.75 lí'3 30 Otío. donagőshajécásl tárt. 600 irt . , 560— 5*2 -
88.76 89.26 Bnaébet pálya 100 frt p. p..................... 184 25 184 75

, Unos-Sudweis 200 frt . . .
Bperjes-tarnov! (magy. résev.) ... 1

71.80 72 10 Ferenos-Jőssef-pálya 200 frt estist . . * 145*50 146—
h3.f-0 84 — Péss-barcsi pálya 200 frt estist ..." 174.- 175 -
74 50 76. - Károly-Lajoe pálya 200 frt.................... • 238 2i 233 50

Kassa-ederbejgi pálya 200 frt ... * 113.25 114—
110.75 111. - Lemberg-czemovlozi-jaasii pálya206 frt* 136— 13 $50

99.51 99.70 Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . • 682.— £83 -
Ossti ák-ésxaknyugat! 200 frt .... • 127.50 128. -

21— 21.30 Rudolf pálya 200 frt estist.................... .... 134.25 134.75
Első erdélyi pálya 200 frt.......................... 104.76 105.25
Osztrák állam vasút-társaság 200 frt . • 28175 282 -
Déli pálya 100 frt........................................ 91.- 9125
Dél-éssaknémet összekötő pálya 200 frt* 98.— 98*10
TUsal pály. N6 Irt................................... 21 .76 217-
Bécsi Tramway 200 frt.............................. 183*—125— Magyar-gácsersságl pálya 200 frt . . . 104.50 105—

» íesakkeleti elad 390 frt esflit . . 128 50
270.90 27M0

„ ayegatl «*áke«feh.-<r***l Bt 124-• 124 50
267.25 257 75
795— 805—

F. Ipar és karaik, vállai, rém.
l“* Ontrák ált épltZtánuág 100 bt . . .

828— Bdotl épitítárwág 100 frt..........................
Festi épitátári.ság 160 frt 40«/, beli. .

116 7 *7 Innerbergi bányatárs. 200 frt.....................
Llesingi sörfősde 100 frt.......................... 46 50 46 -
Salgd-tarjáni kőssénbánya 100 frt . , .

Pesti vaggee-köleeto N iff 
,■csűritas* vftib. tára. 800 bt 
FegyvergyAf béeel 10# bt . •

I. Zíloilevelek.
Dnttft eUMUUnt. am PJ, «W . . 

, .11 íve* PJ,
ll.BHti kuk p. p. F/,..........................

. . *■*■»!,..........................
Outfit itisít^biBk Vi,.....................
81 sí Hitt. Ukerítp. •>/.•/, Mi... 
ÜMjet «eUMt.Un«. PJ,»/, .....

. , sfsnybM .

. jmitó^kaak .....................
- (1U1ÍBM ISMbttel ««rtujtám. 
, kl.bm.kwk kft.ttok mi, Iitt.

H. Eltibbtéfl kltvéeyek.
Albrecht pálya 80# frt 8%.....................*
Alföld-fiumei pálya 200 frt. . . . 1
Bitiassék-domb.-sikányl 100 Irt . . ' 
Danagőzhajózási társasig 800 frt l*/c *
üresébe*pálya 100 frt #*/0 estist . *. • 
Erzsébet pálya 1862-kI kibocsátv. 6*/, ot* 
Eperjes-tamovl pálya 800 frt . . . . 
ffordináná éssaki pálya 100 frt p. p. . * 

, , , 100 frt o. é. . •
, e , 100 Irt 5% es. •

Ferenoz-ivNsef pálya 200 frt es. . . • 
Pécs-baro»4 pálya 900 frt estist . . . • 
Károly Lajos pálya 800 frt..... • 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 6% . .

115— 
99.75

101*60
100.50
104,70
100.60
110—
87—

88 —

77.50
81.80
69.90

100-
105.60 
9640
95.75
77.75

104.60 
98.25

105.' 0
93.60
91.60

102.60 
79.30

115.50 
109—

101.75

104 90 
10150
1111.50 
87.50

86 50

78— 
82.2-1 
70 20 

101.— 
105*76 
93.70 
96— 
78— 

105— 
98.75

lo^--
93.90 
92— 

103. - 
7 ’.60

Juembcrg-ocern.-jassyl pálya I. kib. 1865. 
• . • • ÍL . 1867.
, » » » Hl. , 1868.

Osztrák észak-nyugati pálya 200 frt es. 
Rudolf-pálya 300 frt...............................

frdélyi-pálya 200 frt...............................|
llampálya 600 frank

. 1874. kiboosátv. .... *
Déli pálya 600 frank...............................
, , 200 frt öp/„ es. 400 írt c. 6. '

Dél-vss&knémet összok.-pálya 100 frt 6°/s 
, , es. 100 frt 5°/n

Tisaavidéki pálya 5—......................... •
Magyar-gácflorss. pálya 200 irt 6”/e «*. • 
Magyar-őssakkeleti pálya 800 frt 6°/, 
Magyar-nyugati pálya 200 frt 6»/e . . .

I. iagíeurejegyek.

Hitelintézet 100 frt.................... .... .
Clary 40 frt p. p.....................................
Dunagőzkajézási 100 frt p. p. . • • 
Innsbruck városi 20 frt o. é. . ■
Keglevioh 10 frt p. p............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt e. i 
Buda vé tes kölcsöne 40 frt e. é. . 
Pálffyi frt p. p. .......
Rudolf alapítvány 10 frt e, é.. • •
Salm 40 frt p. p......................................
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt a. é. , 
St-Genoi* 40 frt p. p. ..... .
Staniilau városi 26 frt e. é. • • •
Tries 1 város 100 bt p. p. • • • •

. . 68 irt #. ö. . . . .

Pénz
63. -
85.75 
7 1.25
95.75
85.50 
71.90

163.-
164.50 
1*20.25
101.50 
90— 
88.-
92.50 
73.25 
7425

75.75

133.50
37.50

103.50
22.50 
16—
18__
34 - 
36 — 
18— 
45.Í 0 
20.— 
37.25 
25.75

1 ig­
ei—

" 83.2$ 
86.25 
79.75 
96.- 
86 - 
72-20

120.75 
102— 
91— 
89— 
93.25 
73.75 
7 4.7 5 
76.—

16 >.76
33.25 

104.: 0
2350
16.59
18.50 
34-50
36.26
18.50 
4 >— 
20.25 
38.-
26.60 

120.- 
63—

Waldstefe 18 frt p. p. . . 
WindisohgrSts 18 Ért p. ► .

Váltók (S hóra.)

Amsterdamra 180 hoL frt 
Brüssel! 100 frk . . 
Német bankpiaczok 100 m 
London 10 font sterl. 
MBaud 100 lira . . 
Marselllel 00 frk. .
Parts 100 frk. . . 
Ztirloh 100 frk. . . 
Pswrvár 108 ntbel .

A valiták árfelyaee.
Cft. uu .............................
• H reosés 

Osstrák-magyar 8 Irt. arany 
20 frankos arany 
26 roárk, darabja 
Orosz Imperiale . .
Sovereigns ....
Török arany Ura . .
Mária Terésia tallér 
Egyleti tallér . . .
Ezüst..........................
Ezüst reute szelvény 
Nemet bir. bankjegy 
Gross papír rubel .

4
1
6
1
1
■%
6

Pénz
""siTöÖ"

82.60

95.50

56 39 
115.75

45.70

6.48- 
6 48

9 2(t5 
11.33 — 

9.47 
11.: 7 
10.52

56 7$ 
1 1 5

31.50 
33 50

95 6$

56.5
1^6.—

6.53
6.51

9.21 
11 36- 

9.4-i 
11.60 
10 65

66 30
1 2j6

—— rfl TT*
■ChL Ja oLv olaj ■EsJ Jh< miwarnl

Fehér Miklós

Ajánlja a világhírű
It. HORNSBY & SONS-féle gözmozgonyo- 
kat és cséplőgépeket, melyek az „Angol 
kir. gazd. egyesület* által első dijakkal 
jutalmaztattak.

Továbbá eredeti John Baker rostáit,
5 különböző fajta eredeti franczia konkoly- 
választóit és a legújabb
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legtökéletesebb járgányos tisztitő cséplőgépeit 2—4 lóerőre, melyek könnyű járatuk és nagy 
munkaképességüknél fogva leginkább kitűnnek.

Azonkívül ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű és fajú gazdasági gépek és esz­
közök megszerzésére a legolcsóbb árak mellett.

(Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.)
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Páris 1878. NBUSCHLOSZ J. FIAI
Szeged 1876.

Páris 1878.

Araiy érem-S

íaaru-

ÉRDCM-
ÉRC*

Bécs 1873.

í.rdem érem. Haladási érem.

WSlpi
. v-/- Nj
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csász. királyi kizárólagos szabadalmazott 
Budapest, Feldunasor 53. szám alatt,

ajánlja nagy választékú

parkétjeit.
Folytonosan nagy készlete van száraz, hibátlan tölgyfa amerikai 

padlózatból.
Három évi garantiát nyújt- 

Parkét-lerakAst helyben, mint vidéken jdl és 
jutányosán eszközöltet.

ÓV* Kívánatra mintákat és árjegyzéket bel- mint külföldre, legna­
gyobb készséggel bérmentesen küld.

Elvállal szerszám- és épületfa szállítást, ács- és asztalos- 
munkákat igen mérsékelt feltételek mellett.

Arany érdem.

parkét-gyára

Dánország királya, szárnysegéde 
által Hoff János gyáros urat ér- 
tesitteté, hogy maiáta-kivonatának 
becsét nagyra tartja. „Ölömmel 
tapasztaltam — Így hangzott a ki­
rályi nyilatkozat — magamon és 
házam több tagjainál a Hoff-féle 
maláta- kivonat gyógyhatásút.“
A Hoff János-féle cs. k. udv. 
malátakészitménygyár Bécs- 
ben. I. Graben, Bräunerstras- 
sa 8. Fiók: Budapesten 

zsibárus-hteza 7.
A néhány hét előtt sok évi gyo­

morhurut ellen kísérletül küldött 
Hoff-féle mell-maláta-bonbonok oly 
szerfelett jótékony könnyebb ülést 
szereztek nekem, hogy kellemesen 
szükségét érzem önt ismételve hat 
csomag küldésére kérni.

Or lovac.
Badallic György,

hadseregbeli cs. k. őrnagy.
Csak valódi Hoff János-féle 

gyártmányt kell kérni az osztrák 
és magyar kereskedelmi törvény­
székek által beigtatott védelmi 
jegygyei (a feltaláló Hoff János 
kepe.) Utánzóit készítmények sem 
a szükségelt gyógyfü-anyagokat 
nem tartalmazzák, sem úgy nin­
csenek készítve, mint a Hoft-fcle 
orvosilag rendelt készítmények. Az 
orvosok nyilatkozata szerint azi 
utánzott maláta-gyógykészitmények kívül 
ártalmasak is lehetnek.

Ezen HolT János-féle maláta- 
gyógykészitmények 44-szer kitiin- 
tettettek ; kilenezszer 1876-ban és 
1877-ben udvari szállítók pátensei 
által, köztök ö felségeik az osztr. 
császár, a német császár és a szász 
király ismételt kegyelmi nyilat­
kozatai. Minden országbeli orvos 
rendeli ezeket, a beteg kedvvel 
használja őket és üdülést s erősí­
tést talál bennök. A valódiatlan 
maláta-készítményekből hiányzik a 
Hoff János-féle malátakészitmények 
gyógyfiíanyaga és a helyes, eddig 
cl nem lesett készítési módja.

pilepsiát
(eskórt) gyógyít levéli- 
leg Dr. Killisch külön­
leges orvos Dresdában 
(Neustadt.)

Legnagyobb tapasztalás, 
miután több mint 11.000- 

nél több egyént gyógyított.

Legfinomabb minőségű

G iá 182 hí I
vagy

lialliólyag óvszer
tuezatja 2-6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

Politzer Móricz,
sérvkötö-készitö

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Deák-Ferencz-utcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett, 
azonnal teljesittetuek

un m

a t. ez. orvos urak és sérvbajban 
szenvedők számára.

Acs.és magy.kir.szabartalmazoft

fiókja: Budapest,
zsibárus-uteza 7. szám,

a főpostával szemben.
Kapható Törők Józse

gyógyszertárában Budapesten

IV# A I CETD FCDFMf^V tlsS magyar gép- és tnzoltószerek-gyára 
W AkdEiíl 1 CniiNw4i harang- és érez-öntőde,

Budapesten, 
erdősor 33. szám,

HIRDETÉSEK
e lap részére felvétetnek i

kiadóhivatalban
hlmző-utcza I. sz.

kisiparosság 
ütünk :

részére szál-

légszesz-niotorokat
a legújabb szer­
kezettel, egy em­
beri erőtől kezd­
ve. Előnyei: Hű­
tővíz, alapépít­
mény, zaj s gon­
dozás nélkül. — 
Felállítható bár­
mely helyiségbe

M. és Wiede-Schneider J.
mann, gép gyár

Bécs, Margarethen, 
gelofengasse 20.

Zie-

Patent
sindel-gépek.

12 órai munkaidőben 2—3000 da­
rab gyalult sindel készítési képes- 

f séggel. Patent általános fúró 
és gyaluló-gépeket vasra. — 
Patcnt-naxoscsiszoló- lapo­
kat, aczél-fürészeket ajánl
Umrath Tódor.

Prága.
mustrált, árjegyzékek ingyen és 

bérmentve. Arak a legolcsóbbak.

ajánlja a magas episcopatus, ee i és gond-------- „—r_copat , ,v _____
nokoknak, rég fennálló, és 'legújabban a° kor­
szellem igényeinek mindenképen megfelelőig 

berendezett, hazánkban legnagyobb

harang-öntödéjét
jó csengésű, zenészét! összhangu harang-csopor­
tok és egyes harangok készítésére legfinomabb 
érczből.

Különösen figyelmeztet, a magas kormány 
által szabadalmazott vaskoronáira, és minden 
dörzsöléstől ment tengelágyaira, melyek által a 
harangok forgathatók, ennélfogva a megrepedés- 
t41 óva vannak, könnyen lódíthatok, a harang­
lábat nem rázkodtatják, egyszersmind a hang 
teljes kiterjedését, mélységet és a torony szi­
lárdságát lehetősitik.

Költségvetések és képes árlapok kívánatra 
díjmentesen küldetnek,

„Szlávia“ prágai kölcsönös biztosító-bank.

Meghívás.
A „Szlávia“ prágai kölcsönös biztositó bank 

ügynökei
nyugdíj-egyletének

megalakítása czéljából a bank saját házában Prá­
gában, szénatér 978—11. sz. a.

1879. augusztus 10-én vasárnap d. e. 10 órakor 
alakuló közgyűlés fog tartatni, melyre az ezen 
közgyűlésben részt venni óhajtó intézeti képviselők 
ezennel tisztelettel meghivatnak.

Tárgy: Hat rendes és hat póttag megvá­
lasztása az ügynökök nyugdij-egyletének választ­
mánya részére.

általunk feltalálva csupán nálunk kaphatók, rósz utánzás ellen intünk, melyek 
azon megismerhetők, hogy a kereskedelmi törvényszékileg bejegyzett védje­
gyünkkel nem bírnak.

A ruganyos-sérvkötőink előnyösebb minden gyártmánynál, mert ércztoll 
nélkül a sérvet a sérvnyilásba tökéletesen visszatartja, nappal és éjjel minden 
fájdalom nélkül viselhető.

A sérvkötő megrendelésénél szükséges tudtunkra adni, a medencze körzete 
és hogy jobb, bal vagy kettős sérvkötő szükségeltetik-e.
Egyoldalú ruganyos sérvkötő ára 6 frt. Kettős ruganyos sérvkötő ára 10 frt.

Schottola Ernő és Neoschil
a cs. és magy. kir. szab. ruganyos sérvketö feltalálója és gyárnoka.

9
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Kubik János
keztyü és sérvkötő gyáros

Székesfehérvárott,
Ajánlja

legújabb (saját) találmányu
gummi- és mg-ó-sérvlsötőlt,

28 évi gyakorlat által sikerült czélszerü és gyönge nyomást kifejtő sérvkötöi- 
met oly annyira tökéletesíteni, hogy azok bámulatosan eszközük a rendes 
nyomást.

1 egyes jobbra 6 frt. — 1 kettős 12 frt.
1 egyes jobbra finomabb 8 frt. — 1 kettős finomabb 16 frt.

Victoria Mai keserűm
kapható minden Ás­
ványvíz- és jobhhirü 
iiiszerkereskedésben.

rom

%

9;.

Victoria^budai keserüviz
Megrendelések tel- 

jesittetnek és raktá­
rak nyittatnak az igaz­
gatóság által Budapes­
ten , Dorottya - utcza 
8. szám.

Bútorok bámulatos olcsón!
2 dupla chiffon diófából 
2 magas ágy „ . . . .
1 mosdó szekrény, dupla ajtajú, diófa 
1 dto dto egy „ „
1 éjei! szekrény ékitménynyel „
1 étkező asztal 16 személyre, óval, diófa 
1 szövet hálószoba bútor diófából 
1 selyem garnitúra, 1 pamlag, 6 támlány 
1 gobelin garnitúra, 1 pamlag, 6 támlány 
1 pamlag, 2 támlány, 4 tabaurett gobeliné 
1 pamlag, 6 szekrény ripsböl .
Valamint fekete Boule-butorok Párisból.

t. — kr.

50

50

42 frt.
35
16 
12 
7

17 „ - „ 
ISO írttól fölfele 
150 fit. - kr. 
120 „ - „ 
80 „ - „ 
48 „ „

Hohn Dávid
kerepesi-bazár.

A párisi kiállításon legnagyobb díjjal kitüntetett leg­
újabb és legjobb minőségű

kályhák, kandallók,
takaréktiizhelyek, fürdőkádak, valamint majolica dísztár­
gyak, azonkívül szabadalmazott szabályozható töltőkály­
hák, több mint 200 különféle alakban és színben vannak fel­
állítva a t. ez. közönség megtekintésére cs kiválasztására, 
mintaraktáromban béesi-utcza 1. szám alatt.

majolica- és kályha- 
gyáros Budapesten.Fischer J.,

Hirdetél
felvétetned 

a t:|

tgadapest IV. A
s

Hirdetések
Dicsben: Oppelik \ 

Mouse Rudolfod 
JRaasenstem esi 

Daube G L esi 
Pirisban: Havas, í 

de la Bourse. 
frankfuríban a, U.:

Szfíred 
t é s“ távira! 
alapított S t| 
gyevi lakost 
zett telepitvcl 
elsőbbségére! 
lejárt. Aiost 
dorfalvi lake 
mint 300 há 
községnek.

D o r o 
becslést. 41! 
pusztult házi 
Ságokban 
forintot tesz| 

A He
ellen felhozc 
lására szolgj 
jövő vasárai 
gj-ülés elé.

Az okír 
alaposan me 
és kimutatiaj 
levezetésébe 
maga Herri<] 
delmes jav; 
vezetése e1

A Sze<| 
Szluha Agos 
kesztett ezáf 
pok már ke|

Szeged.
Az itteni köze 
jelenthetem : 
mázesetek kez| 
szállta meg a 
egészen július I 
tak a veszélyei 
És kétségkiv:ll| 
Mátyás városi 
lyet kifejtett, 
jaként Ujszed 
barakkórbáz áll 
son kívül á i 11 
gondoskodva, 
tésének küszür 
lett első sorbaf 
tást nem vitt 
typhus van ti 
egyetlen kütegj 
kórházba s ottí 
len egy sem b| 
sürgönyözte 
nagy általánosl 
lapot k i e 1 é| 
eset sem 
állapot még si| 
közt ma el let 
állapotokon átl 
kívüli körűiméi 
nyugtátoknak 
a magángyakoj 
lehet hallani.

A gyern 
mondhatni 
arány, ami naj 
ményből, kogj 
a szokott $ 
ben legjobb 
múlt hét Ibi 
hagymázos be| 
szesen 47 hae 
főtt 14. és 
radt gyógy ke z|

Amster
az egykori m 
meg van biz 
megbízást id

Athen, 
zetői a kama 
monduros mi 
vásott fel. mi

Bécs. ji 
vevueben" b 
ferium nem 
német eszmék 
ngyan igaz, 1 
zitve ezen p 
czisztikus k( 
part képvise 
vagy nem tm 
hajtják a vízi 
he, mint olya 
es még arra 
haladó és az; 
Igen természe 
s°k azt kizsa 
pesek Taafi’e
Az is igaz, h 
j°gi pártnál 
elismert v<
26st úgy 
tok közt. 
alkotmánypi 

a Taafie kai 
noha az szá 

^ég sem b 
flak magára 
aanak szá
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